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1. Kuptimi i Ekonomiksit?
Ekonomiksi studion anén ekonomike té jet€s shogérore dhe sjelljen e agjentéve
ekonomik né€ shoqéri dhe kushtet ekonomike t&€ bashkéveprimit.

2. Kush jane agjentet ekonomik?

Agjentét ekonomik jané: A) INDIVIDI-FAMILJA (né rolin e zotéruesit té
burimeve, ofertuesit dhe konsumatorit), B) FIRMA — organizata qé prodhon t€ mira dhe
shérbime, C) QEVERIA — SHTETI si vendimmarrés, krijues dhe mbikqyrés 1 lojés
ekonomike et;.

3. Burimet-faktorét-inputet e prodhimit?
A) PUNA,
B) TOKA,
C) KAPITALI,
D) SIPERMARRJA

4. Kuptimi i punés?
Aftésia mendore-intelektuale dhe fizike t€ njerézve pér t€ punuar-kryer njé puné,
€shté njéri prej inputeve-burimeve-faktoréve t&€ prodhimit.

5. Kuptimi i territorit (toka)?
Pasuria natyrore g€ na rrethon e t€ gjitha llojeve: toka bujqésore, toka si truall
ndértimi, burimet energjetike, minerale dhe i t€ré mjedisi fizik g€ na rrethon.

6. Kuptimi i kapitalit-elementet e kapitalit?
Kapitali — mallrat e prodhuara pér prodhimin e mallrave té tjera. Elementet e
mallrave jané: Pajisjet, Makinerit, Ndértesat, Inventari (Produktet e gatshme, gjysém
produktet-produktet né proces dhe 1€nda e paré€).

7. Kuptimi i Sipérmarrésit?
Aftésia dhe talenti organizativ i disa njerézve pér menaxhim t€ inputeve ekonomike
si: Puna, Toka, Kapitali. Ai kérkon mundésit zhvillimore t€ organizatés prodhuese-firmat
si dhe merr pésipér rreziqe si dhe sjell novacione-rrisi brenda ndérmarrjes.

8. Konceptet e Ekonomiksit?

Konceptet e Ekonomiksit jané: A) Pasuria — pérbéhet nga stoku-rrezerva e mallrave
dhe shérbimeve,
A) Miréqgenia — kénaqgésia e individit-grupit shogéror q€ nxjerr nga konsumi i pasurisé.
Miréqgenia ndahet né:
1) Efigenca — nxjerrja e dobis€ maksimale-kénaqési€ maksimale nga pérdorimi 1
inputeve ekonomike,
2) Drejtésia — ndarja-shpérndarja e drejté e mallrave dhe shérbimeve mes individéve dhe
grupeve t€ shoqérisé.
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9. Teknologjia?
Teknologjia éshté térésia e aftésiveit dhe njohurive shkencore né lidhje me
pérdorimin e faktoréve t€ prodhimit, ku teknologjia e avancuar rrit produktivitetin-sasin e
prodhuar pér nj€ njesi t€ inputit.

10. Ligji i rradhésisé?
Ligji i rradhésisé shpallé se mallrat-shérbime jané t€ rralla-pamjaftueshém sepse
edhe burimet pér prodhimin e tyre jané t& pamjaftueshém karshi nevojave t€ njerézve pér
konsum.

11. Zgjedhja-Alokimi?
Zgjedhja — éshté pasojé e rradhési€, ku duhet béré zgjedhja mes alternativave pér
prodhimin e mallrave dhe shérbimeve,
Alokimi — shpérndarja e inputeve t€ kufizuara mes nevojave konkuruese té
pakufizuara t€ shogérisé.

12. Alokimi-problemet kryesore-pyetjet?
Alokimi si problem krysor ka disa dimensione dhe i pérgjigjet kétyre pytjeve: A)
Cfaré té prodhohet, B) Si té prodhohet, dhe C) Pér ké té prodhohet.

13. Pjesét e Ekonomiksit?
Ekonomiksi ka 2 pjesé:
A) Mikro-Ekonomia — studion sjelljen e agjentéve ekonomik, konsumatoréve,
firmave té biznesit dhe geveris, dhe
qé veprimtaria e tyre lidhet me alokimin e inputeve dhe funksionimin e fatoréve té
veqanté€ t€ ekonomis€. N& gendér t€ vémendjes makroekonomike jané tregjet e mallrave-
shérbimeve t€ vecanta dhe kushtet e ekuilibrit té tyre,

B) Makro-Ekonomia — studion sjelljet e ekonomisé kombétare, me studimin e
agregatéve ekonomik si: Produkti i Pérgjithshém, Punézénia Totale dhe Papunésia, Niveli
1 Pérgjithshém 1 Cmimeve dhe Inflacioni, Ciklet e Biznesit dhe rritja ekonomike.

Pra nuk ka kufi té preré mes mikro-makro-ekonomis€, por né kohét e fundit po i
kushtohet vémendja gjithnjé e mé e madhe e bazae mikroekonomike t€ dukurive
makroekonomike.

14. Kufiri i Mundésive té Prodhimit (KMP)?
KMP — shpreh kombinime té ndryshme t€ mallrave dhe shérbimeve g€ mund té
prodhojé njé vend gjaté njé periudhe t€ dhéné kohore, duke pérdorur té gjitha burimet né
dispozicion dhe me teknikagmé efigiente t€ prodhimit.

Mundg&sité Stofra Ushgime
(milion ml) (milion tone)
A 0 15
B 1 14.7
C 2 14
C 3 12
D 4 9
E 5 0
Grafiku 1. Kurba e mundésiye té€ prodhimit.
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15. Rritja ekonomike, Produktiviteti?

Rritja ekonomike — &shté zgjerim i géndrueshém dhe 1 vazhdueshém 1 mundésive té
prodhimit e cila kushtézohet me rritjen e faktoréve t€ prodhimit dhe pérmirésimit t& tyre
té vazhdueshém,

Produktiviteti — shpreh sasin e prodhuar t€ produktit pér nj€ njési té inputeve té
pérdorura, ky koncept €shté ngusht i lidhur edhe me efigencés si koncept mé té€ gjeré té
efigencés ekonomike.

16. Llojet e Efigencés?
Ekzistojné disa lloje t€ eficencave:

a) Efigenca Ekonomike — shpreh gjendjen e ekonomisé ku askush nuk arrin
mirégenien e tij pa e cénuar mirégenien e tjetrit. Ekonomia nénkupton arritjan e efigencés
prodhuese, alokative dhe shpérndarése.

b) Eficenca Prodhuese — prodhimi i njésive té caktuar t&€ produktit me pérdorimin e
minimumit t€ inputeve, pra: Produktiviteti Maksimal i Mundshém (PMM),

¢) Eficenca alokative — alokimi i burimeve-inputeve t€ mallrave aty ku kérkon
shoqgéria,

d) Eficenca né Shpérndarja — shpérndarja e produkteve té prodhuara ku
konsumatorét duke i marré t€ dhénat e
té ardhurave (pas pagimit t&€ kontributit-taksave) dhe cmimet e tregut ku konsumatorét
nuk do t€ donin té shpenzonin kéto t€ ardhura né ndonjé ményré tjetér.

17. Shpérndarja e burimeve te mbyllura dhe té hapura?

Ekonomia e mbylluar — shpérndarja e inputeve dhe niveli i konsumit jané
tépércaktuara t€résishté nga niveli i prodhimit. Pra; nuk mund t€ konsumohet mé shumé
sesa prodhohet-disponohet.

Ekonomit e hapura — lidhen njéra me tjetrén né shkémbimin e mallrave, shérbimeve,
pérvojave ku njé vend mund t€ konsumojé edhe mallra t€ prodhuara né€ vendet tjera, duke
zgjeruar mundésité e konsumit mé tej mundésive t€ prodhit. Pra; Njé vend pérfiton nga
importi e tjetri nga eksporti.

18. Kuptimi i specializimit?

Specializimi — pérqéndrim né prodhim i vetém njé prodhukti apo disa produkteve si
ps.sh:Gruri, Misri, Rrushi, et;.

19. Kuptimi i kosotove oportune?



Kosto Oportune — ndryshe quhet Kosto Alternative — kuptohet si sakrificé e béré —
heqja dor€ nga njé e miré€ dhe zgjedhja e njé t€ mire t€ prodhuar mé t€ viefshme. Rrjedh
nga rradhésia e burimeve dhe domosdoshméria e zgjedhjes.

20. Funksioni i Ekonomiksit?
Ekonomiksi i ka dy funksione:
a) Funksioni-Pohimi Pozitiv,
b) Funksioini-Pohimi Normativ.

21. Pohimit Pozitiv-Normativ?

Pohimi Pozitiv — pérshkruar dhe shpjegon dukurit, agjentét ekonomik qé
déshirojné té arrijé qéllimet e tyre, ku edhe ju pérgjigjen pyetjeve: CFARE ISHTE,
CFARE ESHTE dhe CFARE DO TE BEHET? P.sh. Pohimi Pozitiv &shté: Deficiti
Buxhetor i Shtetit — sjell uljen e papunésis€ dhe rritjen e nivelit t€ inflacionit,

Pohimi Normativ — merr sygjerime rreth rrugéve mé eficente pér arritjen e
synimeve t& agjentéve ekonomik. U pérgjigjet pyetieve CFARE DO TE DUHEJ,
CFARE DO TE ISHTE MIRE TE NDODHTE. P.sh. Pohim Normativ &shté — Niveli i
papunésisé né Kosové éshé i larté e i cili duhet té ulet. Pohime Normative jané té
shképutura nga vlerésimet morale t€ synimeve qé€ duam t€ arrijmé, por ato géndrojné né
bazg t€ rekomandimeve politike.

22. Metoda e Studimit ekonomik?
Ekonomia studiohet sipas dy metodave kryesore:

A) NDUKSIONI - fillon me mbledhjen, pérpunimin e mé pas analizimin e t&
dhénave ekonomike dhe vazhdon me zbulimi e lidhjeve te variablat e studiuara dhe té
nxirret njé pérfundim-konkluzion-hipotezé té€ caktuar. Pra cdo informat e marré ndahet
dhe studiohet e detajizuar.

B) DEDUKSIONI — éshté verifikimi empirik 1 pérfundimeve té nxjerra e cila
shérbehet me teoremén APRIORISTIKE, e cila duket e arsyeshme e bazuar né ide té
natyrshme dhe nuk jané rrjedh drejtpérdrejté nga evidencat statistikore, e kjo teorem
demostrohet logjikisht né kontekstin e njé modeli ekonomik si njé paraqitja t&
thjeshtézuar t€ realitetit ekonomik t€ ndértuar mbi supozime-konkluzioneve. Pra, prej
informatave analitike bashkohen qé t& formohet kjo metodé.-Deduksioni.

23. Ekonomia shkenca empirike apo ekzakste?

Ekonomia si shkencé shoqgérore éshté empirike e jo ekzakte, ku ligjet ekonomike
jané ligje mesatare dhe nuk shprehin raportin ekzakt, ku mé s€ miri e spjegon sjelljen e
grupeve shoqgérore sesa t€ individéve, ku kjo shkencé gjen rregullsi dhe kur ka diferencat
e médha né sjelljet e individéve.

24. Metoda tjera ekonomike-grafike?
Metodat ekonomike-grafike jané:
A) Grafiku mes dy faktoréve-inputeve,
B) Grafiku i serive kohore,
C) Grafiku i shpérndaré,
D) Metoda statistikore.

25. Cka éshté Ekonometria?

Ekonometria — éshté nevoja gjithnjé mé e madhe e pérdorimit t€ metodave
statistikore pér formulimin e nj€ teorie ekonomike dhe verifikimin e saj. Ekonometria
ndér t€ tjera merret me studimin e drejtimit-menaxhimit dhe té forc€s sé lidhjeve té
variablave ekonomik.



Kapitulli 2

1. Kush e pércakton ¢mimin, sasin e tregut?
Cmimin dhe Sasin e tregut e pércakton ballafaqimi né treg i blerésve dhe i shitésve té produkteve t€ prodhuara.

2. Pse duhet njohur kérkesén dhe ofertén?
Pér té kuptuar:
A) Si arrihet gjendja e ekuilibrit té tregut né kushtet e pérgjithshme té tij,
B) Ndryshimin e ¢gmimit n€ periudhat e ndryshme kohore,
C) Pse ¢mimet e fiksuara me ligj ndikojnén né sasin dhe cilésin e mallrave qé kémbehen,
D) Si béhet racionimi 1 inputeve t€ pamjaftueshme népérmjet sistemit t€ cmimeve né njé treg konkurencial.

3. Pér njé ekonomist-joekonomist cka paraqet kérkesa?
Pér njé ekonomist — Kérkesa paraget sasin e njé produkti q¢ konsumatori-blerési €shté njékohésith i gatshém dhe
né gjendje té bleje mé ¢mime t€ ndryshme t€ mundshme, gjaté njé periudhe kohore,
Pér njé jo-ekonomist — termi kérkesé i regerohet thjeshté nj€ sasie t€ caktuar produkti.

4. Dallimi né mes nevojave dhe kérkesés?
Qé njé blerés t€ keté kérkesé pér produkt nuk éshté e mjaftueshme t€ keté vetém nevojé pér t&, por edhe té jeté né
gjendje ta e blejé até produkt,

5. Cka paragqet ligji i kérkesés?

Ligji i Kérkesés — Kur cmimet e produkteve ulen, sasia qé blerésit jan€ t€ gatshém té blejné rritet, dhe kur ¢gmimet
rriten sasia e kérkuar paké€sohet, me kusht qé faktorét t€ tjeré t€ mbeten té pandryshuar. Ky ligj rrjedh nga parimet e
zgjedhjes racionale. Njé rritje e cmimit nuk béné q€ konsumatori t€ keté mé pak nevojé pér t€ (mallra-shérbime). Kjo e
ul sasin e kérkuar, por jo edhe sasin qé konsumatori ka nevojé pér te.

6. Cka paraqet kurba-lakorja e kérkesés?
Kurba-Lakorja e Kérkesés — éshté paraqitja grafike e niveleve t€ kérkesés ku gmimet jan€ né pérpjestim té
zhdrejt€ me sasin. Pra; Kur ¢mimi ulet (P-), sasia rritet (Q+), dhe e kundérta.

7. Pse vetém faktori “Cmim” merret né konsiderat, ndérsa té tjerét lihen apo
supozohen si konstante?
Merret n€ konsiderat vetém faktori ¢mim pér arsye se €shté bruim kryesor i informimit rreth pamjaftueshmeérisé
relative t€ burimeve, ndryshimin e nevojave dhe t€ tjera dukuri t€ ekonomisé s¢€ tregut.

8. Cilat jané faktorét tjeré qé ndikojné né kérkesés?
Faktorét tjeré jané: A) T¢€ ardhurat e konsumatoréve,
B) Cmimet e mallrave plotésues dhe zévendésues,
C) Pritjet e konsumatoréve pér t€ ardhurat dhe ¢gmimet,
D) Numri i konsumatoréve,
E) Shitjet dhe preferencat e konsumatoréve.

9. Analizoni faktorét e kérkesés?

A) Té ardhurat e konsumatoréve — jané faktoré pércaktues q€ jogjithmoné béné qé
konsumatorét té blejné mé shumé produktet, por ndodh qé edhe t€ kursejné. Ekzistojné dy lloje t€ mirash: 1) Té Mira
Normale — kérkesa ndryshon njéjté me t€ ardhurat, dhe 2) Té Mira Inferiore — kérkesa ndryshon né drejtim t€ kundért
me t€ ardhurat. Pra; Mallrat me cilési t€ lart€ jan€ t€ mira normale, ndérsa Mallrat me cilési mé ulét jané t€ mira
inferiore.

B) Cmimet e mallrave pltésues dhe zévendésues — jané faktoré alternativ-oportun mes t€ mirave t€ ndryshme-
shérbimeve. P.sh. Gruri-Misri (z€vendé€sues), dhe Karburanti-Automobili (plotésues). Pra;

Ndryshimi né cmimin e njé malli ndikon né pérpjestim té drejté te kérkesa pér zévendésuesin e atj malli.
Ndryshimi né cmimin e njé malli ndikon né€ pérpjestim té zhdrejté te kérkesa pér potésimin e atij malli.



C) Prijtjet e konsumatoréve — jané parashikimet pér t€ ardhmen, pér ndryshimin né t€ ardhurat,
cmimet e mallrave g€ konsumojné. Kjo rrit kérkesén pér t€ mirat normale dhe ul kérkesén pér té mirat inferiore.

D) Numri i konsumatoréve — Eshté njéri prej faktoréve pércaktues ku kérkesa s€ bashku me ofertén e tregut
jané€ pércaktuese t€ cmimit relativ t€ produkteve. Pra Kérkesa e tregut — paraqitet si shuma e kérkesave individuale té
konsumatoréve. Pérshembull nj€ person €shté i1 gatshém té blejé 15 njési nga X malli me cmim prej 20euro. Ndérsa
personi tjetér éshté i gatshém t€ blejé 10 njési nga malli X me té néjtin ¢gmim, pra duke supozuar se kéta dy persona
formojné tregun kétu kurba e kérkesés s€ tregut pasqyro faktin se sé bashku ata do t€ blejn€ 25njési me ¢gmim 20euro.
Pérveq késaj edhe ndryshimet né shpérndarjen e popullsisé sipas grupmoshave, gjinis€ apo nga piképamja territoriale
mund t€ shkaktojéndryshimin e kérkesé€s pér produkte té€ vecanta.

E) Shijet dhe Preferencat — ndikohen ngapérmirésimet e cilésisé€ sé produktit, reklamave té suksesshme apo
té tjera faktor q€ bé&jn pérzgjedhjen e produkteve qé konsumatorét parashohin dobin qé déshirojné ta e nxjerrin nga
konsumi i produkteve t€ ndryshme. P.sh. vler€simi i shijeve t€ tij pér vajtjen né njé ndeshje sportive dhe ¢gmimin qé
éshté 1 gatshém ta e paguaj do té varet nga preferencat e tij pér sportin ose futbollin ose ndonjé spoprt tjetér. Ai pér t&
shikuar futboll duhet t& paguaj Seuro pér bilet ndérsa pér basketboll 1euro, pra ai e zgjedh futbollin per aryse se e
preferon mé shumé kété sport.

10. Cka pérfagéson “Oferta”
Oferta pérfagéson sasit e njé produkti qé shitésit jané€ nj€kohésishté t€ gatshém dhe né€ gjendje t€ ofrojné pér shitje
me ¢mime t€ ndryshme, gjaté njé periudhe té caktuar kohore, kur faktorét e tjeré jané€ konstant.

11. Cka paraqet “Ligji i Ofertés”?
Lilgji i Ofertés — thoté se shitésit do té ofrojné njé sasi mé t&€ madhe pér shitje kur gmimet rriten dhe do té ofrojné
sasin mé t&€ vogél t€ produkteve atéheré kur cmimet ulen.

12. Nga buron “Ligji i Ofertés”?

Ligji i ofertés buron nga parimet e zgjedhjes racionale ku pérfitimi shtesé q€ merret nga ofrimi i njé njésie produkti
ésht€ ¢mimi 1 pritur 1 tij. K&étu prodhuesi €shté i gatshém té ofrojé nj€ njési shtes€ vet€m kur ¢mimi i saj Eshtéh mé i
larté ose t& paktén i barabarté me koston shtes€. Pra; ¢mimi dhe kostoja shtesé lidhén né t€ nj&jtén ményré si ¢gmimi dhe
kénaqgésia shtesé né rastin e kérkesés.

13. Cka éshté “Kostoja Marxhinale-Kostoja Shtesé”?
Kostoja shtesé — rritet kur rritet sasia e prodhuar, pra dikton nevojén pér rritjen e gmimeve mé té larta pér
produktet e tyre né ményré g€ t€ mbulojné kostot shtesé mé t€ larta q€ ka patur prodhuesi.

14. Cilét faktoré ndikojné né Oferté?
Faktorét kryesor qé ndikojné né oferté jané:
A) Cmimet e faktoréve té prodhimit,
B) Teknologjia ¢ pérdorur,
C) Cmimet e mallrave t€ lidhur,
() Pritjet e konsumatoréve,
D) Numri i ofruesve.

15. Analizoni faktorét é ndikojné né Oferté?

A) Cmimet e faktoréve t&€ prodhimit — jané faktoré pé€rcaktues qé ndikon né koston e produktit. Pra; njé€ rritje né
¢mimin e burimeve rrit koston-shpenzimet e produkteve dhe né kushtet € gmimit t€ ofruar n€ tregun e produktit e ul
ofertén, dhe e kundérta e sajnj€ ulja né ¢gmimin e burimeve ul kostot-shpenzimet e produkteve dhe n€ kushtet € gmimit
té dhéné né€ tregun e produktit rrit ofertén.

B) Teknologjia — nénkupton aftésia dhe njohuria shkencore qé pérdorut pér t€ prodhuar né€ ményré efigente-me
nje kosto mé t€ ulét, dhe me kété ¢on né€ njé rritje té ofertes.

C) Cmimet e mallrave té lidhur — kétu duhet bér€ analiza dhe krahasimi 1 alternativave té
mundshme pér marrjen e vendimeve. P.sh. Bujqit duhet t€ zgjedhin se ¢faré (gruré apo misér) dhe prodhuesit e
televizoréve do t€ duhet té béjné zgjedhje se ¢faré do t&€ duhej t€ prodhonin (TV me ngjyra apo bardh e zi). Pra si bujku
si prodhuesi 1 TV-ve mund té béjné prodhimin e t€ dy produkteve por profiti apo kapaciteti prodhues g€ do ta kené do
té jeté 1 kufizuar, pra do t&€ prodhojné€ mé pak. Pra mosprodhimi i grurit apo televizoréve bardh e zi rrit koston oportune



té prodhimit t€ misrit apo telvizoréve me ngjyré. Rritja e kostos oportune do t€ shogérohet me uljen e ofertés sé njérit
produkt ndaj produktit tjetér dhe e kundérta.

() Pritjet e konsumatoréve — &shté parashiqimi 1 asaj se ¢cka do t& ndodhé né t€ ardhme né ményré qé€ ti marrin
vendimet e tyré pér ofertén e produkteve. P.sh. njé prodhues i képucéve pret qé kérkesa pér képucé t€ rritet né té
ardhem, ai do t€ ul€ shtjen aktuale t€ képucéve ose do t€ krijoj rezerva té€ képucéve né ményré q¢ t&€ shesé mé shumé
kur ¢mimi t€ jeté rritur. Nj€ kosto oportune mé e larté e ul ofertén. Pra; kur pritet q€ ¢mimet t& rriten oferta aktuale do
té synojé t€ ulét dhe kur ¢gmimet priten t€ ulen oferta aktuale synon té rritet.

D) Numrii konsumatoréve — éshté kalimi nga ofertaindividuale né ofertén e tregut, pra shuma e
oertave individuale n€ njé kohé t& dhéné béhet numri i ofertave. Njé rritje e numrit t& ofertave do té thoté rritja e sasisé
sé produkteve t€ ofruara pér shitje pér ¢do ¢mim, dhe me kété rast krijohet edhe konkurenca ofertuese. Pra; rritja e
numrit t€ ofruesve rrit ofertén e tregut, dhe ulja e numrit t€ ofertuesve e ul ofertén e tregut dhe krijon monopolizimin e
tregut.

16.  Cka jané Pérfitime shtesé dhe Kosto shtesé?
Pérfitime shtesé — jané kur oferta dhe kérkesa synon t& marré mé shumeé nga pérfitimet e tregut,
Kosto shtesé — kur oferta dhe kérkesa mundohet té ket€ mé pak humbje gjaté investimeve né treg.

17. Cila éshté rruga e vetme qé té pajtohen oferta dhe kérkesa né treg?
Rruga e vetme qé oferta dhe kérkesa né treg t€ pajtohen jané Ekuilibri i ofertés-kérkesés né treg.

18. Cka paraqet Ekuilibri i Tregut?

Ekuilibri i Tregut — paragetgjendjen e tillé qé blerésit dhe shitésit nuk kané arsye t€ ndryshojné sjelljen e tyre pér
arsye veprojné né€ treg shumeé blerés dhe shités n€ ményré t€ pavarur dhe asnjéri prej tyre as blerési apo shitési
individual nuk ka mundési t€ ndikojé te ¢mimi 1 tregut. Pra kétu nuk ka as kérkesé té tepért e as oferté té tepért. Sasia
dhe kérkesa jané t€ barabarta dhe késaj situaté mé s€ miri 1 pérgjigjet nj€ ¢mim tregu i cili quhet ¢mimi i ekuilibrit?

19. Cka paraget ¢cmimi i ekuillibrit?
Cmimi i ekuilibrit — paraget gmimin pér t€ cilin sasia e kérkuar dhe e ofruaj jané té barabarta. Pra éshté njé
kompromis midis interesave t€ shit€sve dhe bleréve.

20. Cka paraget “Mungesa”?
Mungesa — éshté niveli i gmimeve mé t€ ulét se ¢gmimi i ekuilibrit dhe sasia e kérkuar e tejkalon sasin e ofruar qé
béné presion pér rritjen e gmimit.

21. Cili éshté dallimi mes Mungesés dhe Pamjaftueshmérisé?
Mungesa — ¢shté situaté tregu né t€ cilén sasia e kérkuar tejkalon sasin e ofruar e ¢ mund té eliminohet duke u
rritur gmimet etregut deri né nivelet e ekuilibrit t&€ cmimeve t€ tregut.
Pamjaftueshméria - pasqyron faktin se inputet jané t € kufizuara dhe nevojat jané t€ pakufizuara.

22. Sa jané té nevojshme Investimet Private?
Investimet Private — jané€ mjaft t€ nevojshme dhe si rezultat i zaj béné gjallérimin e pjesémarrjes s€ fuqishme té
kapitalit t€ huaj t€ kombinuar me até vendor, pra edhe arrin né nivele te qilla qé t€ thith gjithé popullsiné e afté pér
puné, ku edhe niveli i t€ ardhurave pér frymé-banoré do t€ shuméfishohet.

23. Kur fitohet ekuilibri i ri?
Ekuilibri i Ri — fitohet kur kérkesa dhe oferta rriten kétu do té fitohet Ekuilibri 1 ri rrités dhe kur oferta dhe kérkesa
ulen do t€ krijohet Ekuilibri i rri zvogélues.

24, Si béhet racionimi i burimeve té pamjaftueshme?

Burimet e pamjaftueshme té t€ mirave racionohen midis pé€rdoruesve té tyre dhe kjo nuk béhet as me planifikim
géndror e as nga ndonjé komision apo zyré e posagme, por mekanizmi qé koordinon vendimet e shitésve dhe blerésve
€shté tregu duke u dhéné pérgjigje tre pyetjeve bazé: 1)Pér ké té prodhohet, 2) Si té prodhohet dhe
3) Cfaré té prodhohet.



1) Pér ké té prodhohet — vendoset pjesérisht nga aftésia pér t&€ paguar. Kush 1 ka paraté e nevojshme béhet
zotérues i njé té mire, kush nuk i ka paraté ose kush i ka por i pérdor pér géllime té tjera, nuk e merr t€ mirén né fjalé.
Pra zotérimi 1 t€ mirave béhet nga ata q€ plot€simin e nevojave t€ tyre e mbéshtesin me para.

2) Si té prodhohet — zgjidhet pjesérisht né ményré té ngjajshme me t€ parén, sepse ¢mimi mé i larté i t€ mir€s bén
q€ prodhuesit t€ harxhojné mé shumé pér té siguruar teknologji t€ pérparuar dhepér kushte sa mé eficente.

3) Cfaré té prodhohet — zgjidhet pjesérisht n€ ményré t€ ngjajshme, sepse ku rritja gmimit t€ njé t& mire shérben si
shkak pér njé ofert mé t€ madhe t& saj dhe €shté njé sinjal qé€ nxit kalimin e burimeve pér prodhimin e késaj t€ mire,
dhe nga shumé faktor e ndér t€ tjeré nga karakteristikat si gjinia, mosha etj,

Pra; né té trija pérgjigjet e mésipérmes ekziston termi “Pjerésisht” pasi q€ tregu 1 nj€ t€ mire t€ caktuar nuk éshté
njé€ treg i izoluar, njé ishull i mbyllur né vete, por éshté€ i lidhur me trgjet e t&€ mirave t€ tjera plt€suese ose
zévendésuese té€ s€ mirés né fjal€ si dhe me tregjet e faktoréve q€ pérdoren pér prodhimin e késaj t&€ mire.

25. Si béhet pércaktimi i ¢mimit né ekonomin e tregut?
Problemi i pércaktimit t€ ¢cmimit realizohet né njé bashkési tregjesh t& ndérvarura dhe nuk paraget vetém
“ekuilibrin” e pjesshém t€ njé tregu t€ vetém sikurse €shté rasti tek ekonomit e mbyllura.

26.  Cka éshté “Dis-Ekuilibri?

Dis-Ekuilibri — éshté gjendja e tregut ku mund té ekzistojné tepricat ose mungesat e mallrave-shérbimeve t€ ofruar
apo té kérkuara né t€ cilén shitésit dhe blerésit b&jné presion njéri né tjetrin pér uljen ose ngritjen ose ngritjen e ¢gmimit,
pra pér aq kohé sa ekziston ky presion pér aq kohé i duhet tregut pér t€ arritur gjendjen ekuilibruese ekziston gjendja e
kundért e quajtur “Dis-Ekuilibér”. Pra ekziston gjendja e Dis-Ekuilibrit kur sasia e kérkuar nuk éshté né€ pérputhje me
sasin e ofruar, gjegjésisht nuk €shé e barabarté.

27. Cka éshté Teoria e Kérkimit?

Teoria e Kérkimit — Eshté teoria e re q€ merret me analizimin e Dis-Ekuilibrit, ku n€ themel t€ késaj teorie
géndron informacioni jo i ploté€ qé ka n€ baz€ paaftésiné e agjendtéve ekonomik pér t& parashkuar sakté prodhimin e t&
mirave nga njéra ané dhe kérkesén pér kéto t€ mira nga ana tjetér. Pra informacionet jo té plota béjné qé subjektet
ekonomike té perfeksionojné parashikimin pér gmimet dhe sasité pér té cilat tregu shkon né ekuilibér.

28. Cka éshté Ankandi?
Ankandi — €shté€ njéra prej metodave mjaft t€ mira pér zbulimin e ¢gmimit apo ekuilibrin e tregutku barazohet kérkesa
totale me ofertén totale, por pjesa mé e madhe e tregjeve nuk funksionojné si ankandet, gjé gjé ndikojné faktoré té
ndryshém pér mosplotésimn e kushteve t€ konkurrencés s€ ploté

29. Kush ndikon né vazhdimin e Dis-Ekuilibrin e tregut?
N¢é zgjatjen e disekuilibrit pérveq informaiconeve jo té plota pér tregun ndikojné edhe faktoré t€ ndryshém si:
a)lmponimi i geverisé — mund té jeté né: 1) Natyrén e mekanizmit konkurencial (sistemin fiskal), dhe
2) Jashté natyrés konkurenciale (jashté sistemit fiskal), si¢ éshté rasti i cmimeve tavan dhe cmimeve dysheme,
b) Mos-Realizimi i planeve té prodhimit,
¢) Gjendja e njé ekuilibri té paqgéndrueshém.

30. Cka éshté ¢mimi tavan(maksimal) dhe ¢mimi dysheme (minimal) ?
Pér t€ kuptuar ¢gmimin tavan do ta ilsutrojmé me shembullin e tregut t€ benzin€s. Supozojmé sepér arsye t€ caktuara
geveria vendos njé ¢mim tavan-maksimal prej 1euro/litér. Pé€r ¢gmimin maksimal-tavan kérkesa nuk pérputhet me
ofertén. Konsumatorét kérkojné€ mé shum benziné, por bezina pér t€ plotésuar kérkesén “e tepért” nuk ka. Pra zgjidhja
e vetme mé e miré€ €shté racionimi i konsumit me ané té sistemit t¢ triskésimit. Funksioni i triskave éshté q¢ té
kufizojné kérkesén. Pra zhvendosja e kurbés nga njé vend né tjetrén.

Pér ta kuptuar rasin e gmimeve dysheme-minimale duhet qé t€ ilustrojmé me shembullin e pagave minimale.
Supozojmé se paga minimale fiksohet me ligj. Ku ekziston edhe ekuilibri i1 detyruar. Me kété pagé minimale do té
zvogélohet numri i punétoréve, dhe me kété rast démtohen pikérisht ata q€ duhet ndihmuar. Mbi kété bazé shumé
ekonomist jan€ shprehur kundér pércaktimit me ligjté pagés minimale, e sidomos ata ekonomisté liberal.



Kapitulli 3

1. Cka déshirojné té dijné konsumatorét dhe ofertuesit?

Konsumatorét dhe Ofertuesit deshirojné t€ diné se si ndryshon kérkesa dhe oferta kur ndryshojné faktorét
pércaktues té tyre por edhe sesa €shté masa e kétij ndryshimi. P.sh. Firmat dhe Qeveria jané t€ interesuara pér t€ patur
sukses pér veprimtarin e tyre t€ ken€ njohuri mbi konceptin e elasticitetit. Firmat déshirojn té din€ se ¢faré ndikimi ka
ndryshimi i gmimit t€ nj€ t&€ mire né sasin e kérkuar t€ saj n€ ményré qé t€ marrin vendimet ekonomike né pérputhje me
synimet e tyre. Ndérsa geveria kérkon t€ dijé€ se ¢faré efekti do té keté rritja ose ulja e njé takse té€ aplikuar ndaj njé té
mire ose shérbimi, n€ sasin€ dhe ¢gmimin e ekuilibrit dhe né ¢faré do té ndodh€ me totalin e t€ ardhurave qé sigurohet
nga kjo taksé kur niveli 1 saj ndryshon.

2. Cka shpreh Elasticiteti?
Elasticiteti shpreh shkallén e reagimit témit t& sé mirés, t€ ardhurave té konsumatorit, ¢ xubjekteve ekonomike
(prodhuesit dhe konsumatorét) ndaj ndryshimit t€ kushteve ekonomike té tregut (ndryshimit t€ ¢mimit t€ s€ mirés, té
ardhurave t&€ konsumatorit, ¢gmimit t€ t€ mirave plot€suese apo zévend€suese, kostot e prodhimit et;.)

3. Kur éshté kérkesa elastike e kur joelastike?
Kérkesa éshté elastike kur konsumatorét jan€ shumé té€ ndjeshém ndaj ndryshimit t€ ¢gmimit t€ produktit, dhe
JoElastike kur konsumatorét nuk jan€ edhe aq t€ ndjeshém ndaj ndryshimit t€ gmimeve.

4. Si matet elasticiteti?
Elasticiteti €shté shkalla e reagueshméris€ sé konsumatorit, i cili matet né pérqindje.

5. Sillogaritet pérqindja e ndryshimit té sasisé sé kérkuar?
Pérqindja e ndryshimit té sasis€ s€ kérkuar llogaritet duke pjes€tuar diferencén e sasive té kérkuara (q2-ql)
me mesataren e dysasive

%AQ=(q2-q1) * 100
(q2+q1)/2
6. Sillogaritet pérqindja e ndryshimit té sasisé sé kérkuar me rasitn e rritjes sé ¢cmimit?
%AQ=(q2-q1) * 100
o

7. Sillogaritet pérqindja e ndryshimit té sasisé sé kérkuar me rastin e uljes sé cmimit?
%AQ=(q2-q1) * 100
ql
8. Cka éshté elasticiteti i kérkesés lidhur me ¢cmimin ?
%AP= (p2-p1) *100
(p2+p1)/2
9. Salloje té elasticiteteve ekzistojné?

Ekzistojné dy lloje té elasticiteteve:
A) Elasticiteti zonal i kérkesés:

Es~= (q2-q1) : (p2-pl)
(q2FqD72  (pZFpI)/2

B) Elasticiteti pikésor i kérkesés: Es- Aq . p

Ap q

10. Cka éshté koeficienti i elasticitetit?
Koeficienti 1 kérkesés €shté vlera qé merret nga zbatimi i formulés s€ llogaritjes sé elasticitetit.

11. Cka pérfaqéson pjerrésia?



Pjerrésia pérfagéson koeficientin e ndryshimit absolut né sasi dhe né ¢mim mes dy pikave t€ lakores lineare dhe
éshté konstante pérgjaté gjith€ kurbés, elasticiteti pérfagéson koeficientin e ndryshimit n€ pérqindje té sasis€ né lidhje
me ndryshimin né pérqindje t€ cmimit dhe €shté i ndryshén népika té ndryshme t€ lakores.

12. Cilat jané dy raste ekstreme té kurbés sé kérkesés?
Dy rastet ekztreme jané kur kurba e kérkesés €shté plotésishté elastike nénkuptohet kur ¢gmimi rritet qofté edhe
pak mbi nivelin e ekuilibrit, sasia e kérkuar bie n€ zero, dhe koeficienti i elasticiteti t€ kérkes€s éshté infinit (e=a). N&
kété rast nuk do t€ shitej asgjé nése do té tentohet;j t€ vendoset njé ¢gmim meé i larté se ai i tregut. Ndérsa rasti tjetér
ekstrem kemi at€heré kur kérkesa &shté plotésishté elastike dhe kurba €shté vertikale q€ tregon se sasi e kérkuar nuk
ndryshon me ndryshimin e ¢gmimn. Domethéné koeficienti i elasticitetit t&€ kérkesés €shté zero (e=o0).

13. Cka kuptojmé me konceptin e elasticitetit té kérkesés lidhur me ¢cmimin?
Koncepti i elasticitetit lidhur me ¢mimin u tregonprodhuesve se ¢faré do t€ ndodhé€ me t€ ardhurat e tyre totale
néqoftése ndryshojné ¢cmimet e shitjes sé produkteve (pra; té ardhurat totale jan€ t€ barabarta me produktin e sasis€ me
¢mimin (Q*P).

14. Cilat jané faktoré té tjeré qé pércaktojné elasticitetin e kérkesés lidhur me ¢cmimin?
Faktorét qé€ pércaktojné elasticitetin e kérkes€s lidhur me ¢gmimin jané:
ekzisteca e t€ mirave zévendésuese,
pércaktimi i t€ mirave,
efekti i té ardhurave,
faktori kohé,
té mirat e domosdoshme dhe té luksit.

15. Cka éshté ekzistenca e té mirave zévendésuese?
Kur ekzistojné alternativat z€vendesuese dhe pér to rritet shumé ¢mimi i ndonjérés prej tyre do té keté reagim t&
madh. Nése rritet gmimi 1 bileté€s pér autobus at€heré shiqgohet mundésia e zé€vendésimit né transportin hekurudhor,
duke pakésuar gradualisht kérkesén pér transport automobilistik.

16. Cka éshté pércaktimi i té mirés?
Kur pércaktimi éshté mé i pérgjithshém zé€vendésuesit do t€ jené mé t€ pakét dhe kérkesa do t€ jet€ mé elastike.
P.sh. kérkesa pér bukeé to té€ jet€ mé e vogél sesa kérkesa pér mish

17. Cka éshté efekti i té ardhurave?
T€ ardhurat ndikojné dukshém né elasticitetin e t€ mirave, pra kur t€ ardhurat nuk ndryshojné rritja e cmimit té
produktit ul t& ardhurat reale dhe e detyron t€ zvogéloj sasin e kérkuar.

18. Cka éshté faktori kohé?

Pér njé periudhé t€ shkurtér kohore tendencat pér t€ reaguar ndaj ¢gmimit jan€ shumé mé t€ vogla nékrahasrim me
situatén kur koha né dispozicion t€ konsukatorit pér t€ marré njé vendim éshté mé e gjaté. P.sh. supozoni se jeni duke
udhétuar nga njé qytet n€ nj€ tjetér n€ njé dit€ vere dhe keni etje t€ madhe, gjaté rrugés ndodhet vetém njé dyqgan qé ka
vetém njé€ llojpije freskuese me ¢mim t€ larté, ju do té shtyni g€ t€ mos pagoni deri né at€ moment-kohé kur t€ shihni se
nuk keni alternativa tjera pér ta shuar etjen dhe do t€ pranoni té paguani at€ ¢gmim aq té larté.

19. Cka jané té mirat e domosdoshme dhe té mirat e luksit?
T& mirat e domosdoshme jané t€ mirat krysore pér ekzistencén fizike (ushqim, kujdes mjekésor etj.), por edhe té
mirat pér njé standart t€ pranueshémjetese. Kétu kérkesa éshté joelastike.
TE€ mirat e luksit q€ kalojn€ standardin minimal t€ ekzistencés fizike dhe pér kété kérkesa €shté elastike.

20. Cilat jané llojet tjera té elasticitetit?



Llojet e elasticitetit jané:
a) elasticiteti i kérkesés lidhur me ¢mimin,
b) elasticiteti i kérkesés lidhur me t€ ardhurat,
c) elasticiteti i térthorté i kérkesés,
d) elasticiteti i ofertés lidhur me ¢mimin.

21. Cka éshté elasticiteti i kérkesés lidhur me té ardhurat?

Elasticiteti i kérkesés lidhur me t€ ardhurat (e,) mat reagimin e kérkesés ndaj ndryshimit té t€ ardhurave. Ku
kérkesa pér t€ mira normale ndryshon né t€ njéjtin drejtim me ndryshimin e t€ ardhurave, ndérsa kérkesa pér t&€ mirat
inferiore ndryshon né drejtim t€ kundrt me ndryshimin e t€ ardurave.

e-(q-q1) : (yryn)
(Q-q)/2 (y21y)/2

22. Cka éshté elasticiteti i térthorté i kérkesés?
Elasticiteti i térthorté 1 kérkesés mat reagimin e kérkesés sé konsumatoréve pér t€ mirén A kur kemi njé
ndryshim né ¢gmimin e s€ mirés B g€ €éshté e lidhur me té.

Easg=(q2-qi)a :  (Pitp1)s
(qQ2q)a 2 (pitp1) 82

23. Cka éshté elasticiteti i ofertés lidhur me ¢mimin?
Elasticiteti i ofertés lidhur me ¢mimin (e;) tregon-mat reagimin e blerésve ndaj njé ndryshimi né ¢gmim. Néses
reagimi 1 shit€sve €shté 1 madh themi se oferta shté elastike dhe nése nuk kemi reagim t€ madh themise oferta éshté
joelastike. Kur koeficienti €éshté mé i madh se 1 €shté oferta elastike dhe e kundérta.

24. Cilat jané faktorét qé e pércaktojné elasticitetin e ofertés?
Faktorét qé pércaktojné elasticitetin e ofertés jané:

a) Kostoja dhe mundésia pér tu depozituar produktim — sa mé e ulét t€ jeté kosotja e depozitimit dhe sa mé i
lehté té jeté depozitimi aq mé elastike do t€ jeté oferta,

b) Fleksibiliteti i procesit té prodhimit — kur shitésit ti pérgjigjenshpejt dhe pa shpenzime njé ndryshimi
relativisht t€ vogél t€ ¢mimit oferta zakonisht shté shumé elastike,

¢) Kostoja e prodhimit té njésive shtesé — €shté aférsishté e nj€jté me até t€ njésis€ paraardhése, oferta ka
tendencé té€ jeté elastike,

d) Faktori kohé — n¢ qoftése kané mé& shumé kohé né dispozicion, mundésit e ofruesve té mallravepér té reaguar
ndaj njé ndryshimi ¢gmimi jan€ mé t&€ médha. Sa mé e gjaté t& jeté koha aq mé elastike do té jeté oferta.



Kapitulli 4

I
1. Pér cka shérben “Teoriae zgjedhjes konsumatore”?
Teoria e zgjedhjes konsumatore shérben pér t€ kuptuar dhe parashikuar sjelljen e konsumatoréve dhe pér té
spjeguar se pse njerézit béjné kéto apo ato zgjedhje té cilat rezultojné né€ kérkesén individuale pér produkte t€ caktuara.

2. Ku ndesh konsumatori gjaté marrjes sé vendimeve?
Konsumatori gjat€ marrjes s€ vendimeve se ¢faré do té bleje ndeshet me Kufijt sasior té parave.

3. Nga cka varet kufizimi monetar individual?
Kufizimi monetar individual varet nga e ardhura korrente e tij, kursimet e méparshme, mundésit pér té€ marré kredi-
hua etj

4. Cka béné konsumatori racional?
Konsumatori racional nuk blen njé produkt nése parashikimi shtesé qé ai parashkon t€ marré prej tij Esht€ mé i
vogél se shpenzimi shtesé pér blerjen e tij.

5. Pér ¢ka blejné konsumatorét mallrat dhe shérbime?
Konsumatorét blejné mallra dhe shérbime pér té plotésuar nevojat e tyre ku péfitimet nga blerjet e tyre pérfagésojné
kénaqgésit q€ sigurohen nga konsumi i tyre.

6. Cka béné konsumatori kur ka mundésité monetare té kufizuara?

Kur ka mundésit monetare t€ kufizuara konsumatori nuk mund té blejé ¢do gj€ qé€ i jep kénaqési apo ato qé i japin
kénaqgési mé t€ madhe. P.sh. konsumatori mund té péritonte mé shumé kénaqési nése do té blinte njé makiné né
krahasim me njé€ bigikleté por megjithaté €shté i detyruar t€ blejé bicikleté nga shkaku i mundésive té kufizuara té
mjeteve monetare q€ 1 posedon konsumatori.

7. Me c¢ka pérballet konsumatori gjaté zgjedhjes?

Zgjaté zgjedhjes konsumatori pérballohet me koston oportune. P.sh. nuk €shté kosto oportune nése shpenzojmé
10euro pér njé libri n€ vend t€ njé koncerti apo ndonjé ndeshje futbollistike, por kosto oportune né terminologjin
ekonomike &shté kénaqésia q€ konsumatori pérjeton nése e lexon librin apo e shiqon koncertin apo ndeshjen
futbollistike.

8. Cka mban parasysh zgjedhja racionale e konsumatorit?
Konsumatorét mbajné parasysh balancimin e kénaqésisé shtesé t€ marré nga njé produkt me kénaqésiné shtesé¢ g€ mund
té merrej nga njé produkt me tjetrin.

II

9. Cka do té thoté termi “dobi”?
Termi “Dobi” n€ ekonomi pérdoret pér t€ treguar masén e kénaqésis€ qé pérfiton konsumatori nga konsumi i njé
produkti t& caktuar.

10.  Cfaré lloje té dobisé kemi?
Ekzistojné disa lloje t€ dobis€: A) Dobia Totale — e cila nj€herit €shté edhe qéllimi kryesor i konsumatorit qé duke
shpenzuar t€ ardhurat e tij t€ sigurojé maksimumin e dobis€ totale apo kénaqqésisé totale qé merr nga t€ gjitha njésité e
té mirave apo shérbimeve qé konsumohn, B) Dobia Marxhinale — &shté kénaqésia shtes€ q€ konsumatori merr nga
konsuimi i nj€ njésie shtesé produkti-shérbimi me dobiné marxhinale qé do té merrte nga konsumimi i mallrave té tjera.

11.  Nga cka pércaktohet zgjedhja e konsumatoréve?
Zgjedhja e konsumatoréve pércaktohet nga dobia marxhinale e jo nga dobia totale

12. Cfaré prirje ka ligji dobisé marxhinale rrénése, ilustroni me njé shembull?



Dobia marxhinale rrénése ka nj€ prirje q€ kur rritet sasia e konsumit t€ njé t€ mire né€kushtet kur faktorét

Tjeré nuk ndryshojné dobia arxhinale e njésis€ s€ fundit t€ konsumuar vjen vazhdimisht duke réné. P.sh. Né njé dité
veré njé konsumator pasi ka ecur shumé éshté etur dhe fillon t€ pijé njé€ lemonadé pér té€ shuar etjen. Gota e paré e
limonadés e shijon shume t€ dyt€ e ké€shtu me rradh€ deri né gotén e fundit g€ do ti sillte kénaqési e g€ pas saj do té
keté vetém kénaqési negative.

13. Cila éshté masa e dobisé marxhinale té produktit qé ekonomistét e pérdorini zakonishté?
Masa e dobis€ marxhinale t&€ produktit g€ ekonomistét e pérdorin €shté shuma e parave qé njé individ &shté i
gatshém t€ sakrifikojé pér t€ marr€ njé njési shtesé€ t€ njé produkti.

14. Cka duhet té béjé konsumatori pér ti dhén pérgjigjes kryesore té zgjedhjes konsumatore?
Ilustroni me njé shembull?
Pér ti dhéné pérgjigje pyetjes kryesore t€ zgjedhjes konsumatore se sa ka nxjerrur dobi nga pérdorimi i njé malli do
té mbajmé parasysh se ai si njé konsumator racional kérkon té sigurojé kénagésin€ mé t€ madhe me t¢ ardhurat e
kufizuara té tij. P.sh. rasti i lemonadés i cili duhet t€ sakrifikoj€ blerje t€ tjera g€ mund té bénte né vend t€ saj.

15. Kur jané té gatshém konsumatorét té blejné mé shumé nga njé produkt?
Konsumatorét jané té gatshém t€ blejné mé shumé mallra vetém at€heré kur ¢gmimi-sakrifica pér ato produkte éshté i
vogél, apo deri aty ku ¢gmimi €shté€ i barabart€ me koston marxhinale, gjé q€ ¢mimi i tregut pasqyron dobin marxhinale
té njésisé sé fundit té bleré.

16.  Cka pérfaqéson kérkesa e tregut?
Kérkesa e tregut pérfagéson shumén e sasive t€ kérkuara nga t€ gjith€ blersit n€ treg me secilin nga ¢gmimet e
mundshme, pasqyron dobin marxhinale t€ ¢do blerési né treg.

17. Cka presupozojné parimet e zgjedhjes racionale?
Parime e zgjedhjes racionale presupozojné qé blerésit individualisht dhe kolektivisht do t€ rrisin sasin e kérkuar deriné
pikénkur dobia marxhinale né ¢gmim éshté e barabart me ¢mimin e produktit.

18. Cka béné konsumatori kur ndodhet pérballé shumé alternativave dhe zgjedhjeve
racionale?
Kur ndodhet pérball shumé alternativave dhe zgjedhjeve racionale ai kérkon balancimin e pérfitimeve marxhinale me
kostot marxhinale té kétyre alternativave t€ mundshme.

19. Si ndahen alternativat e mundshme?
Alternativat e mundshme ndahen né€ dy grupe: A) Njé produkt i caktuar dhe B) T¢€ gjitha produktet té tjera.

20. Cka béhet kur konsumatori zgjedh kombinime té alternativave t¢ mundshme?
Kur konsumatorizgjedh kombinime t€ alternativave t€ mundshme ai do t€ b&jé zgjedhjet optimale né€ mes t& kétyre dy
produkteve.

21. Cka na tregojné dobité marxhinale?
Dobit marxhinale na tregojn€ vetém pérfitimet shtesé g€ mund t€ marrin konsumatorét.

22. Kur i krahasojmé dobité marxhinale (dobit shtesé) me kostot marxhinale (kosto shtesé)?
I krahasojmé vetém atéheré kur njohim ¢gmimin dhe dobin marxhinale t€ t¢ dy produkeve qé mund té zbatojmé parimet
e zgjedhjes racionale dhe krahasojmé pérfitimet shtese dhe kostot shtesé-¢mimet.

23. Si llogaritet dobia marxhinale pér njé njési?

Dobia marxhinale pér njési llogaritet duke pjes€tuar dobin marxhinale me ¢mimin pér t€ gjetur dobin marxhinale pér
leuro pér nivele té ndryshme t€ sasive té produktit t€ par€.

Dobia marxhinale pér 1euro-njési t€ shpenzuar = Dobia marxhinale e produktit A



Cmimi i produktit A

24, Cka kérkojné konsumatorét racional?
Konsumatorét racional kérkojné t&€ maksimizojné dobin marxhinale pér ¢do njési t€ shpenzuar duke i krahasuar té gjitha
alternativat e mundshme pér shpenzime.

25. Si llogaritet kombinimi i zgjedhjes konsumatore?
Dobia marxhinalee A = Dobia marxhinale e B
Cmimii A Cmimi B
Kjo tregon se produktet e A dhe B do t€ blihen kur dobia marxhinale pér njé njési t€ shpenzuar do té jetée njéjté pér té
dy.

E kundérta:
Dobia marxhinalee A = Cmimi A
Dobia marxhinale ¢ B Cmimi B
Kjo tregon se blerjet do t€ jené né ekuilibér kur vlert relative t€ dy produkteve (koeficienti i dobisé marxhinale té
tyre) jan€ t€ barabarta me kostot relative (koeficienti i gmimeve)

26. Cka shpreh parimisht formula e mésipérme?
Parimisht shpreh até€ se konsumatori mund té rris€ kénaqésiné e tij duke pakésuar sasin e produktit B dhe duke rritur
sasin e produktit A.

27. Cka pasqyron ¢mimi i tregut?
Cmimi 1 tregut pasqyron vilerén e njésisé sé fundit té bleré, ndérkohé qé blerésit paguaj t&€ njéjtén ¢cmim pér t€ gjitha
njésit e blera.

28. Cka éshté dhe cka tregon teprica e konsumatorit? Ilustroni me njé shembull?

Tejkalimi 1 pérfitimit total (shumés sé dobive marxinale) ndaj kostove totale (sasia e bleré dhe ¢gmim) quhet tepricé
konsumatore. P.sh. nése ¢mimi ulet né nga 10euro n€ 8euro blerésit do t&€ shepnzojné€ 1200euro pér té bleré 150n;jési,
pra ata marrin faktikisht 1650 njési deri tek njésia e 150-té dhe pér pasojéj rezulton njé tepricé e konsumatorit prej 450
eurosh gjithsejt. Teprica e konsumatorit €shté njé koncept i dobishém sepse tregon sesa fitojné€ ose humbasin blerésit
nga njé ndryshim i ¢gmimit t€ produktit.
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29. Cfaré funksione luan ulja e cmimit?
Kur ¢gmimi ulet rritet dobia marxhinale pér 1euro dhe rriet sasie e kérkuar pér até produkt.

30. Cka jané té ardhurat reale dhe efekti i té ardhurave?
T€ ardhurat reale — €shté ulja e gmimit dhe sasia e produkteve qé konsumatori mund té blejé me t&€ ardhuar e tij
monetare duke sguruar blerjet me kéto té ardhura.
Efekti i t€ ardhurave — &shté rritja e sasis€ s€ produktit té bleré e shkaktuar nga nj€ rritje e t€ ardhurave reale.

31. Cka quajmé efekt i zévendésimit dhe faré shenjash kemi me kété efekt?
Ndryshimi né sasin e bleré t€ produktit i shkaktuar nga njé ndryshim i ¢gmimit relativ duke mbajtur konstante té t&
ardhurave reale quhet efekti 1 z€vendésimit. Ky efekt ka gjithmoné shenja negative.

32. Cfaré shenje ka efekti i té ardhurave dhe i zévendésimit pér té mirat normale dhe
inferiore?
Pér t€ mirat normale efekti 1 t€ ardhurave dhe 1 z€vendésimit ka efekt negativ,
Pér t€ mirat inferiiore efekti i t€ ardhurave dhe i1 zévend€simit ka efekt pozitiv.



IV

33. Cka éshté teoria kardinaliste?

Teoria kardinaliste €shté trajtimi i zgjedhjes konsumatore bazuar né dobiné marxhinale qé presupozon mundésiné e
matjes s€ dobisé e pér pasoje edhe ndryshimit t€ dobisé midis produkteve té ndryshme duke pérdorur numrat kardinal, e
cila ndeshet né disa véshtirési kur ballafaqohet me realitetin, nuk tregon ndonjé mundési matjeje t&€ dobis€, sepse dobia
si koncept €shté abstrakt dhe i véshtiré t&€ pércaktohet njésia e patjet qé t€ pérkufizohet dhe t&€ béhet krahasim pér
individ té ndryshém. Pra; pér t€ matur dobin qé pérfiton konsumatori do té duhejqé faktoret e tjeré t€ ndikojné né
nivelin e kénaqésis€ t€ mbahen konstante gjé q€ éshté e pamundshme.

34. Cka éshté teoria ordinaliste?
Teoria ordinaliste éshté e kundérta e kardinaliste. Ordinaliste e réndésishme €shté vetém renditja e preferencave qé
kané konsumatorét pér produktet q€ zgjedhin, edhepér kété arsye quhet teoria ordinaliste e zgjedhjes konsumatore.

35. Cka éshté zona indiferente dhe kurba indiferente?
Zona indiferente €shté faktise konsumatori nuk ka ndonjé preferencé té vecanta pér ndonjérén prej kétyre
kombinimeve.
Kurba indiferente €shté paraqitja grafike e kétyre jopreferencave.

36. Cka vérehet me kombinime indiferente?

Me kombinime indiferente vérejmé se konsumatori €shté i gatshém té sakrifikoj€ disa njési t€ produktit X pér t&
marré mé shumé njési t€ produktit Y ose e kundérta me kusht qé ké€nagésia totale e tij t&€ mos ndryshojé. P.sh. Ai ka dy
opcione ose t€ blejé 3 bileta pér futboll ose t€ blejé njé libér ekonomie. Ai éshé 1 gatshém t€ sakrifikoj€ 3 njési pér njé
libér.

37. Cka paraqget koncepti i normés marxhinale té zévendésimit?
Koncepti marxhinal i zévend€simit mat sasin e njé€ produkti qé blerésit jané t€ gatshém té sakrifikojné pér t&€ marré
nj€ njési shtesé p.sh. nga Ay né Ax duke mbajtur konstante dobin totale.
MRS= Ay
Ax
Pra norma marxhinale e zévendésimit &shé né€ t€ vérteté raporti i dobive marxhinale t€ t€ dy produkteve.

38. Cka quajmé harté té diferencés?
Njé bashkésikurbash-lakoresh indiferente t€ paraqitura né t€ njéjtén figuré quhet Harté€ Indiference.

39.  Sijané té kufizuara zgjedhjet e konsumatoréve?
Zgjedhjet e konsumatoréve jané t€ kufizuara né dy faktoré: Né té€ ardhurat qé zotéron dhe ¢mimet e produkteve X
dhe Y.

40. Cka paragqet drejtésia e buxhetit?
T€ gjitha kombinimet e mundshme q€ ndodhen mbi kété drejtéz. Paraget t€ gjitha kombinimet e mundshme t€ dy
produktee qé mund té€ blejé konsumatori, por kjo drejtéz nuk na tregon se cili prej kétyre kombinimeve &shté mé i miri.

41. Si mund té zhvendoset drejtésia e buxhetit?
Ajo mund t€ zhvendoset néppozicione t€ ndryshme nén ndikimin e faktoréve pércaktuar (t&€ ardhurat dhe ¢gmimet e
produkteve). Nése t€ ardhurat rriten drejtéza e buxhetit do t€ zhvendoset lart-djathtas paralelisht me vetéveten e tijdhe
e kundérta nése t€ ardhurat do t€ ulen atéheré drejtéza e buxhetit do t€ zhvendoset poshté-majtas.
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42.  Cka paraqet pjerésia e kurbés sé indiferencés?
Pjerésia e kurbés s€ indiferencés paraqet raportin e dobive marxhinale né vler€ absolute.

43. Cka paragqet pjerrésia e drejtézés sé buxhetit?
Pjerrésia e drejtézEs sé buxhetit paraget raportin € gmimeve né vleré absolute

44.  Sizhvendoset drejtéza pérfundimtare e buxhetit?
Drejtéza pérfundimtare e buxhetit zhvendoset paralelisht me vetéveten drejt origjinés deri né pikén g€ takon kurbén
fillestare t€ indiferencés?



Kapitulli 5

1. C’éshté Firma?
Firma éshté€ nj€ njési baz€ q€ organizon dhe koordinon faktorét e prodhimit, punén, tokén, kapitalin dhe aftésité
sipérmarrése, né procesin e prodhimit. Ajo i kombinon t€ gjitha kéta burime pér t€ prodhuar mallra ose shérbime.

2. Me cfaré lloje problemesh ndeshen firmat? I numroni?
Firmat ndeshen me kéto lloje problemesh:

e (Cfaré malli apo shérbimi t€ prodhojné dhe né ¢faré sasie
Cfaré teknologjie prodhimi t& pérdorin
(’sasi faktorésh prodhimi té pérdorin
Cfaré strukture organizimi dhe drejtimi té zgjedhin et;.

3. Cka quhet e ardhura totale, kostoja totale dhe fitimi (humbjen)?
T€ Ardhurat Totale — quhen té gjitha té€ ardhurat qé firma siguron nga shitja e mallrave dhe shérbimeve g€ ajo prodhon;
Kostot Totale — jané té gjitha shpenzimet q€ 1 bén firma pér t€ prodhuar dhe shitur mallra dhe shérbimet. Diferenca né
mes t€ ardhurave totale dhe kostove totale pérbén Fitimin (Humbjen) e firmés.

4. Cilat jané objektivat e firmés? I numroni?
Objektiv kryesor i ¢do firme €shté maksimizimi i fitimit, si objektiva tjera mund té jené:
* Ruritja e shkallés sé pjesémarrjes né treg (ose t€ paktén ruajtja e pjes€s q€ zotéron)
e Krijimi 1 nj€ imazhi t€ miré€ né€ fushén e punésimit
* Ruritja e prestigjit né treg
* Ruajtja e mjedisit nga mbetjet teknologjike
e Maksimizimi i t& ardhurave etj.

5. Cka quhen organizatat jofitimprurése?
Firmat g€ si synim kryesor nuk e kané fitimin, quhen Organizatat jofitimprurése (joprofitabile).

6. Si cka shérben tregu?
Tregu shérben si mekanizém pér t€ koordinuar planet e shitjes dhe t€ blerjes s€ individéve t€ ndryshém.

7. Diskutoni shembullin e makinés sé prishur, cilén rrugé do té zgjedhé pronari, dhe cfaré e

pércakton rrugén é do té zgjedhé pronari i makinés?
Duke organizuar prodhimin, firma koordinon aktivitetet ekonomike t€ shumta té individéve. Por firma nuk ésht¢ i
vetmi institucion g€ koordinon aktivitetet ekonomike. Koordinimi mund t€ arrihet edhe pérmes tregut. Le t€ marrim njé
shembull t&€ koordinimit t€ tregut dhe koordinimit t& firmés. Supozojmé se makina e nj€ personi €shté prishur dhe ka dy
rrugé népérmjet té cilave ajo mund té riparohet: ose duke e ¢uar n€ njé firmé qé kryen shérbimin e riparimit té
makinave, ose duke koordinuar té gjitha veprimet vet individi né tregjet e ndryshme. Rruga e paré quhet koordinim 1
firmés, kurse rruga e dyté quhet koordinim i tregut. Koordinimi i Firmés quhet sepse pronari i firmés, ku éshté dérguar
makina koordinon t€ gjitha aktivitetet € nevojshme pér riparimin e makinés. Koordinimi i Tregut konsiston né faktin
se, pronari i makinés pér té€ ardhur deri te rregullimi 1 makinés, té gjitha aktivitetet duhet ti koordinoj vet pérmes tregut.
Ai s€ pari duhet ta gjejé njé mekanik i cili duhet t€ shikoj se ku €shté defekti dhe té b&j€ listén e pjeséve q€ duhet pér tu
ndérruar si dhe instrumenteve q€ duhen pér ti vendosur ato. Dhe né fund t€ gjejé edhe njé tjetér mekanik pér t&
vendosur pjesét. Pra, shohim se né rastin e dyt€ pronari bén shumé transaksione (veprime) pér t€ ardhur deri te riparimi
1 veturés sé tij. Pra, lind pyetja ¢faré e pércakton rrugén q€ do ta ndjek pronari i makinés? Pérgjigja éshté: Kostoja. Pra,
pronari do té€ ndjek até rrugé q€ éshté€ me kosto mé té ulét, pra metodén ekonomikisht mé eficente.

8. Cekni dhe spjegoni tre arsyet kryesore pse firmat jané mé eficente sesa tregjet?
Ka tre arsye kryesore pse firmat jané mé eficente sesa tregjet si koordinatore té aktivitetit ekonomik: ulja e kostove té
transaksioneve, ekonomizimet e shkall€s, dhe ekonomizimet e skuadrave té prodhimit. Kostot e transaksioneve sa
heré g€ shitet e blihet njé mall ose shérbim i caktuar, kemi t& b&jmé me nj€ transaksion. Po t& veprohej sipas rrugés sé
paré do té kishim vetém nj€ transaksion n€ mes pronarit t€ veturés dhe firmés e cila merret me riparimin e veturés. Po
té ndiget rruga e dyté€, do t€ kishim mé shumé transaksione. Pra, rruga e paré ka kosto mé t€ ulét té transaksionit.
Ekonomizime té Shkallés ekzistojn kur kostoja e prodhimit t€ nj€ njésie t€ produktit ulet, né qofté se sasia e prodhimit



rritet. Ekonomizime t€ shkall€s lidhen me faktoré t&€ ndryshém teknologjiké, financiare, organizative etj. Ndér arsyet
organizative mund t&€ pérmendim ndarjen e punés dhe specializimin, t€ méshiruara n€ skuadrat e prodhimit. Skuadra e
prodhimit &shté njé organizim i1 prodhimit, né€ t€ cilin njé€ grup individésh specializohen né detyra t€ caktuara pér
prodhimin e njé€ produkti ose shérbimi. Pra, kétu secili specializohet n€ kryerjen e njé detyre t€ caktuar. — Meqenése
firmat mund t€ ulin koston e transaksioneve, t€ arrijné ekonomizime t€ shkall€s dhe t€ organizojn skuadrat e prodhimit
né€ ményré efigente, atéheré jané ato qé koordinojn né ményré mé eficente shumé nga aktivitetet tona né krahasim me
tregun.

9. Né qofté se ka kufizime né eficencén ekonomike té firmés ¢cfaré ndodhé me té?
Ekzistojn edhe kufizime né eficencén ekonomike t&€ firmés. N¢ qofté se firmat béhen shumé t€ médha dhe rrisin
shkallén e diversitetit t€ produkteve q€ prodhojné, at€éheré mund té rriten kostot e pérgjithshme pér njési prodhimi.

10. Si klasifikohen Firmat?
Firmat mund t€ klasifikohen n€ ményra t€ ndryshme, duke marré€ pér bazé kritere t€ ndryshme.

11. Sipas Kkriterit ligjor té organizimit té tyre sa lloje kryesore firmash kemi?
Sipas kriterit ligjor t€ organizimit t& tyre kemi tre lloje kryesore firmash: firmat individuale, firmat me ortaké, dhe
korporatat (shoqérité aksionare).

12. Si pércaktohet forma e organizimit qé zgjedhé njé firmeé?
Forma e organizimit qé zgjedhé nj€ firmé pérgjithésisht pércaktohet nga forma e pronésisé, struktura e drejtimit té saj,
ményra e pagesé€s pér faktorét e prodhimit et;.

13. Cka dini pér Firmat Individuale?
Kemi t€ b&jmé me njé firmé individuale at€heré kur ajo €shté proné€ e njé pronari t&€ vetém dhe drejtohet vetém prej tij.
Kjo éshté forma mé e thjeshté dhe mé e pérgjithshme e organizimit té firmave. Pronari i firmés €shté pérgjegjés pér
mbarévajtjen e firmés dhe pér detyrimet q€ ka ndaj té tjeréve.

14. Cekni dhe tregoni disa avantazhet dhe disavantazhet té firmave individual?
Krahasuar me llojet e tjera t€ firmave, firmat individual kan€ njé varg avantazhesh dhe disavantazhesh:
Avantazhet e firmés individuale jané:

* Struktura drejtuese e firmés individuale éshté e thjeshté. Pronari i firmés i merr vet

té gjitha vendimet lidhur me ndérmarrjen e tij, poashtu e merr vet t€ gjith€ fitimin e

firmé€s dhe e pérdoré si té déshiro;j.
* Organizohet relativisht lehté. Kostot e organizimit jané relativisht t€ vogla.
* Jep njé shkallé té larté kénaqésie personale né drejtimin e firmés dhe marrjen e

vendimeve.
* Lehtésia pér t’u futur dhe pér té dalé nga biznesi n¢ qofté se nuk ka sukses né

veprimtarin qé ka zgjedhur
* Kané njé fleksibilitet té larté né pérshtatje ndaj kérkesave té konsumatoréve
* Fitimi tatimohet vetém njé heré, né formén e tatimit mbi té ardhurat personale.

Disavantazhet e firmés individuale jané:

. Pérgjegjésia e pakufizuar financiare. Né qofté se firma nuk ka sukses né€ biznesin g€ ka
zgjedhur dhe pér kété arsye mund té falimentojé€, pronari i firmés individuale duhet t€ shlyej té gjitha
detyrimet financiare g€ ka ndaj firmave t€ tjera ose bankés. N& qoft€ se nuk i shlyen té gjitha detyrimet,
atij mund t’i sekuestrohet gjith€ pasuria qé zotéron.
. Burimet e financimit té investimeve, t€ nevojshme pér zgjerimin e prodhimit, jané t€ kufizuara
nga mundésité financiare t€ pronarit, pérfshiré edhe mundésité pér t€ marré hua.
. Jetégjatésia e kufizuar, e cila varet nga jetégjatésia ose vullneti i veté pronarit.



15. Cka dini pér Firmat me Ortaké?
Firmat me ortaké mund t€ krijohen me dy ose mé shumé pronar€. Secili prej tyre pajtohet g€ t€ kontriboj me nj€ pjesé
té punés dhe t€ kapitalit t€ tij né firmé, t€ marré nj€ pjesé t& fitimit t& saj dhe t& keté pérgjegjésiné e vet n€ detyrimet e
firmé€s. N¢ kété formé biznesi numri 1 ortakéve nuk mund té jet€ mbi nj€ limit t€ caktuar. Njé firm€ me ortaké ka njé
strukturé organizimi mé t€ komplikuar se sa njé firmé€ individuale. Edhe kétu fitimi taksohet vetém njé€ heré si e
ardhur personale e pronaréve. Ortakét kané pérgjegj€si t&€ pakufizuar, madje njé ortak mund t€ mbaj pérgjegjési edhe
pér gabimet q€ mund té béjné ortakét e tjere.

16. Cekni dhe tregoni avantazhet dhe disavantazhet e firmés me ortaké?
Edhe kjo formé e organizimit t€ biznesit ka avantazhet dhe disavantazhet.
Avantazhet jané:
. Sikurse firmat individuale edhe firmat me ortak mund té themelohen dhe organizohen
lehtésisht.
. Térheqin mé shumé kapitale se sa firmat individuale, né két€¢ ményré shtohen burimet
financiare t€ nevojshme pér rritjen dhe zhvillimin e firmés.
. Mundésia mé e madhe pér té marré kredi nga banka. Kété e mundéson pasuria e té gjithé
ortakéve e cila shérben si garancion pér bankén. Pra, ortakérité jané né njé pozit€ mé t& miré kreditore
sesa firmat individuale.
. Firmat me ortaké kané aftési drejtuese dhe organizuese mé té larté, pérderisa ekziston
mundésia e specializimit t€ ortakéve né funksione t€ caktuara drejtuese.
Disavantazhet jané:
. Pérgjegjésia e pakufizuar financiare. Ortakét garantojné me té gjithé pasurin€. Te firmat me
ortaké, njé ortak mund t€ mbaj pérgjegjési (ngarkohet me obligime) edhe pér gabimet ose papérgjegjésiné
e ortakéve tjeré.

. Né firmat me ortaké kérkohen pélqimi i té gjithé ortakéve pér ¢cdo vendim ¢é lidhet me
aktivitetin e firmés. Kur ky pélqim nuk arrihet, kjo béhet shkak pér shpérbérjen e firmés (falimetnimin e
saj).

. Marréveshjet pér té krijuar njé firmé me ortaké pérmbajné veprime ligjore té ndérlikuara

pér té bleré apo shitur pjesén pérkatése né firmé. Sa heré q€ nj€ ortak térhiget nga firma apo vdes,
pushon s€ vepruari marréveshja e béré mé paré. Edhe futja e njé ortaku té ri sjell si pasojé hartimin e njé
marréveshje té re.

. Firmat me ortaké kané njé jeté té kufizuar né biznes. Pra, nése ndonjéri prej ortakéve térhiget
prej firmés, firma shpérbéhet.
. Kufizueshméria e numrit té ortakéve bén qé mundésité financiare té saj té jené té kufizuara.

17. Cka dini pér Korporatat?
Korporata éshté njé formé e organizimit té biznesit qé themelohet me shitjen (emetimin) e aksioneve dhe pér kété
arsye shpesh quhen si shoqéri aksionare. Aksioni éshté njé titull pronésie ndaj nj€ pjese t€ pasuris€ s€ shoqérisé, njé
letér me vleré qé vérteton se njé€ individ ka investuar né€ shoqéri vlerén nominale t€ aksionit dhe se ka té drejté t&
marr€ pjes€ né fitimin e shogérisé, n€ pérputhje me kété€ vleré nominale. Aksionarét marrin njé pjesé té fitimit té
shoqgéris€ aksionare né formén e dividentit. Pronarét e aksioneve kané pérgjegjési ligjore vetém pér pjesén qé e kané
investuar né€ shogérin€ aksionare, pra nuk pérgjigjen me téré pasuriné. Mbajtési i njé€ aksioni mund ta shes¢€ até né
qofté se déshiron. N& shoqériné aksionare pa oferté publike aksionet mbahen privatisht dhe mund té shiten dhe té
blihen vetém me marréveshjen e t€ gjithé aksionistéve. N& shogérité aksionare me oferté publike, aksionet shiten
dhe blihen né tregun e letrave me vleré, n€ bursé.
Shogérité e médha aksionare kané njé strukturé mé t€ komplikuar. Organi mé i larté i njé shoqérie té till€ éshté
mbledhja e pérgjithshme e aksionaréve, e cila vendoset pér ¢c€shtjet kryesore t€ aktivitetit t€ saj. Nga kjo mbledhje
zgjidhet, me shumicé votash, bordi i drejtoréve. Cdo aksion 1 bleré €shté i vlefshém pér njé voté. Pér shembull né
qofté se njé€ individ ka bleré 50 aksione, ai ka t& drejtén e 50 votave. Bordi i drejtoréve zgjedh presidentin. Nén bordin
e drejtoréve jané drejtorét ekzekutiv, té cilét jané pérgjegjés dhe drejtojn sektoré té till€ si prodhimi, marketingu,
financat, kérkim-zhvillim, ku punojné specialisté t€ fushave t€ ndryshme.



T& ardhurat e korporatés tatimohen dy heré€, njé heré si té€ ardhura t€ pérgjithshme té korporatés dhe s€ dyti si té
ardhura personale t€ aksionaréve. Tatimi i dyfisht i té ardhurave té korporatés pér korporatén paraqget njé disavantazh
né krahasim me format e tjera t€ organizimit t€ biznesit. Mirépo kété disavantazh korporata mund ta kthej né
avantazh. Si arrihet kjo? Kjo do t€ arrihet né qofté se fitimi nuk i’u shp€rndahet né formé dividenti aksionaréve, por
riinvestohet né korporaté. Kjo qé thamé mé larté€ ka dy efekte pozitive: sé€ pari, eliminohet tatimi i dyfisht pér
korporatén dhe sé dyti, riinvestimi i mjeteve né korporat€ mundéson rritjen (zhvillimin e saj).

Krahas avantazhit t€ pérgjegjésisé s€ kufizuar q€ kané€ aksionistét, forma e organizimit me korporata ka edhe njé
avantazh tjetér, vazhdimin e biznesit. Aksionistét nuk mund t€ térheqin kapitalin qé kané€ investuar né shoqéri
(korporaté), por ata mund t€ shesin aksionet n€ bursé€. Kjo shitje béhet me ¢mimet e tregut dhe jo n€ bazé t€ vlerés
nominale té aksionit. Poseduesi i aksionit mund ta shes€ aksionin e tij me ¢mim mé té lart€ se vlera nominale dhe né
kété€ rast ka realizuar fitim 1 cili quhet fitim nga kapitali, ose mund ta shesé me ¢mim mé t€ ulét se vlera nominale
duke ralizuar humbje e cila quhet humbje nga kapitali, por mund ta shes€ edhe baras me vlerén nominale. Blerésit e
11 t& kétyre aksioneve béhen pronar t€ korporatés dhe kjo mundéson g€ korporata t€ mbijetojé né€ biznes.

18. Si ndahen burimet financiare kryesore qé mund té sigurojé korporata?
Burimet financiare kryesore g€ mund t€ sigurojé korporata ndahen né burime financiare t¢ Jashtme dhe té
Brendshme.

19. Cilat rrugé kryesore pérdoré korporata pér té siguruar burimet financiare té jashtme?
Pér t€ siguruar burime financiare t& jashtme, korporata pérdor kéto rrugé kryesore: shitja e obligacioneve, emetimi i
aksioneve, marrja e kredive bankare.
Shitja e obligacioneve — Obligacioni éshté nj€ letér me vleré g€ i sjell mbajtésit té tij t&€ ardhura t€ pérvitshme, né
bazg t€ pérqindjeve fikse t€ caktuara mé paré. Njé obligacion pérbén njé detyrim afatgjaté 10-15 vjecar, pér
korporatén. Korporata €shté e detyruar t€ paguajé vlerén e obligacionit n€ kohén e caktuar, pavarésisht nése €shté me
fitim apo jo. Blerési i obligacionit i paguan korporatés, né momentin e blerjes, njé shumé parash ta barabarté me
vlerén nominale t& obligacionit, té supozojmé 150 mijé €. Korporata kryen dy lloj pagesash ndaj mbajtésit t&
obligacionit: a) Pagesén e interesit, e cila béhet periodikisht ¢do vit, gjaté gjithé jetés s€ obligacionit. N&é qofté se
norma e interesit éshté, pér shembull 10% né vit, at€heré pagesa e interesit pér njé obligacion me vleré nominale pre;j
150 mijé € do té ishte 15 mijé€ € né vit; b) Pagesén e 150 mijé€ €, ose té vlerés nominale t& obligacionit, né datén e
maturimit t€ borxhit, pra kur plot€sohet afati i detyrimit.
Krahas obligacioneve t€ zakonshme, ekzistojn€ edhe obligacione té€ konvertueshme. Ato dallohen nga obligacionet e
zakonshme sepse, para njé€ date té caktuar, mund té kémbehen me aksione sipas njé norme té caktuar, p.sh. njé
obligacion me 5 aksione. Megenése mbajtési 1 kétij 1loj obligacioni ka mundésin e konvertueshméris€, norma e
interesit éshté mé e ulét se ajo e obligacioneve t€ zakonshme.
Emetimi i Aksioneve — Ekzistojn tre lloje té kryesore aksionesh: aksionet e zakonshme, preferenciale dhe aksionet e
konvertueshme.
Aksioni 1 Zakonshém — 1 jep pronarit té tij t€ drejtén té jeté bashképronar i korporatés, t&€ votojé né mbledhjen e
pérgjithshme dhe t€ marr€ pjesé n€ zgjedhjen e drejtoréve. Pronari i aksioneve té zakonshme shpreson t&€ marré té
ardhura né€ formén e dividentit. Madhésia e divident€s g€ ai merr varet nga suksesi i korporatés. N€ vite t€ véshtira ai
mund t€ mos marré fare dividend.
Aksionet e Preferuara — jané€ t€ ngjashém mé shumé me obligacionet sesa me aksionet e zakonshme. Mbajtésit e tyre
zakonisht kané t€ drejté t€ pérfitojné njé norme interesi fikse dhe nuk mund t€ kérkojmé rritjen e saj né qofté se
korporata ecén mir€. N& radhén e pagesés s€ interesit, mbajtésit e aksioneve té preferuara qéndrojné pérpara
mbajtésve t€ aksioneve t€ zakonshme, por pas mbajtésve té obligacioneve.
Aksionet e Konvertueshme — jané€ t€ ngjashme me obligacionet dhe aksionet e preferuara, sa i pérket ményrés sé
pagesés sé€ interesit. Norma e interesit edhe te kéto aksione éshté fikse, mirépo té kéto aksione, pronarét e tyre mund ti
shéndérrojné (konvertojn€) né€ aksione t&€ zakonshme né nj€ daté t€ specifikuar.
Marrja e Kredive Bankare — Kredia bankare €shté njé hua g€ sigurohet me marréveshje midis korporatés dhe
bankés. Kredia bankare dallohet nga obligacioni sepse, s€ pari ajo jepet pér periudha mé afatshkurtra nga disa muaj
deri né€ disa vjet; s€ dyti norma e interesit n€ banka éshté e ndryshueshme, pra ajo 1€vizé sipas ofertés dhe kérkesés. —
Korporata ka edhe burime t&€ brendshme t€ rritjes. Njé burim €shté pjesa e fitimit q€ nuk shpérndahet, por rifutet né
biznes. Njé burim tjetér €sht€ fondi i amortizimit i destinuar pér zévendésimin e makinave, pajisjeve, etj., pér sa kohé
qé€ ato nuk jan€ konsumuar plotésisht.



20. Cila éshté rrugé tjetér e rritjes krahas burimeve financiare té brendshme dhe té jashtme
dhe si mund té realizohet ajo?
Krahas burimeve financiare té brendshme dhe té jashtme, njé rrugé tjetér e rritjes €shté shkrirja e firmave, e cila
realizohet népérmjet gllabérimit ose népérmjet marréveshjes midis dy apo mé shumé firmave pér t’u bashkuar dhe
pér t€ krijuar njé firmé té re.

21. Cilat jané format kryesore me ané té cilave realizohen bashkimet e firmave?
Format kryesore me anén e t€ cilave realizohen bashkimet e firmave jané:
Bashkimi Vertikal, g€ ndodh kur bashkohen dy ose mé shumé firma t€ njé dege, q€ realizojné stade t€ ndryshme té
procesit t& prodhimit.
Bashkimi Horizontal, qé ndodh kur bashkohen dy ose mé& shumé firma qé prodhojné t€ njéjtin produkt ose shérbim,
ose qé realizojné stade t€ ngjashme té procesit t€ prodhimit.
Bashkimi i Firmave, aktivitetet e t€ cilave nuk lidhen drejtpérdrejt€ me njéri-tjetrin, duke formuar konglomerate. Ky
lloj bashkimi dallon pér nga diversiteti i prodhimeve apo shérbimeve qé realizohen né té.

22. Pérse éshté i nevojshém kontabiliteti i firmés?
Kontabiliteti i firmés éshté i nevojshém si burim informacioni pér blerésit e mundshém té aksioneve dhe
obligacioneve té saj dhe si instrument i rénd€sishém pér t€ ndihmuar drejtuesit e firmés pér marrjen e vendimeve dhe
pér njohjen e ecurisé s€ biznesit dhe vlerés sé tij. Firmave u duhet t¢ mbajné kontabilitetin edhe pér shkak t& detyrimit
pér té€ paguar taksat.

23. Cilat jané dokumentet mé té réndésishme té kontabilitetit?
Dokumentet mé t€ réndésishme t€ kontabilitetit jan€ Bilanci dhe Pasqyra e Rezultatit Financiar.

24. Cka paraqet bilanci i firmés dhe sa ané i ka bilanci?
Bilanci 1 firmés paraget gjendjen financiare t€ saj né njé moment kohe t€ dhéné. Bilanci i firmés 1 ka dy ané, Aktivin,
i cili paraget mjetet g€ jané n€ pérdorim t€ firmés dhe Pasivin, i cili paraget burimet e kétyre mjeteve, pra detyrimet
q¢€ ka firma ndaj té tret€ve si dhe burimet e veta t€ firmés. Diferenca midis aktivit dhe burimeve jo t€ veta t€ firmés
(detyrimeve té saj ndaj té tret€ve) pérbén vlerén neto té saj, e cila, pér njé korporaté, merr formén e aksioneve. Parim
themelor 1 bilancit t€ firmés €shté barazia e aktivit, q&€ shénohet n€ anén e majté t€ bilancit, me pasivin, q€ shénohet
né anén e djathtg.

A P

24, Cka pérmbledh pasqyra e rezultatit financiar?
Pasqyra e Rezultatit Financiar pérmbledh transaksionet e firmés gjaté njé periudhe kohe t€ dhéné, p.sh. gjaté njé viti.
Né kété pasqyré regjistrohet rrjedha e té€ ardhurave, kostove dhe diferenca midis tyre (fitmi ose humbje) pér
periudhén pérkatése. Pra, pasqyra e rezultatit financiar tregon se ¢faré ndodh gjaté njé€ periudhe kohe p.sh. gjaté njé
viti, me t€ ardhurat dhe shpenzimet e firmés.

25. A jané té lidhura njéra me tjetrén bilanci dhe pasqyra e rezultatit financiar?
Rezultati financiar i firmés pasqyrohet edhe né bilancin e saj, pra kéto dy dokumente kryesore t€ firmés jané té lidhur
me njéra tjetrén.



Kapitulli 6

1. Me ¢ka fillon studimi i Firmés?
Studimi 1 firmés fillon me analizén e prodhimit. Prodhimi 1 transformon burimet prodhuese né mallra e
shérbime.

2. Cka éshté Prodhimi dhe me ané té cka jepet lidhja midis inputeve té pérdorura dhe sasisé
s€ produktit?
Prodhimi éshté nj€ proces me anén e té cilit burimet kthehen né€ t€ mira dhe shérbime t€ ndryshme. Ky proces
realizohet népérmjet njé€ metode t&€ caktuar, e cila kérkon kombinime t€ caktuara t€ inputeve. Lidhja midis
inputeve t&€ pérdorura dhe sasisé sé produktit t&€ marré jepet me anén e funksionit t€ prodhimit.

3. Cilat jané ato supozime té cilét jané té nevojshme, pér té paraqitur modelin e funksionit té
prodhimit té njé firme pér njé periudhé afatshkurtre?
Pér té paraqitur modelin e funksionit t&€ prodhimit t€ nj€ firme pér nj€ periudhé afatshkurtér, éshté e nevojshme
té b&ymé disa supozime:
. S€ pari, supozohet se q€llimi i firmés éshté maksimizimi i fitimit.
. S€ dyti, pér té thjeshtuar analizén teorike dhe grafike, supozohet se firma pérdor vetém dy
inpute: punén dhe kapitalin. Inputi puné supozohet madhési e ndryshueshme, kurse inputi kapital
madhési e fiksuar.
. Sé treti, firma vepron né njé treg né konkurrencé té ploté si pér produktin qé prodhon dhe shet,
ashtu edhe pér fuqiné punétore qé punéson. Pra, firma €éshté ¢gmimpranuese né tregun e produkteve dhe
pagépranuese né€ tregun e punés.

. Sé katérti, pagat pérfagé€sojné t€ vetmin kosto t&€ punés dhe puna g€ pérdor firma supozohet
homogjene, pra nj€ njési pune nuk dallon nga njé njési tjetér e saj.
. Sé pesti, firma nuk e ndryshon teknologjiné e pérdorur.

4. Cka shpreh Funksioni i Prodhimit?
Funksioni i Prodhimit shpreh lidhjen midis sasis€ s€ inputeve t€ pérdorura dhe produktit t€ prodhuar. Ai tregon
se cila &shté sasia minimale e inputeve qé duhet t€ pérdoré firma pér t&€ prodhuar njé€ sasi t&€ dhéné produkti ose,
cila €shté sasia maksimale e produktit q¢ mund té realizohet me njé€ sasi t€ dhéné t€ inputeve. Analitikisht kjo
lidhje jepet nga ekuacioni: Q = AK,L)

5. Cka tregon ekuacioni Q = f{K,L)?
Ky ekuacion tregon se madhésia e produktit (Q) éshté funksion i madhésisé sé kapitalit té fiksuar (K) dhe
variablit puné (L) té€ pérdorur nga firma me nj€ gjendje t€ dhéné t& teknologjis€. Ai tregon se si ndryshon
prodhimi maksimal i arritshém, né qofté se ndryshojmé madhésité e inputit variabél t€ pérdorur. N& njé
periudhé afatshkurtér, kur madhésia e kapitalit €shté e fiksuar dhe puna merret si faktoré€ variabél, firma mund
té prodhojé mé shumé produkte né qofté se pajton mé& shumé punétoré.

6. Cka quhet Produkt Total (TP)?
Sasia e produktit e prodhuar nga kombinimi i inputit puné L dhe inputit kapital K quhet produkt total (ose
produkt total fizik) dhe simbolikisht shénohet me Q ose TP.

7. Cka tregon kurba TP?
Kurba TP tregon maksimumin e produktit pér ¢do sasi t€ inputit puné t€ pérdorur. Pikat psh. a,b,c,...,f etj.né
kurbén e produktit total fizik u korrespondojn rreshtave pérkatés té nj€ tabele t€ dhéné. Kurba e produktit total
fizik vegon nivelet e arritshme t€ prodhimit nga nivelet e paarritshme t€ tij. T€ gjitha pikat sipér késaj kurbe
tregojné nivele té paarritshme t€ prodhimit, kurse pikat nén kurbé tregojné nivele té arritshme, por jo eficente t&
prodhimit. Vetém pikat n€ kurbé jané nivele t€ arritshme dhe njékohésisht eficente t€ prodhimit.



8. Cka mat Produkti Marxhinal dhe cila éshté formula e tij, dhe ¢cka éshté Produkti
Marxhinal i Punés?
Produkti Marxhinal i njé faktori t€ ndryshueshém mat ndryshimin né produktin total q€ rezulton nga ndryshimi
me njé€ njési né madhésin e inputi t€ pérdorur. Késhtu, Produkti Marxhinal i Punés €shté ndryshimi né
produktin total qé€ rezulton nga njé€ ndryshim me njé njési t€ sasis€ s€ punés té pérdorur, duke mbajtur
madhésiné e kapitalit konstante. Analitikisht produkti marxhinal jepet nga formula: MP=ATP/AL ku ATP &shté
shtesa n€ produktin total dhe AL shtesa né inputin puné.

9. Kur AL éshté e barabarté me 1 njési, atéheré produkti marxhinal éshté?
Kur AL, shtesa e inputit puné, €shté e barabarté me 1 njési, produkti marxhinal del i barabarté me shtesén e
prodhimit total (ATP).

10. Cka duhet té mbajmé parasysh pér llogaritjen e sakté té produktit marxhinal?
Pér llogaritjen e sakté t€ produktit marxhinal, duhet t€ mbajmé parasysh vetém ndryshime shumé t€ vogla té
variablit t€ ndryshueshém.

1. A ekziston lidhja midis kurbés sé produktit total dhe kurbés sé produktit marxhinal?
Po, ekziston nj€ lidhje midis kurbés s€ produktit total dhe kurbés sé produktit marxhinal: sa mé e pjerrét té jeté
kurba e produktit total, aq mé 1 lart€ €shté niveli 1 kurbés s€ produktit marxhinal.

12. Si mund té llogaritet gjeometrikisht produkti marxhinal i punés?
Gjeometrikisht produkti marxhinal i punés mund té llogaritet duke matur pjerrésin€ e tangentes sé hequr né
pikén pérkatése t€ kurbés sé produktit total. Produktin marxhinal e pércaktuam si raport té shtes€s té produktit
total ndaj shtes€s né sasiné e punés, pér ndryshimet shumé t€ vogla té€ saj. Ky raport mat pikérisht pjerrésiné e
kurbés s€ produktit total.

13. Me c¢ka e ka té barabarté tangjentja e hequr né njé piké pérkatése?
Tangjentja e hequr né nj€ piké pérkatése t€ kurbés e ka pjerrésiné t€ barabarté me zero, pérderisa €shté paralele
me boshtin horizontal; pra edhe produkti marxhinal pérkatés do t€ jeté i barabarté me zero. Né qofté se firma
pajton njési pune shtesé pas késaj pike, produkti total bie dhe produkti marxhinal merr vlera negative. Kur kemi
té b&jmé me nj€ funksion t€ vazhdueshém té€ prodhimit total, produkti marxhinal i puné€s mund té pérkurfizohet
si vlera e limitit té raportit AQ/AL, kur ndryshimi n€ nj€sité e punés tenton n€ zero. Pra, produkti marxhinal
mund t€ matet me derivatin e funksionit n€ pikén pérkatése.

14. Si llogaritet produkti mesatar?
Produkti mesatar llogaritet si raport i produktit total me njésité e punés t€ pérdorura.

15. Me ¢ka éshté i barabarté produkti mesatar né njé piké pérkatése?
Produkti mesatar né njé€ piké pérkatése €shté i barabart€ me produktin marxhinal, pérderisa rrezja e hequr nga
origjina éshté njékohésisht tangente ndaj kurbés sé produktit total n€ té€ nj&jtén pike.

16. Kur rritet dhe zvogélohet produkti mesatar me shtimin e faktorit variabél, dhe kur e arrin
maksimumin e vet pordukti mesatar?
Kur produkti marxhinal éshté mé i madh se produkti mesatar, pra, pérsa kohé q€ kurba e produktit marxhinal
ndodhet mbi kurbén e produktit mesatar, produkti mesatar rritet me shtimin e faktorit variabél. Kur produkti
marxhinal &sht€ mé i vogél se produkti mesatar, pra pérsa koh€ qé€ kurba e produktit marxhinal ndodhet nén
kurbén e produktit mesatar, produkti mesatar zvogélohet me shtimin e faktorit variab&l. Kur produkti marxhinal



éshté 1 barabarté me produktin mesatar, pra, né piképrerjen e kurbave pérkatése, produkti mesatar arrin
maksimumin e vet.

17. Cfaré veti éshté lidhja midis produktit marxhinale dhe produktit mesatar?
Lidhja midis produktit marxhinal dhe produktit mesatar &shté nj€ veti e pérgjithshme, q€ ekziston midis vlerave
mesatare dhe marxhinale té ¢do variabli:
Né qofié se ndaj njé madhésie mesatare té njé shume numrash shtohet njé numér qé éshté mé i vogél se
kjo mesatare, mesatarja qé pérfshin edhe numrin e fundit shtesé do té jeté mé e ulét se mesatarja e paré dhe e
kundérta, né qofté se ndaj njé madhésie mesatare té njé shume numrash shtohet njé numér qé éshté mé i madh
se kjo mesatare, mesatarja qé pérfshin edhe numrin e fundit shtesé do té jeté mé e larté se mesatarja e paré.

18. Pse firma duhet té studiojé miré sjelljen e produktit marxhinal dhe mesatar?
Firma duhet té€ studiojé miré€ sjelljen e produktit marxhinal dhe mesatar, sepse ato kané njé€ influencé té
rénd€sishme né koston e produktit qé ajo prodhon.

19. Pse kurbat e produktit total, marxhinal dhe mesatar, pasi arrijné maksimumin e tyre
priren negativisht?
Eshté e garté se njé gjé e tillé nuk ndodh pér shkak se bie cilésia e punés shtesé qé pajton firma. Né ndértimin e
modelit kemi supozuar qé€ firma pajton njési homogjene t€ punés. Késaj pyetje do ti japim pérgjigje duke
analizuar ligjin e t€ ardhurave zbritése.

20.  Ligjii té Ardhurave Zbritése?
Sipas ligjit t€ t& ardhurave zbritése, né qofté se ndaj njé sasie té dhéné té faktorit té fiksuar (né€ rastin toné té
kapitalit) shtohen njési té njépasnjéshme té njé faktori té ndryshueshém té prodhimi (né rastin ton€ punés),
produkti marxhinal dhe ai mesatar i faktorit té ndryshueshém eventualisht do té bien.

21. Shpjegoni prirjen negative té kurbave té produktit total, marxhinal dhe mesatar?
Sipas ligjit té t€ ardhurave zbritése mund té shpjegojmé prirjen negative t€ kurbave té produktit total, marxhinal
dhe mesatar. Arsyeja kryesore e nj€ sjellje t€ till€ lidhet me faktin se pér njésité e para t&€ punés ndérkohé qé
kapitali éshté i fiksuar, do t€ kemi njé nénpérdorim té kapitalit dhe prodhimi i firmés do t€ jeté joeficente. Firma
mund t€ kapércej€ kété gjendje inefigente duke shtuar numrin e punétoréve, me synimin qé kapitali t€ pérdoret
sipas kapaciteteve prodhuese. Si rrjedhim, do t€ kemi rritje t& produktit marxhinal, t€ produktit mesatar dhe ati
total. — Por, rritja n€ kéta tregues nuk mund t€ vazhdojé pafundésisht. Duke pajtuar punétoré shtes€, eventualisht
arrihet njé moment, pas t€ cilit puna béhet relativisht e tepért kundrejt madhésis€ s€ kapitalit t€ fiksuar.
Punétorét shtes€ nuk mund té kontribuojn né rritjen e prodhimit, por do t& jené t&€ detyruar t€ presin né rradhé
pér té t&€ pérdorur makinerité. Tani &shté puna b&het e nénpérdorur. Shtimi i1 njésive t&€ punés bén q&€ produkti
marxhinal 1 saj eventualisht t€ b&het zero kur produkti total €shté én maksimum dhe mé pas negativ, duke sjellé
si pasojé€ rénien e produktit total dhe atij mesatar.

22.  Vetém né cka vepron ligji i té ardhurave zbritése?
Ky ligj vepron vetém né periudha afatshkurtra, ku té€ paktén njéri nga faktorét e prodhimit &shté i fiksuar dhe
gjendja e teknologjisé éshté e pandryshueshme. N& qofté se do t€ ndryshonte madhésia e kapitalit té pérdorur
apo gjendja e teknologjisé s€ firmés, kéto do t’1 kundérviheshin veprimit té ligjit t€ t€ ardhurave marxhinale
zbritése.

23. Cka pasqyrojné té ardhurat e shkallés dhe cilat jané ato raste t¢ mundshme lidhur me té
ardhurat e shkallés?
T¢ ardhurat e shkallés pasqyrojné reagueshmérin€ e produktit total kur t€ gjitha inputet rriten né€ t€ nj&jtin
pérpjesétim. Lidhur me t€ ardhurat e shkall€s jané t&€ mundshme tre raste:
e Té ardhurat konstante té shkallés, qé pérfaqésojné rastin kur ndryshimet pérpjestimore né té gjithé
inputet ¢cojné né njé rritje né t€ njé&jtin pérpjestim né prodhim. Psh. né qofté se inputet e punés, tokés,
kapitalit, etj. dyfishohen, edhe produkti total dyfishohet. Degét ku mbizotéron puna e dorés
karakterizohen pérgjithésisht nga t€ ardhura konstante t€ shkallés.



* Té ardhurat zbritése té shkallés, q¢€ pérfagésojné rastin kur nj€ rritje pérpjestimore né t& gjité
inputet coné€ né rritje né€ pérpjestim mé t&€ vogél €n produktin total. Psh. kur fermeri rrit me 50% sasiné€ e
farés, t& punés dhe t€ makinerive, ndérsa produkti total rritet me 40%, prodhimi karakterizohet nga té
ardhura zbritése t€ shkallés.

* Té ardhurat rritése té shkallés, q¢ pérfaqésojné rastin kur njé rritje pérpjestimore né t& gjithé
inputet coné né njé rritje né€ pérpjestim mé t€ madh né nivelin e produktit total. Psh. n€ qofté se fermeri i
rrit t&€ gjitha inputet me 10%, ndérsa produkti total rritet me 15%, prodhimi karakterizohet nga t€ ardhura
rritése t€ shkallés.

24, Pérse éshté i nevojshém faktori kohé, dhe sa periudha dallojmé pér té kuptuar efektin e
faktorit kohé né dinamikén e prodhimit?
Faktori koh€ éshté i nevojshém pér t€ marré vendime t€ drejta. Pér t€ kuptuar efektin e faktorit kohé né
dinamikén e prodhimit, dallojmé tre periudha:
* Periudha momentale, gjaté s€ cilés prodhimi, pra edhe té gjithé€ faktorét e prodhimit, jané té fiksuar.
* Periudha afatshkurtér, gjaté s€ cilés firma mund té shtojé prodhimin duke ndryshuar faktorét e
ndryshueshém t€ prodhimit, ndérkoh& q€ mbetet konstant t&€ paktén njeri prej tyre.
* Periudha afatgjaté, gjaté sé cilés t€ gjithé faktorét e prodhimit béhen té ndryshueshém.
Nganjéheré dallohen edhe periudha shuméafatgjata, gjaté t€ cilave ndryshon edhe teknologjia e
prodhimit.

25. Teknologjia e Prodhimit...?
Teknologjia e prodhimit ndryshon edhe pérsoset vazhdimisht. Shpikjet e produkteve té reja, pérmirésimi 1
produkteve ekzistuese, ndryshimet n€ procesin e prodhimit, jané procese qé kané té€ béjné pikérisht me
ndryshimet n€ teknologji. Si rezultat 1 ndryshimeve progresive né teknologji béhet e mundur qé me té njéjtat
inpute té sigurohet mé shumé produkt, ose e njéjta sasi prodhimi té sigurohet me mé pak inpute. Kur ndodh
ndryshimi né€ teknologji, ndryshon edhe funksioni 1 prodhimit.

26. Megenése firma mund té ndryshojé madhésité...?
Megenése firma mund té ndryshojé madhésiné e t&€ gjitha burimeve né periudha afatgjata, zgjedhjet qé hapen
para saj jan€ mé t€ shumta sesa né periudha afatshkrutra. Kéto zgjedhje pérmbahen né funksionin e prodhimit, i
cili paraget kombinimet e ndryshme t€ inputeve (né rastin toné€ t€ punés dhe t€ kapitalit) dhe sasisé sé produktit
té prodhuar.

27. Cka shpreh funksioni i prodhimit né periudha afatgjata?
Funksioni i prodhimit n€ periudha afatgjata shpreh lidhjen midis kombinimeve té€ ndryshme té inputeve dhe
madhésis€é maksimale t& produktit, g€ mund té realizohet me kéto kombinime, me njé€ gjendje t€ dhéné té
teknologjisé.

28. Cili éshté kombinimi mé i miré i inputeve puné dhe kapital qé duhet té zgjedhé firma, pra
qé€ i siguron asaj maksimumin e fitimit?
Pér ti dhéné pérgjigje késaj pyetjeje, duhet paraprakisht té njihemi me disa koncepte té reja, sikurse jané vijat
barazsasi dhe vijat barazkosto.

29. Cka quhet vija barazsasi (izokuant) dhe ¢cka pérfaqéson izokuanti?
Dy grupe kombinimesh t&€ inputeve puné dhe kapital japin pérkatésisht té njéjtén sasi prodhimi, secili grup
pérfagésohet nga njé kurbé, qé quhet vija barazsasi (izokuanti). [zokuanti pérfagéson térésiné e kombinimeve té
ndryshme té punés dhe té kapitalit q€ japin sasi té€ barabarta produkti. Né kété ményré, njé izokuant tregon
metodat alternative pér prodhimin e njé sasie t€ dhéné produkti. N& qofté se lévizim nga njéra piké né€ njé piké
tjetér pérgjaté nj€ izokuanti, njé faktor prodhimi zé€vendésohet me faktorin tjetér, kurse madhésia e prodhimit
mbetet konstante. Norma sipas sé€ cilés kryhet ky zévendésim duke mbajtur prodhimin konstant, quhet norma
teknike e zévend€simit (TRS), grafikisht norma teknike e z€vendésimit matet me pjerrésiné e izokuantit né
pikén pérkatése.

30. Cilat jané ato supozime té réndésishme lidhur me izokuantet?



Lidhur me izokuantet éshté e réndésishme t€ béymé disa supozime:

. Izokuantet kané pjerrési negative.

. Ato jané konvekse ndaj origjinés.

. Izokuantet qé shprehin nivele t€ ndryshme prodhimi nuk priten me njéri tjetrin.

. Izokuantet qé ndodhen mé larg origjinés pérfaqésojné nivele mé té larté prodhimi.

Kéto veti jané t€ ngjashme me vetité e kurbave t€ indefirencés por né€ dallim prej tyre, ¢do izokuant pérfagéson
nj€ madhési té caktuar t€ prodhimit.

31.  Vijat barazkosto (Izokosto)?
Pér té pércaktuar metodén mé efigente t€ prodhimit pér ¢do nivel t€ dhéné, duhet t€ gjejmé kombinimin me
kosto mé t€ ulét t& inputeve. Pér t€ gjetur két€ kombinim, kur t€ dy faktorét jan€ t€ ndryshueshém, duhet t€ dimé
¢mimet e faktoréve. Le t€ supozojm se ¢gmimi 1 punés €shté 20 euro pér njési dhe ¢mimi i kapitalit 30 euro pér
njési. Firma planifikon t€ shpenzoj€ 120 euro pér t€ bleré kéto dy inpute. Kjo sasi parash pérbén njé kufizim pér
firmén, q& shprehet me ané t& njé vije psh vijés AB. Vija AB shpreh kosto té barabarta dhe quhet vijé
barazkosto ose izokosto. 1zokostoja tregon té gjitha kombinimet e punés dhe t€ kapitalit g€ mund t€ blihen me
120 euro nga ana e firmés. Pér t& ndértuar njé izokosto, metodologjikisht veprohet njélloj si pér ndértimin e
vijés s€ buxhetit te konsumatori, duke pércaktuar koordinatat e pikave ekstreme A dhe B, mbi bazén e té
dhénave mbi ¢mimet e faktoréve dhe shumén e planifikuar pér t’u shpenzuar.

Kapitali
(K)
4

3

1 2 3 4 5 6 Puna (L)

Duke bashkuar pikat A dhe B pérftohet vija barazkosto. N& vartési me ndryshimet relative t€ ¢mimeve t€ punés
dhe té kapitalit si dhe me ndryshimet e shpenzimeve qé€ planifikon té kryej€ firma, do té€ ndryshojé edhe
pozicioni 1 njé izokostoje, pérkatésisht duke ndryshuar pjerrésiné ose duke u zhvendosur paralelisht me
vetveten, sikurse tregohet edhe né figuré.

32. Zgjedhja Kosotminimizuese?
Pér té gjetur kombinimn e inputeve g€ jep nivelin mé t€ ulét t&€ kosotve pér prodhimin, duhet t’u referohemi
njékohésisht izokuanteve dhe izokostove. N& qofté se firma déshiron t€ prodhojé X njési produkt me koston mé
té ulét t€ mundshme, ajo realizon kété duke pérdorur kombinimin e inputeve q¢€ 1 pérket njé pike pérkatése psh
pikés E. Pika E, duke gené piké e izokuantit q€ pérfagéson X njési produkt, shté njékohésisht pika e izokostos
mé t€ ulét t€ arritshme. Ajo €shté piké tangjenciale e izokuantit t€ dhéné€ me izokoston mé té ulét t& arritshme.
Kur éshté 1 dhéné niveli 1 shpenzimeve, psh 120 euro, pika E tregon nivelin mé t€ larté t€ arritshém t& produktit
me kété nivel shpenzimesh. N& pikén E barazohet pjerrésia e izokuantit qé pérfaqéson X njési produkti me
pjerrésiné e izokostos q€ pérfagéson 120 euro shpenzime pér inpute.

33. Nga c¢faré raporti jepet pjerrésia e izokuantit dhe pjerrésia e izokostos?
Pjerrésia e izokuantit jepet nga raporti 1 produkteve marxhinale t€ punés dhe kapitalit, ndérsa pjerrésia e
izokostos jepet nga raporti i gmimeve t€ dy inputeve. Pra, né pikén E ka vend barazimi:
MP. P,



MPx Pk
Ku MP. dhe MPx jané pérkatésisht produktet marxhinale t€ punés dhe té kapitalit, ndérsa P. dhe Pk jan€ ¢mimet
e kétyre inputeve. Pika E pérfagéson zgjedhjen optimale pér firmén, pra kombinimin mé t€ mir€ t€ punés dhe
kapitalit pér t€ marré X njési produkt.

Kapitulli 7

1. Nga cka varet marrja e vendimit nga ana e njé firme pér té pércaktuar sasiné e
prodhimit té destinuar pér treg?

Marrja e vendimit nga ana e njé€ firme pér t€ pércaktuar sasin€ e prodhimit apo shérbimit té destinuar pér treg,
varet nga kostot dhe ¢mimi i produktit apo shérbimit qé ajo prodhon dhe shet. Faktor i rénd€sishém qé
pércakton madhésing e fitimit t€ firmés jané kostot e produktit apo t€ shérbimit t&€ prodhuar dhe shitur prej saj.

2. Si béhet analiza e kostove?
Analiza e kostove béhet, n€ pérshtatje me funksionin e prodhimit, pér periudha afatshkurtra dhe periudha
afatgjata.
3. Né sa grupe klasifikohen faktorét qé pérdor njé firmé né periudha afatshkurtra?
Faktorét q€ pérdor njé firmé né periudha afatshkurtéra klasifikohen né€ dy grupe kryesore:
. Faktoré (inpute) fikse. Inpute fikse jan€ ato inpute, madhésia e t€ cilave nuk
ndryshon kur ndryshon madhésia e prodhimit.
. Faktoré (inpute) té ndryshueshém. Inpute t€ ndryshueshém jané ato inpute, madhésia
e t€ cilave ndryshon kur ndryshon madhésia e prodhimit.
4. Né pajtim me klasifikimin e mésipérm, si klasifikohen kostot e tyre?

N¢ pajtim me klasifikimin e inputeve, edhe kostot e tyre klasifikohen né:
* Kosto fikse (FC). Kostot fikse jan€ ato shpenzime monetare g€ bén firma pér inpute fikse té
prodhimit, t€ cilat nuk ndryshojné kur ndryshon prodhimi i firmés.
* Kosto té ndryshueshme (variabile, VC). Kosto t€ ndryshueshme jan€ shpenzime monetare qé
bén firma pér inpute t€ ndryshueshme t€ prodhimit, t€ cilat ndryshojné né qofté se ndryshon sasia e
prodhimit.
Duke supozuar té€ dhéna kombinimin e inputeve pér prodhimin e nj€ sasie t€ caktuar produkti si dhe ¢gmimet e
kétyre inputeve, kostoja totale e té gjithé produktit t&€ prodhuar do té jepej si shumé e kostove fikse me kostot
variabél:
TC=FC+VC
Kostoja totale (TC) shpreh shpenzimet mé t€ uléta monetare té kryera nga firma, t€ nevojshme pér té prodhuar
njé€ nivel té caktuar produkti.

5. Cka pérfshihen né kostot fikse dhe ¢ka né ato té ndryshueshme?

N¢ kostot fikse pérfshihen shpenzimet q€ bén firma pér amortizimin e makinerive, pajisjeve, pér interesat qé
paguan pér kapitalin e marré hua, pér rentén e tokés qé ka né pérdorim etj. Pérvec faktit g€ nuk ndryshojné me
rritjen e prodhimit, kostot fikse kané edhe nj€ karakteristiké tjetér, ato ndodhin edhe kur niveli 1 prodhimit éshté
Zero.

N¢ kostot e ndryshueshme, pérveg faktorit puné pérfshihen edhe shpenzimet qé béhen pér blerjen e 1éndéve té
para e materialeve kryesore, [éndéve ndihmése, energjis€ elektrike, l1éndéve djegése etj. Kur firma nuk prodhon
asnjé njési produkti, madhésia e kostove t€ ndryshueshme do té jeté zero.

6. Cka u intereson firmave shpesh té diné?

Firmave shpesh u intereson t€ din€ shpenzimet mesatare monetare, d.m.th. sa u kushton prodhimi i njé njésie
produkti. Pér két€ ndértohen dhe pérdoren né analizén ekonomike treguesit e kostove mesatare.

Kostot fikse, kostot e ndryshueshme dhe kosto totale kthehen né madhési mesatare duke pjestuar secilén prej
tyre me sasiné (Q) té produktit gé prodhon firma.



7. Cka éshté kostoja totale mesatare?

Kostoja totale mesatare (ATC) éshté kostoja (TC), pjesétuar me sasité e produktit t& prodhuar, (Q). Pra,
ATC=TC/Q. Kurba e kostos totale mesatare paraqitet né formén e germés U. Kurbén e kostos totale mesatare
mund ta pérfitojmé drejtpérdrejté nga kurba e kostos totale.

8. Cka éshté kostoja fikse mesatare?
Kostoja fikse mesatare (AFC) &shté kostoja fikse totale (TFC) pjesétuar me sasiné e produktit t€ prodhuar (Q).
Pra, AFC=TFC/Q.

9. Cka éshté kosto variabél mesatare?
Kosto variabél mesatare (AVC) éshté kostoja e ndryshueshme totale, pjesétuar me sasin€ e produktit t&
prodhuar (Q). Pra, AVC=TVC/Q.

10. Cfaré ndodh me koston totale né qofté se prodhimi rritet me njé njési?
Pér t’1 dhéné pérgjigje késaj pyetje shérben treguesi 1 kostos marxhinale, i cili &shté njé tregues shumé i
réndésishém né analizat mikroekonomike.

11. Cka éshté kosto marxhinale?

Kosto marxhinale (MC) éshté shtesa absolute né koston totale kur prodhimi rritet me njé njési, pra
MC=ATC/AQ, ku ATC dhe AQ jané pérkatésisht ndryshimet né koston totale dhe né sasiné e prodhimit
(ndryshimet né sasiné e prodhimit supozohen shumé t€ vogla).

Rrjedhimisht, ndryshimi midis kostove totale €shté gjithmoné i barabarté me ndryshimin midis kostove t&
ndryshueshme pér ¢do njési shtesé produkti.

Kostoja marxhinale (MC) ka réndési té vecanté, pérderisa ajo orienton firmén té marré vendimet e duhura lidhur
me sasin€ e prodhimit. Kostoja marxhinale jep informacion mbi shpenzimet qé duhet té béjé firma né rastin e
prodhimit t€ njé& njésie shtes€ produkti, ose shpenzimet qé firma mund t&€ kursejé duke mos e prodhuar kété
njési. Nj€ informacion t€ till€ nuk e japin treguesit e kostove mesatare.

12. Si mund té pérfitohet kurba e kostos marxhinale?

Kurba e kostos marxhinale mund t€ pérfitohet nga kurba e kostos totale. Cdo piké e kurbés sé kostos marxhinale
pérfitohet duke llogaritur pjerrésin€ e tangentes sé hequr né pikén pérkatése t€ kurbés sé kostove totale. Edhe
kurba e kostos marxhinale ka formén e gérmés U. Kjo formé e késaj kurbe éshté pasqyrim dhe pasojé e veprimit
té ligjit té té ardhurave zbritése. Ky ligj vepron né periudha afatshkurtra, ku t€ paktén njé nga faktorét e
prodhimit €shté i fiksuar, ndérsa t€ tjerét mund té jené t&€ ndryshueshém. N¢é kéto kushte, duke shtuar né€ ményré
té njépasnjéshme inputin e ndryshueshém, psh punén, kundrejté inputeve t€ tjera konstante, do t€ vijé njé
moment g€ pasi produkti total t€ ket€ arritur né maksimumin e vet, produkti marxhinal i firmés té priret pér t’u
ulur. Ndérkaq, kostoja marxhinale ka prirje té kundért me produktin marxhinal t€ punés: kur produkti marxhinal
fizik 1 punés rritet, kosto marxhinale ulet dhe e kundérta.

13. Kush e pércakton sjelljen e kurbés sé kostos mesatare?

Kostoja marxhinale éshté ajo q€ e pércakton sjelljen e kurbés sé kostos mesatare. D.m.th.: pér sa kohé qé kurba
e kostos marxhinale (numri shtes€) éshté nén kurbén e kostos totale mesatare (mesatarja e paré€), at€heré kurba e
kostos mesatare (mesatarja e re qé pérfshin edhe numrin e fundit) do t€ priret pér poshté dhe, pér sa kohé qé
kurba e kostos marxhinale ndodhet mbi kurbén e kostos totale mesatare, atéheré kurba e kostos totale mesatare
do t€ priret pér larté me rritjen e prodhimit.

Késhtu, né€ qofté se kostoja marxhinale €sht€ mé e madhe se kostoja totale mesatare, njésia e fundit e shtuar e
produktit do t€ keté njé€ kosto mé t€ lart€ se kostoja totale mesatare, prandaj kostoja totale mesatare qé pérfshin
edhe kété njési t€ fundit shtesé té€ produktit do t&€ jeté mé e lart€ se kostoja totale mesatare e produktit pa njésiné
shtes€. Do t€ arsyetonin né ményré t&€ ngjashme né rastin kur kostoja marxhinale éshté mé e vogél se kostoja
totale mesatare, por n€ kété rast kostoja mestare do té ulej.



Rrjedhimisht, né pikén e prerjes, né€ t€ cilén kostoja marxhinale &shté e barabarté me koston totale mesatare, kjo
e fundit as ulet dhe as ngrihet kur produkti ndryshon me njé€ njési. Pikérisht kjo &shté pika mé e ulét e kurbés sé
kostos totale mesatare. Pra, pjesa rritése e kurbés s€ kostos marxhinale e pret kurbén e kostos totale mesatare né
pikén mé té ulét té saj.

14. Kur e pret kurba e kostos marxhinale kurbén e kostos sé ndryshueshme?

Pérderisa koston marxhinale mund ta llogarisim si kosto shtesé ose t€ kostos totale, ose t€ kostos s€
ndryshueshme kur sasia e produktit rritet me nj€ njési, 1 njéjti arsyetim €shté i vlefshém pér t€ shpjeguar se
pérse kurba e kostos marxhinale e pret kurbén e kostos s€ ndryshueshme mesatare né pikén minimale té saj.

15. Cfaré jané kurbat e kostove, dhe nén ndikimin e sa faktoréve ato mund té zhvendosen?
Kurbat e kostove nuk jané statike, ato mund t€ zhvendosen nén ndikimin e dy faktoréve kryesoré: ¢mimeve té
inputeve dhe teknologjisé sé prodhimit. Psh. né qofté se shpenzimet do t€ ishin 200 € né vend té 100 €, at€heré
kurba e AFC do t€ zhvendosej larté, pérderisa AFC éshté pjes€ pérbérése e ATC. Kurse kurbat AVC dhe MC do
té mbeteshin té pa ndryshuar, sepse ato varen nga ¢gmimet e inputit t€ ndryshueshém dhe jo t€ inputeve fikse. N¢é
qofté se do té rritej cmimi 1 punés, paga, ose i inputeve té tjera t€ ndryshueshme, atéheré do t€ zhvendoseshin
lart€ kurbat AVC, ATC dhe MC, ndérkohé qé kurba AFC nuk do t&€ ndryshonte.

Pérsa 1 pérket teknologjis€, éshté e qarté se njé pérmirésim i saj do té rriste produktivitetin mesatar t€ punés, duke
sjellé si pasojé€ uljen e kostos s€ ndryshueshme mesatare, pra zhvendosjen e kurbés AVC poshtg.

16. Cka éshté kostoja e njé produkti pér kontabilistét e cka pér ekonomistét?

Pér kontabilistét e nj€ firme, kostoja e nj€ produkti llogaritet me shumén e parave q€ duhen paguar pér té
siguruar léndén e paré, punén, makinerité€ e pajisjet etj., t€ domosdoshme kéto pér t€ prodhuar produktin. Pér
ekonomistét kostoja e njé t&€ mire Eshté dicka mé tepér se kaq. Né dallim nga kontabilistét, ekonomistét
pérfshijné mé shumé zéra né kosto, pavarésisht nése ata shprehin transaksione monetare apo jo monetare.
Kuptimi i1 kostos nga ekonomistét bazohet n€ sasin€ e burimeve té€ pérdorura dhe mundésité alternative t&
pérdorimit té tyre. Zgjedhja e burimeve té caktuara pér prodhimin e nj€ t€ mire do té thoté pamundési e
prodhimit t€ njé t€ mire tjetér. Pra, kostoja oportune (ose ekonomike) e ¢do burimi t€ zgjedhur pér t&€ prodhuar
njé€ t& mir€ €shté e barabart€ me vlerén e pérdorimit alternativ mé t€ miré t&€ mundshém.

17. Si ndahen shpenzimet e firmés?

Burimet qé pérdor njé firmé pér prodhimin e njé produkti mund t€ blihen né treg, mund t€ merren me gera pér
procesin pérkatés t€ prodhimit, ose mund t€ jen€ proné e vet firmés. N¢& varési nga ky fakt, shpenzimet e firmés
ndahen né kosto eksplicite (t€ shprehura) dhe kosto implicite (t€ nénkuptuara).

Kostot e shprehura pérfagésojné shpenzimet monetare qé€ bén firma drejtpérdrejté né treg pér blerjen e
burimeve, si fuqia punétore, 1éndét e para, energjia elektrike etj.

Kostot e nénkuptuara lidhen me inputet q€ jané proné e vet firmés dhe jané t€ barabarta me pagesat monetare
g€ mund t€ merreshin nga pérdorimi mé 1 mir€ alternativ i tyre. Firma, pérve¢ inputeve q€ blen nga té tjerét,
pérdor né procesin e

Nga kontabilistét Nga ekonomistét prodhimit edhe inputet e veta
A. Té ardhurat totale  122.000.000 |A. Té ardhurat totale 122.000.000 (puna e pronarit, kapitali para
1 investuar prej tij né firmé,
ndértesat g€ pérdor firma dhe

B. Kostot e shfaqura  74.000.000 [a) Kostot e shfaqura 74.000.000

Puna 10.000.000 Puna 10.000.000 &shté proné e tij efj.). Nga
Materialet 59.000.000 Materialet 59.000.000 iképamia ¢ firmés
Qera 5.000.000 Qera 5.000.000 ph pam) S
b) Kostot e nénkuptuara 47.000.000 | SPenzimet qe chen me
Paga 44.000.000 pérdorimin e burimeve té
Interesi 1.000.000 veta jané shpenzime 7¢
Té tjera 2.000.000 papaguara, 0Se té

B. Kostot ekon. (a+b)  121.000.000
Fitimi kontabél (A-B) 48.000.000 |Fitimi ekonomik (A-B) 1.000.000




nénkuptuara. Pra, kostot e nénkuptuara duken qarté q€ jan€ kosto oportune; por edhe kostot e shprehura jané
kosto oportune, pérderisa ato shprehen né njé shumé té caktuar parash dhe pérderisa kostoja oportune e
pérdorimit té parasé pér njé qéllim té caktuar éshté veté paraja. Pra, shuma e kostove t€ shprehura me kostot e
nénkuptuara jep koston ekonomike (oportune) t€ prodhimit t€ njé produkti t€ caktuar.

18. Cka éshté fitimi normal?

Fitimi ekonomik ose fitimi 1 tepért, &shté mé 1 vogél se fitimi kontabél dhe pérfagéson nj€ t€ ardhur mbi fitimin
normal. Fitmi normal éshté pjesé e kostos ekonomike dhe €shté e barabarté me koston oportune t&€ burimeve né
pronési t€ sipérmarrésit (pra me koston e nénkuptuar), d.m.th. me at€ shumé minimale t€ ardhurash té pronarit,
qé€ do ta bénte até t€ interesuar pér t’i mbajtur kéto burime né biznesin pérkatés.

19. Kostoja né periudha afatgjata?

Né periudha afatgjata t€ gjitha inputet béhne t€ ndryshueshém. Ky fakt e véshtirson marrjen e vendimeve pér
nj€ firmé, sepse asaj i duhet t€ vendosé jo vetém se sa puné do té pajtojé, por gjithashtu edhe se sa kapital dhe
inpute t€ tjera do t€ pérdoré, pérderisa edhe ato tashmé jané€ té ndryshueshme.

20. Cka do té rezultojé duke i bashkuar pikat minimale té kurbave té kostove mesatare?
Duke i1 bashkuar pikat minimale t€ kurbave t€ kostove mesatare, si psh. M, N, R, S, dhe T, do té rezultoj€ kurba
e kostos mesatare pér periudha afatgjata, LAC, ku gérma L pérfagéson periudhén afatgjaté dhe AC koston
mesatare. Ajo quhet ndryshe kurbé mbéshtjellése, sepse mbéshtjell té gjithé kurbat e kostove mesatare né
periudha afatshkurtra. Cdo piké e késaj kurbe pérfagéson kostot mé té uléta t&€ mundshme pér ¢do nivel t&€ dhéné
té prodhimit. T€ gjitha pikat q¢ ndodhen mbi LAC, psh. si pika U, shprehin nivele t€ padéshirueshme t€ kostos,
me nivelet e dhéna t€ teknologjis€ dhe ¢gmimeve t€ faktoréve t€ prodhimit. Ndérkaq, t€ gjitha pikat nén LAC,
psh. si pika V, shprehin nivele t€ kostos qé€ nuk mund t€ arrihen me teknologjiné e dhéné€ dhe ¢gmimet ekzistuese
té faktoréve t€ prodhimit.

Kurba e kostove mesatare né periudha afatgjata tregon shpenzimet mé t€ vogla pér njési, me té cilat mund té
prodhohet nj€ sasi e dhéné produkti, me kusht q€ firma t€ keté kohé t€ mjaftueshme me dispozicion té saj pér
realizimin e t€ gjitha ndryshimeve t€ domosdoshme né madhésiné e saj, duke pérdorur mé shumé puné dhe
kapital, apo inpute té tjera.



Kapitulli 8

1. Nga cka pércaktohen ¢cmimet dhe sasia e prodhuar pér ¢do produkt né njé ekonomi tregu?

Né njé€ ekonomi tregu ¢cmimet dhe sasia e prodhuar pér ¢do produkt pércaktohen nga mekanizmi i tregut, nga
bashkéveprimi i kérkesés dhe ofertés né treg. N¢ disa tregje ekziston njé konkurrencé pothuajse e ploté, kurse
né€ disa té tjeré konkurrenca €shté e kufizuar. Ekstremi i1 kundért 1 konkurrencés s€ ploté €sht€ monopoli. Né
tregjet me konkurrencé jo té ploté pérfshihet edhe konkurrenca monopolistike dhe oligopoli, si forma té
ndérmjetme. Vecirorité e tregjeve né té cilat vepron njé firmé€, ndikojné n€ njé masé t€ réndésishme né vendimet
e firmés lidhur me sasin€ e prodhimit, cmimet, etj.

2. Cilat jané tiparet qé e karakterizojné konkurrencén e ploté?

Tiparet q€ e karakterizojné konkurrencén e ploté jané:
. Ekzistenca e njé numri té madh firmash né treg. Secila prej tyre tregton vetém njé
pjesé t€ vogél, t€ pakonsiderueshme té sasisé€ sé pérgjithshme qé tregtohet.
. T€ gjitha firmat e njé dege shesin produkte me karakteristika t€ njéjta, produkte
homogjene, psh. grur€, duhan et;.
. Blerésit dhe shitésit jané t€ miré informuar, kané njohuri té plota pér ¢gmimet dhe
produktet né treg.
. Ekzistenca e lehtésisé sé hyrjes dhe daljes sé firmave nga dega. Firmat 1 1€vizin

burimet nga njé degé né tjetrén pa pengesa ligjore, si patentat, licencat etj.

3. Cili éshté tipari mé i réndésishém i konkurrencés sé ploté?

Tipari mé 1 réndésishém 1 konkurrencés s€ ploté, q€ buron nga vegorité e mésipérme, &shté se firmat jané
¢mimpranuese, ato nuk kané asnjé ndikim mbi ¢mimin e produkteve qé ofrojné né treg. Cmimi pércaktohet nga
kérkesa dhe oferta e tregut, dhe firma t€ veganta mund t€ ofrojn gjithcka qé€ duan me até ¢gmim. Pra,
konkurrenca e ploté mund té pérkufizohet si njé lloj tregu, né ¢ cilin firmat e veg¢anta nuk e kané kontroll mbi
¢mimin e produkteve qé shesin. Ky tipar kryesor 1 konkurrencés s€ ploté pércakton edhe karakteristikat e kurbés
sé€ kérkesés qé pérballojné firmat individuale pér produktin qé ato ofrojné né treg.

4. Sipas ligjit té kérkesés, kurbat individuale té kérkesés dhe kurba e kérkesés sé tregut me cfaré
pjerrési jané?

Sipas ligjit t€ kérkesés, kurbat individuale t€ kérkes€s dhe kurba e kérkesés s€ tregut jan€ me pjerrési zbritése,
pra kurba e tyre €shté plotésisht elastike dmth horizontale n€ nivelin e gmimit q€ pércaktohet né treg nga
piképrerja e kérkesés me ofertén.

5. A mund té ndikojé firma mbi ¢gmimin?



Duke ditur se ¢do firmé qé vepron né konkurrencé té ploté z€ njé pjesé€ t€ vogél t€ tregut, €shté e qarté q€ ajo
nuk mund t€ ndikojé mbi ¢mimin. Firma mund t€ marré vendime vetém lidhur me sasin€. Me ¢mimin gé
pércakton tregu, firma mund té shesé ¢farédo sasie qé déshiron. Kurba e kérkesés qé€ ndesh ajo né treg éshté
horizontale, sepse, pérderisa firma mund t€ shes€ pa pengesa me ¢mimin e tregut, ajo nuk ka interes t€ shes€ me
¢cmime mé t€ uléta. Po t€ shiste me ¢mime mé t€ larta, asaj do t’i ngeleshin produktet pa shitur, pasi ka shumé
firma té tjera q€ shesin t&€ njéjtin produkt me ¢mimin e tregut. Mundésia q¢€ ka firma individuale pér té shitur
cfarédo sasie me ¢mimin e tregut, mund t€ krijoj€ pérshtypjen sikur n€ konkurrencén e ploté nuk ka
konkurrencé.

6. Pse éshté e réndésishme analiza e tregut konkurrencial?

Analiza e tregut konkurrencial éshté e réndésishme sepse:
. Ekzistojné tregje q¢€ i afrohen konkurrencés sé ploté, sikurse jané disa tregje té
produkteve bujqésore, si ai 1 grurit, etj.,
. Si¢ pohojné shumé ekonomisté, shumé parashikime qé béhen mbi konkurrencén e
ploté konfirmohen edhe nga tregjet jo konkurrenciale,
. Modeli 1 konkurrencés s€ ploté shérben si bazé pér té€ krahasuar modelet e tjera té

konkurrencés jo té ploté.

7. Cili éshté niveli i prodhimit qé zgjedh firma?
Pér t€ kuptuar mé€ miré pérgjigjen e késaj pyetjeje rikujtojmé qé:
. Synimi themelor i ¢do firme Eshté maksimizimi i fitimit,
. Fitimi pérfaqéson diferencén midis té ardhurave totale (TR) me koston totale (TC),
. Pér ekonomistét kostoja totale €shté kosto ekonomike (oportune), pra pérfshin koston

e shprehur dhe até té nénkuptuar.
Mbi két€ bazé pérgjigja e pyetjes do té ishte: firma zgjedhé até nivel prodhimi qé maksimizon fitimin e saj.

8. Cka éshté kurba e té ardhurave totale dhe ¢faré pjerrési ka?
Kurba e t€ ardhurave totale €shté njé kurbé vijédrejté me pjerrési pozitive, qé kalon nga origjina.

9. Cka kuptojmé me té ardhur marxhinale?
Me té ardhur marxhinale kuptojmé ndryshimin né té ardhurat totale kur prodhimi ndryshon me njé njési.

10. MR=MC Pse ndodh késhtu?

Eshté e qarté qé firma do té zgjerojé prodhimin sa kohé ¢ MR>MC, sepse pér ¢cdo njési shtesé té prodhuar ajo
merr njé€ fitim shtesé€ t€ barabart€ me (MR-MC)>0. Ndérsa kur MR<MC, firma nuk &shté e interesuar té rrisé
prodhimin, sepse pér ¢do njési shtes€ ajo péson njé humbje té€ barabarté me (MR-MC)<0. N¢ t& kundértén, firma
duhet t& pakésojé€ prodhimin (deri sa MC té€ barazohet me MR), pérderisa pér ¢do njési t€ pakésuar shpenzimet e
kursyera jané€ mé t€ médha se sa e ardhura e pamarré. Pra, firma do t€ rrisé prodhimin deri né€ nivelin ku MR=MC.
Cdo rritje e métejshme e prodhimit do ta ulte fitimin. Rrjedhimisht, ky éshté niveli 1 prodhimit g€ siguron
maksimizimin e fitimit t& saj.

1. Kur arrihet maksimizimi i fitimit dhe me cka éshté i barabarté fitimi total?

Maksimizimi 1 fitimit arrihet né njé nivel té€ caktuar pér njési prodhimi, ku kurba e MC pret kurbén e MR, e cila
&shté njékohésisht edhe kurba e kérkesés. Ndérsa fitimi total €shté 1 barabarté me fitimin pér njési shumézuar me
numrin e njésive té€ prodhuara.

12. Si quhet pika ku fitimi total béhet zero?

Pikén ku fitimi total b&het zero e quajmé piké #é barazimit té kostos totale mesatare me ¢mimin. Pika e barazimit
té kostos totale mesatare me ¢mimin éshté pika mé e ulét e kurbés ATC, pra kur niveli 1 ¢gmimit €shté 1 njéjté me
kété nivel t& ATC atéheré fitimi béhet zero.

13. Cfaré péson firma né qofté se ajo mbyllet ose vazhdon té prodhojé?



20.

Né qofté se firma mbyllet, ajo péson njé humbje t€ barabarté me koston fikse; né qofté se vazhdon té prodhojé
ajo pé€son nj¢ humbje t&€ caktuar né varési té nivelit t& gmimit dhe té ATC.

N¢€ qofté se humbja qé péson firma né rastin e vazhdimit té prodhimit éshté mé e vogél se kostoja fikse, atéheré
pér firmén éshté mé miré té vazhdojé prodhimin. Né t&€ kundért, kur humbja éshté mé e madhe se kostoja fikse,
firma duhet té mbyllet.

14. Cfaré ndodh né qofté se P>AVC, P<AVC dhe P=AVC?

N¢é qofté se P>AVC (pra ¢gmimi éshté mé i madh se kostoja variabél mesatare), at€heré n>AFC, dmth

- n<AFC (-n pérfag€son humbjen pér njési). N& kété rast pér firmén mé miré éshté t&€ prodhojé€, sepse humbja
pér njési &shté€ mé e vogél se kostoja fikse mesatare.

N¢ qofté se P<AVC atéheré n<-AFC dmth — ©>AFC dhe né kété rast firma duhet t& mbyllet.

N¢ qofté se P=AVC, atéheré n = - AFC. Né& kété rast pér firmén éshté njélloj si té vazhdojé prodhimin apo ta
ndérpresé até. Po qé se P=AVC, atéheré kurba e kostos marxhinale e pret kurbén AVC né nivelin minimal t&
saj, q€ né kéte rast éshté pika e ekuilibrit. Pikén minimun t€ AVC, ku P=AVC, e quajmé piké té mbylljes sé
firmés.

15. Cfaré niveli té prodhimit zgjedh firma pér njé nivel té dhéné té ¢mimit té tregut?

Pér njé nivel t& dhéné té ¢cmimit té tregut, firma zgjedh nivelin e prodhimit qé 1 pérgjigjet kondit€s MR=MC.
Kjo kondité plotésohet pikérisht n€ piképrerjen e kurbés MR me kurbén MC. Pra, kjo piké e kurbés MC éshté
njékohésisht edhe piké e kurbés s€ ofertés s€ firmés, sepse tregon nivelin e prodhimit g€ firma éshté e gatshme
té ofroj€ né€ nivelin e cmimit q€ pérfagéson kjo piké.

Duke filluar nga pika e mbylljes, ku ¢mimi €shté 1 barabarté me nivelin mé t& ulét t€ AVC, ¢do piké e kurbés sé
MC qé 1 pérgjigjet niveleve pérkatése né rritje t€ ¢gmimeve Eshté njé piképrerje e mundshme e kurbés MC me
kurbén MR=P. Pra, ¢do piké e kurbés MC g€ ndodhet mbi pikén e mbylljes, éshté njékohésisht edhe piké e
ofertés sé firmés. Si pérfundim, pjesa e kurbés MC mbi pikén e mbylljes, pérfagéson kurbén e ofertés sé firmés.

16. Cka éshté Kurba e Ofertés sé Degés?
Kurba e Ofertés sé Degés éshté shuma horizontale e kurbave té ofertés t€ firmave qé€ pérbéjné degén.

17. Sa periudha kohore té mundshme té ekuilibrit té tregut dallojm pér té analizuar dhe kuptuar
sjelljen e firmés dhe té degés?

Pér t€ analizuar dhe kuptuar mé miré sjelljen e firmés dhe t€ degés éshté e nevojshme t€ dallojmé tre periudha
kohore t€ mundshme té ekuilibrit t€ tregut:

. Ekuilibri momental, ku oferta éshté fikse;

. Ekuilibri afatshkurtér, ku firmat mund t€ rrisin prodhimin, megjithése kapitali mbetet i
pandryshuar;

. Ekuilibri afatgjaté, ku té gjithé faktorét e prodhimit mund t€ ndryshojné.

18. Cka theksonte ekonomisti i njohur Alfred Marshall?
A. Marshall theksonte se njé rritje e kérkesés shkakton njé€ rritje mé t€ madhe ¢mimesh né periudha
afatshkurtéra sesa né periudha afatgjata.

19. Cmimi i ekuilibrit pér periudha afatshkurtéra a éshté mé i ulét apo mé i larté se ¢cmimi i ekuilibrit
momental?

Cmimi i ekuilibrit pér periudha afatshkurtéra éshté mé i ulét se gmimi i ekuilibrit momental. Kjo e ka bazén te
oferta shtes€ qé vjen nga pérdorimi intensiv 1 t€ njéjtit kapital. N& kété rast oferta €sht€ mé elastike, sepse me
rritjen e ¢gmimit rritet edhe sasia e prodhuar.

A ekzistojn ndryshime midis periudhave afatgjata dhe afatshkurtra?
Po, ekzistojn ndryshime, té cilat shfagen né kéto aspekte thelbésore:



. NEé periudhat afatgjata (LR) nuk ka kosto fikse, té gjitha kostot jané t& ndryshueshme;

. Duke ditur se né€ periudha afatgjata firma mund t€ ndryshojé madhésin€ e impianteve té saj,
kurba e kostos totale mesatare né kéto periudha €shté mé e pjerrét se kurba e kostos totale mesatare né
periudha afatshkurtra;

. N¢é periudha afatgjata kemi hyrje t€ firmave t€ reja né degé kur firmat ekzistuese marrin fitim
ekonomik. Nga ana tjetér, kemi dalje t&€ firmave nga dega né qofté se ato nuk marrin té paktén fitim
normal, pra pésojné humbje ekonomike.

21. Cfaré duhet té béjné firmat né periudhat afatgjata né qofté se ato jané me humbje ose
mbyllen pérkohésisht né periudha afatshkurtra né kushtet e konkurrencés sé ploté?

Firmat g€ jané me humbje ose mbyllen pérkohésisht n€ periudha afatshkurtra né kushtet e konkurrencés sé
ploté, n€ periudha afatgjata duhet t€ pérshtasin madhésiné e tyre n€ nivelin g€ siguron t€ paktén fitim normal,
duke zévendEsuar pajisjet e vjetra dhe duke shtuar t€ reja, pérndryshe do t€ duhet té dalin nga dega pérkatése.
Nga ana tjetér, po qé se né degé do t€ kishte fitim ekonomik, do t€ kishim hyrje té firmave té reja né té. Si
rezultat i kétyre 1évizjeve t€ mundshme t€ firmave, do t& kishim dhe ndryshimin e ofertés s¢ degés n€ periudha
afatgjata.

22. Ku do té ¢conte ndryshimi i ofertés sé degés?

Ndryshimi i ofertés sé degés do té€ conte dhe n€ ndryshimin e ekuilibrit né€ treg. Kur firmat e njé dege marrin
fitim ekonomik, kemi hyrje té firmave té reja dhe, si rrjedhojé, oferta rritet duke guar tregun né€ njé ekuilibér, t&
cilit 1 pérgjigjet njé cmim mé i ulét. Né qofté se gmimi mé i ulét u siguron pérséri firmave fitim ekonomik, do té
kemi hyrje t€ reja n€ degé dhe njé rritje t€ ofertés s€ degés, derisa ¢gmimi t€ bjeré né nivelin g€ siguron vetém
fitim normal. Nga ana tjetér, n€ qofté se firmat jan€ me humbje, ato do t€ dalin nga dega, duke zvogéluar
ofertén deri sa ¢mimi t€ rritet n€ nivelin q€ siguron vetém fitim normal. Si pérfundim, n€ periudha afatgjata
fitimi ekonomik do t€ jeté zero, firmat do t&€ marrin vet€ém fitim normal.

23. Cfaré duhet té béjé firma né nivelin mé té ulét té kurbés sé kostos mesatare afatgjate?
N¢ periudha afatgjata firma duhet t&€ prodhoj€ n€ nivelin mé t€ ulét t€ kurbés sé kostos mesatare afatgjate.

24. Shénoni barazimin é paraqet pikén e maksimizimit té fitimit né periudha afatgjata dhe
cka kuptoni me té?

Né pikén e maksimizimit t€ fitimit (q€ €shté pika e ekuilibrit pér firmén) né€ periudha afatgjata ka vend
barazimi: P=LRMC =LRAC =SRMC =SRAC ku:

LRMC é&shté kostoja marxhinale n€ periudha afatgjata
LRAC éshté kostoja mesatare né periudha afatgjata
SRMC é&sthé kostoja marxhinale n€ periudha afatshkurtra
SRAC é&shté kostoja mesatare né periudha afatshkurtra

Kuptimi i kétij barazimi &shté se konkurrenca e ploté e detyron firmén té prodhojé né nivelin mé té ulét té
mundshém té kostos mesatare afatgjaté. Firmat q€ nuk e pérshtasin madhésin e tyre né€ kufij optimale, ku
sigurohet kostoja mé e ulét e mundshme, nuk jané eficente dhe nuk mund t€ konkurrojné€ me firmat qé kané
zgjedhur madhésin optimale dhe jané eficente, prandaj, né fund té fundit, jané t¢ detyruara té dalin nga dega.

25. Si paragqitet kurba e ofertés sé degés né periudha afatgjata?

N¢é konkurrencén e ploté, degé t€ ndryshme, kané€ kurba oferte t€ ndryshme. Forma e kurbave nga fakti se ¢faré
ndodh me ¢mimin e inputeve (pra dhe me kurbat e kostos) kur hyjné ose dalin firma nga dega. Nga kjo
piképamje dallojmé tre lloje degésh: degé€ me kosto konstante, degé me kosto rritése dhe degé me kosto zbritése.
Cmimet e inputeve (pra dhe kostoja) nuk ndryshojné, rriten apo ulen, pérkatésisht né secilin lloj degésh, kur
dega zgjerohet me firma té reja.



A. Oferta e degés me kosto konstante. N¢ kété rast inputet supozohen t€ gjitha
homogjene. Si rrjedhim, zgjerimi i degés, pra edhe rritja e kérkesés pér inpute, nuk shkakton rritjen e ¢gmimit
té kétyre t€ fundit. Firmat e reja q€ hyjné né degé mund té gjejn€ inpute me cilési dhe ¢gmim t€ njéjté me
firmat ekzistuese. Kurba e ofertés s€ degés né€ periudha afatgjata do té jeté horizontale, pra plotésisht
elastike.

B. Oferta e degés me kosto rritése. N¢é fakt, shumica e degéve nuk jané me kosto
konstante, por me kosto rrit€se, sepse: - me futjen e firmave té reja, cmimet e inputeve (pra edhe kostot)
rriten, sepse rritet kérkesa pér inpute; - me rritjen e kérkes€s pér inpute firmat detyrohen té pérdorin edhe
inpute me cilési mé t€ ulét, gjé q€ con né rritjen e kostos.

Duke ditur se kostoja rritet me rritjen e numrit t€ firmave, at€éheré dhe kurbat e kostos marxhinale dhe kostos
mesatare do t€ zhvendosen lart pér ¢do firmé. Né két€ ményré, do t&€ duhet njé€ nivel mé 1 lart€ ¢gmimi pér
firmén qé ajo t& vazhdojé t& marré fitim normal. Eshté kjo arsyeja qé né periudha afatgjata né degét me
kosto rritése, ekuilibrit té ri q€ vendoset pas futjes sé firmave té reja né degg, i pérgjigjet njé nivel cmimi mé
i larté se ai fillestar.

C. Oferta e degés me kosto zbritése. Megjithése e rrallé n€ praktiké, ekziston
edhe kjo mundési e tret€. Kur njé degé zgjerohet, kjo mund t€ ¢ojé né uljen e gmimeve té inputeve. Duke
ndjekur logjikén e dy rasteve t€ para, mund t€ vértetohet lehté q€ kurba e ofertés afatgjaté t&€ degés né kété
rast té tret€ do té jeté me pjerrési zbritése.

Kapitulli 9

1. Si veprojn firmat (degét) né praktiké?

Né praktiké, firmat (degét) veprojn né€ kushtet e nj€ konkurrence jo té ploté, e cila shtrihet n€ njé hapésiré
shumé t& gjeré€, duke filluar nga konkurrenca monopolistike deri né ekstremin e kundért t& konkurrencés sé
ploté, g€ éshté monopoli. Fjala monopol rrjedh nga greqishtja: mono qé€ dmth i vet€ém dhe polein qé dmth me
shit€. Pra, monopoli pérfaqéson njé firmé té vetme e cila prodhon dhe shet gjithé produktin e njé dege.

2. Cekni tiparet themelore té monopolit dhe i shpjegoni ato?

Tiparet themelore t€ monopolit jané:

Ekzistenca e njé shitési té vetém né degé. Prej kétej rrjedh qé, né kushtet e monopolit, firma dhe dega jané e
njéjta gjé€. Megjithaté, ky tipar themelor i monopolit nuk i éshté 1 mjaftueshém pér pércaktimin e sakté té tij,
sepse ai karakterizohet edhe nga tipare té tjera thelb&sore si:

Mungesa e zévendésuesve té afért. Nése nj€ firmé ka zévendésues t€ afért ajo mund t€ mos jeté monopol. Pér
shembull, n€ qofté se n€ Shqipéri njé shoqéri transporti realizon gjithé transportin e udhétaréve me autobusé, a
mund t€ themi g€ ajo pérfagéson njé monopol? N& kuptimin e ngushté t€ transportit me autobusé, edhe mund té
themi. Por n€ kuptimin e gjeré, t€ transportit n€ pérgjithési, kjo firme€ nuk mund té jet€ monopol pasi qé ajo
konkurohet nga transporti hekurudhor, detar etj. Ekzistenca e z€vendésuesve t€ afért pér degé t& ndryshme nuk
lejon pozitén monopol né degé. Pércaktimi i pozités s€ njé firme né treg, pra nése njé€ firmé éshté ose jo
monopol, &shté 1 réndésishém, sepse né shumé vende ka ligje t€ forta kundér monopolizmit. Njé nga treguesit qé
pérdoret pér vlerésimin e pozicionit monopol t&€ njé firme &shté elasticiteti 1 térthorté i kérkesés. Né qofté se njé
mall ka njé elasticitet té larté té térthorté té kérkesés, ai ka zévendésues té afért dhe prodhuesi i tij, megjithése
mund té jeté i vetém, nuk éshté monopolist. Pra, ekzistenca e monopolit nénkupton mungesén e zévendésuesve
té afért. N€ kété kuptim, kurba e kérkesés qé ndeshé firma monopol €shté relativisht e pjerrté duke reflektuar
pikérisht mungesén e z€vendésuesve t¢ afért.

Aftésia pér té ndikuar mbi ¢mimin. N€ konkurrencén e ploté, firma nuk ka asnjé ndikim mbi ¢mimin, ajo €shté
¢mimpranuese. N¢ kushtet kur firma éshté e njéjté me degén, kurba e kérkesés q€ ajo ndeshé né treg €shté e
nj&jt€ me kurbén e kérkesés qé ndeshé dega, pra €shté njé kurbé e zakonshme kérkese me pjerrési zbritése. N&é
varési t€ kérkesés g€ ndesh né treg, firma monopol mund t€ zgjedhé ¢farédo niveli gmimi g€ d€shiron, pra ajo
mund t€ l&vizé pérgjat kurbés s€ kérkesés, duke zgjedhur nivelin e gmimit dhe sasiné qé 1 pérgjigjet atij. Né kété
kuptim themi qé firma zotéron njé fuqi tregtare. Me fuqi tregtare kuptojmé aftésiné qé ka firma pér té ndikuar



né ¢gmimin e prodhimit qé shet, népérmjet ndryshimit té sasisé sé tij. Sa mé€ 1 madh t€ jet€ ndikimi 1 firmés mbi
¢mimin, aqg mé e madhe éshté fuqia tregtare q€ ajo ka, aq mé€ e madhe &shté fuqia monopoliste e saj. Si
pérfundim, themi qé firma monopol ushtron njé ndikim mbi ¢mimin e produkteve qé shet dhe, n€ dallim me
konkurrencén e ploté, ajo nuk éshté gmimpranuese por ¢gmimpércaktuese.
Ekzistenca e pengesave té hyrjes. Me té drejté mund t€ lind pyetja: Pse nj€ firmé€ mund t€ vendosé€ dhe té ruaj
pozicionin e saj monopol? Pse firmat e tjera mund t€ hyjné né két€ degé? Kush i pengon ato? Pér kété pyetje
mund t€ jepen shpjegime t€ ndryshme, por kétu do té€ vecojmé disa faktoré kryesoré:
a) Monopoli gé mbéshtetet né kontrollin e njé inputi bazé té prodhimit. Mundésia pér t€ kontrolluar burimet
baz€ pér prodhimin e nj€ produkti, si 1€ndét e para, pérb&jné njé rrugé t€ vendosjes s€ monopolit, sepse
firmat e tjera nuk mund t€ hyjné né két€ degé, ato i pengon pikérisht mungesa e 1éndéve t€ para. Pér
shembull, para luftés s€ Dyté Botérore, shogéria amerikane ALCOA, népérmjet kontrollit t€ 1€ndéve t& para
(boksiteve), zotéronte monopolin e shitjes s€ aluminit, pra ishte njé monopol.
b) Monopoli gé mbéshtetet né pengesa ligjore. Shpesh heré€, pér arsye té
ndryshme, shteti vendos€ me ligj kufizime qé pengojné firmat t€ hyjné né njé degé té caktuar. Kjo
realizohet, kryesisht, népérmjet patentave, t€ drejtés sé€ autorit dhe licencave. Patenta pérfagéson njé té
drejté ekskluzive, té garantuar nga shteti, qé i jep mbajtésit té saj mundésin pér té prodhuar dhe tregtuar
njé produkt pér njé periudhé kohe té dhéné (pér shembull, né SHBA pér 17 vjet). QEllimi i dhénies s€ késaj
té drejte, q€ e vendosé firmén né pozicionin monopol, éshté nxitja e kérkimeve shkencore, sepse patenta qé
merret pér shpikje t€ ndryshme, 1 siguron firmés fitime t€ médha qé rrjedhin nga pozicioni i saj monopol.
E drejta e autorit, pérfagéson njé té drejté ekskluzive, té garantuar nga shteti, qé i jep mbajtésit té saj
kontrollin mbi botimin, kopjimin dhe shitjen e veprave té artit dhe letérsisé. Pérveg patentave dhe t€ drejtés sé
autorit, shteti mund t€ vendos€ pengesa té tjera ligjore pér t&€ ushtruar nj€ aktivitet, si licencat. P&r shembull,
shteti mund t’i jap€ t€ drejtén ekskluzive nj€ firme t€ vetme pér t&€ shpérndaré postén, duke krijuar késhtu njé
monopol postar.
c) Monopoli gé krijohet nga bashkimi i firmave. Firma t€ ndryshme t€ njé
dege mund t€ bashkohen né njé  firmé t& vetme pér t€ pércaktuar ¢gmime té larta dhe, si rrjedhim, pér té
marré edhe fitime t€ larta. Ky lloj monopoli mund té€ krijohet né rastet kur n€ njé degé€ ka disa firma t€ médha
dhe kur shteti e lejon at€ me ligj. Sidoqofté, n€ két€ lloj monopoli éshté mé e madhe mundésia e hyrjes né
degé t€ firmave té reja q€ nxiten  nga fitimet e larta, prandaj ésht€ mé e véshtir€ ruajtja e pozicionit
monopol nga firmat ekzistuese.
d) Monopolet natyrore. Kéto monopole mbéshteten né ekzistencén e asaj
dukurie, qé e kemi quajtur ekonomizim té shkallés. N& degé té caktuara, kostoja mesatare vjen duke u ulur me
rritjen e véllimit t&€ prodhimit, né qofté se produkti ofrohet nga njé firmé e vetme. Né& kéto raste, né qofté se
dega do t€ pérbéhej nga shumé firma, ato do t€ prodhonin né nivelin e kostos mé té ulét, por né rang dege
kostoja minimale do t€ arrihej n€ njé nivel relativisht t& ulét t€ prodhimit dhe mé tej, me rritjen e prodhimit,
ajo do té rritej. E kundérta ndodhé né qofté se €shté vet€ém nj€ firmé qé€ prodhon kété produkt: sa mé shumé
rritet prodhimi, aq mé€ shumé ulet kostoja mesatare. Kjo €shté e vérteté né t€ gjitha ato degé, té cilat kané
kosto fikse tepér té larta, pér shembull, shérbitmet publike pér energji elektrike, uj€, telefon, gas etj. Samé e
madhe t€ jeté pesha specifike e késaj kostoje n€ koston totale, aq mé i madh &shté ndikimi 1 saj dhe kostoja
totale mesatare vjen drejt uljes me rritjen e véllimit t& prodhimit.

3. Ku éshté dallimi ndérmjet firmave né konkurrencé té ploté dhe firmave monopol?

Firma né konkurrencé té ploté mund té zgjedh vetém nivelin e prodhimit, kurse firma monopol mund té ndikojé
mbi ¢gmim, pra mund té zgjedh ¢mimin. Edhe né kété rast maksimizimi i fitimit béhet sipas t€ njéjtit rregull,
MC=MR. E ardhura marxhinale né firmén monopol ndryshon nga konkurrenca e plot€ ku MR=P=AR dhe kurba e
saj ishte horizontale, e njéjt€ me kurbén e kérkesés. Pse? Kurba e kérkesés qé€ ndesh firma monopol si njé firmé e
vetme né€ degé, €shté e nj&jte€ me kurbén e kérkesés s€ degés, pra éshté kurbé kérkese me pjerrési zbritése e cila
tregon nivelet e gmimit né€ té cilat mund t€ shesé firma né€ nivele t€ ndryshme prodhimi.

4. Me ¢ka jané té barabarta té ardhurat mesatare?

T¢€ ardhurat mesatare (AR) jané té barabarta me t€ ardhurat totale (TR) pjesétuar pér sasin€ e shitur (Q), pra jané
té barabarta me ¢mimin e mallit (sepse TR=QxP kurse AR=TR/Q dhe AR=P). Si rrjedhim, kurba e kérkesés
pérfagéson njékohésisht edhe kurbén e té ardhurave mesatare. Duke ditur se kjo kurbé €shté me pjerrési zbritése,



monopolisti duhet t€ ulé cmimin e t&€ gjitha njé€sive pér té shitur nj€ njési shtes€ produkti. Kjo dmth qé #¢ ardhurat
marxhinale, té cilat jané té ardhurat shtesé qé merren kur shitet njé njési mé shumé, vijné duke u ulur.

5. A ekzistojn mendime iluzioniste lidhur me maksimizimin e fitimit nga monopolisti?
Lidhur me maksimizimin e fitimit nga monopolisti, ekzistojn€ edhe mendime iluzioniste. Po pérmendim dy:
A. Ekziston mendimi se monopolet marrin gjithmoné fitim té tepért. N€ fakt, nuk

ndodh gjithmoné késhtu. Né té gjitha ato raste kur kostoja mesatare €sht€ mbi nivelin e t€ ardhurave mesatare,
pra kurba ATC éshté mbi kurbén e kérkesés, firma monopol del me humbje ekonomike. Praktika vérteton se
nj€ fimré€ mund t€ ket€ pozicion monopol, por mund t€ mos realizoj€ fitim t& tepért, duke gené e detyruar té
pérballojé edhe humbje ekonomike. Firma monopol zgjedh ¢gmimin g€ minimizon humbjen. Humbja
minimale arrihet pérséri né pikén ku MC=MR. Qéndrimi q€ mban firma né periudha afatshkurtra €shté€ 1 nj&jté
si n€ konkurrencén e ploté. Né qofté se humbja pér njési €sht€ mé e vogél se kostoja fikse mesatare, firma
vazhdon prodhimin, né t€ kundért ajo mbyllet pérkohésisht. Kushti i mbylljes sé firmés éshté P<AVC. Né
periudha afatgjata firma monopol mund té sigurojé njé fitim ekonomik pér shkak té pengesave té hyrjes;

B. Ekziston njé mendim tjetér, sipas t€ cilit monopolisti éshté krejt i liré né
caktimin e gmimeve. Né fakt, mundésia e firm€s monopoliste pér t€ ndikuar n€ nivelin e gmimit, €shté e
kushtézuar nga kérkesa qé ajo ndeshé né treg. Né kété kuptim, firma nuk mund té caktojé ¢mime sipas
déshirés, jashté atyre qé pércaktohen nga kérkesa e tregut. Jo vetém kaq, por edhe n€ kuadrin e kétyre
¢mimeve, firma monopoliste nuk zgjedh ¢mimet mé té larta, por ato ¢gmime g€ maksimizojné fitimin. Cmimet
shumg té€ larta kusht€zojné€ nivele shumé t€ uléta t€ prodhimit, duke ja hequr monopolistit mundésiné pér té
maksimizuar fitimin. Nga ana tjetér fitimi ekonomik g€ merr firma monopoliste né periudha afatgjata nxité dy
prirje: Sé pari, nxiten pérpjekjet e firmave t€ tjera pér t€ kapércyer pengesa t€ caktuara t€ hyrjes, si¢ éshté
kontrolli mbi burimet kritike, etj. Sé dyti, nxitet shteti pér t€ ndérhyré, duke vendosur taksa qé zvogélojné
fitimet e firmés monopol. Pér t’i minimizuar kéto prirje, me qéllim qé€ t&€ ruhen fitimet ekonomike né periudha
afatgjata, firmat monopoliste mund t€ vendosin ¢gmime mé t€ uléta se ato q€ maksimizojné fitimin, duke rritur
késhtu sasiné e shitur t€ prodhimit dhe duke reduktuar, né njé faré mase, fitimin né periudha afatshkurtra.

6. Pse nuk ka kurbé oferte pér monopolistin?

Kur analizojmé sjelljen e njé firme monopoliste, Eshté e réndésishme t€ theksojmé se pér monopolistin nuk ka
kurbé oferte. Pse ndodhé késhtu? Si¢ e dimé, oferta pasqyron bashkésin e pikave ku ¢do niveli ¢gmimi i pérgjigjet
sasia e prodhimit qé firmat déshirojn€ dhe kan€ mundési t€ shesin. N&é konkurrencén e ploté niveli i prodhimit qé 1
pérgjigjet maksimizimit t€ fitimit pércaktohet nga kushti, MC=MR, ku MR=P, pra dhe MC=P. Por, né rastin e
monopolistit MR#P, sepse P pércaktohet nga kurba e kérkesés. Me ndryshimin e kurbés sé kérkesés dhe té
ardhurés marxhinale, niveli i ekuilibrit pér sasiné e prodhimit (ofertén) mund t€ mos ndryshojé, kurse niveli i
¢mimit ndryshon. Pra, nuk mund t&€ vendoset njé€ korrespondencé funksionale, si né€ rastin e konkurrencés s€ ploté,
midis ¢mimit dhe sasis€ qé ofrohet.

7. A arrihet eficenca né kushtet e monopolit? A plotésohen konditat e Paretos lidhur me alokimin e
burimeve né rastin e firmés monopoliste?

Kurba D=AR tregon velrésimin e konsumatorit pér ¢do njési shtesé t€ produktit t& firmés monopoliste. N¢ nivelin
e maksimizimit t€ fitimit, konsumatori vleréson njésin e fundit. Nga ana tjetér, kurba MC shpreh vlerésimin e
konsumatorit pér alternativén mé té miré nga e cila éshté hequr doré. Pra, konsumatori vleréson mé shumé njésin
e fundit t&€ prodhimit se sa até t€ alternativés sé€ 1éné€. Prandaj, konsumatori do té€ déshironte q€¢ monopolisti té
prodhonte njési shtesé deri n€ pikén ku MC e pret AR, ku vlerésimi i tij éshté i nj&jt€ pér njésin qé merr dhe pér
até gé 1¢€.

8. Cka duhet té kemi parasysh qé konkluzionin e mésipérm ta kemi mé qarté?
Konkluzionin e mésipérm mund ta shohim mé qarté po t€ kemi parasysh konditén e Paretos lidhur me
optimizimin: Py MCi

MRS =

= MRT.

P, MC,
Ku x dhe y pérfagésojn njé ¢ift ¢farédo mallrash. Né konkurrencé t€ ploté kemi qé€ Py = MC dhe P, = MC,, dmth
kushti i optimizimit t€ Paretos plotésohet. Ndérsa né kushtet kur, psh produkti y prodhohet nga njé firmé
monopoliste, kemi qé P, > MC,. Kushti i optimizimit nuk do t€ plotésohet, ve¢se po do t€ supozonim g¢ té dyja



degét x dhe y jané€ t€ monopolizuara saktésisht né t& njéjtén shkallé dhe mbi kété baz€ ¢mimi tejkalon koston
marxhinale né t& nj&jtin pérpjesétim, pra:

9.

P, P, P, MC

MC,  MC, P, MC,

Cka pérfagéson Humbja Neto?

Humbja Neto pérfagé€son njé pakésim t€ miréqenies sociale, e cila pérbén edhe objektin kryesor té kritikave ndaj
monopolit. Krahas késaj, monopoli kritikohet edhe pér rishpérndarjen né favor té firmés monopoliste dhe né dém
té konsumatorit. Pra, pengesat e hyrjes né degén e monopolizuar b&jné g€ t€ dyja kéto pika t€ dobéta t& monopolit
té ruhen edhe né€ periudha afatgjata. Kritika negative ndaj monopolit drejtohet edhe ndaj mundésisé sé abuzimit
me cilésiné e mallrave dhe shérbimeve né kushtet e mungesés apo dobésimit t€ presionit t&€ konkurrencés dhe nda;j
mundésis€ sé shpenzimeve parazitare dhe pakésimit t€ stimujve pér uljen e kostos né€ kushtet e fitimeve té larta
ekonomike.

10.

Cilat jané avantazhet e monopolit?

Kritikat ndaj monopolit nuk jané vetém negative, né rrethana té caktuara monopoli mund t€ keté edhe avantazhe:

11.

. Avantazhet qé vijné nga ekonomizimet e shkallés. Kéto avantazhe jané karakteristike pér
monopolet natyrore. Né kéto kushte, monopolisti g€ zoté€ron njé degé€ mund t€ prodhojé mé shumé dhe me
¢cmime mé t€ uléta, se sa do t€ prodhohej né két€ degé n€ kushtet e konkurrencés sé ploté;

. Avantazhe qé vijné nga mundésia e nxitjes sé progresit teknik. Ekziston mundésia qé mbi bazén e
fitimeve t€ larta dhe burimeve t€ médha financiare, monopolisti t€ kryejé shpenzime t€ médha pér kérkime
shkencore (natyrisht, kjo €shté vet€ém mundési). Kjo gjé éshté e dobishme pér gjithé shoqériné, sepse con

né rritjen e ritmeve té progresit teknik dhe mbi kété€ bazé edhe té produktit total.

Kur kemi diskriminim té ¢mimit?

Diskriminim ¢mimi kemi atéheré kur njé firmé cakton ¢mime t€ ndryshme pér blerés t€ ndryshém, por jo pér
shkak té kostove té ndryshme. Q€llimi i gmimeve diskriminuese &shté qé t€ rritet fitimi i firmés.

12.

Cilat jané ato kushte g€ duhet t’i plotésojé njé firmé pér té zbatuar ¢mimet diskrimuese?

Pér t€ zbatuar ¢mime diskriminuese, nj€ firmé duhet t’i plotésojé kushtet n€ vijim:

1. Ajo duhet té zotéroj€ fuqi tregtare. Vetém firmat q€ zot€rojné
fuqi tregtare ndeshin njé kurbé kérkese me pjerrési zbrit€se dhe kané mundési t€ ndikojné mbi ¢mimet.
2. Firma duhet té jeté né gjendje té ndajé konsumatorét né

kategori té ndryshme, qé€ pérfaqésojné tregje t€ ndryshme, me elasticitet t€ ndryshém té kérkesés. Firma
monopol mund t€ diferencojé konsumatorét, pra edhe tregjet, sipas disa kritereve kryesore:

. Kriteri gjeografik. Pér mallrat qé eksportohen mund té
caktohen ¢mime t€ ndryshme, krahasuar me mallrat qé shiten brenda vendit.
. Kriteri i destinacionit ekonomik. Pér shembull, tregu 1

quméshtit mund té€ ndahet né dy néntregje, né€ tregun e qumeéshtit qé destinohet pér konsum dhe né tregun e
quméshtit qé destinohet pér pérpunim t& métejshém, pér té prodhuar prej tij gjalpé, djathé etj. Eshté e qarté
qé firma ka mundési té caktojé ¢cmime t&€ ndryshme pér quméshtin né kéto dy tregje.

. Kriteri i kohés kur realizohet shitja. P& shembull, né
rastin e shérbimit telefonik, shérbimit t€ shpérndarjes s€ energjisé elektrike, transportit t& udhétaréve, etj.,
mund té pércaktohen periudha kohe me konsum normal dhe periudha piku, duke béré t€ mundur edhe
caktimin e ¢gmimeve t€ ndryshme pér secilén periudhé.

. Kriteri i natyrés sé produktit. N€ rastin e trajtimit
mjekésor, ésht€ e mundur g€ individ€ t€ ndryshém té€ trajtohen me ¢gmime t€ ndryshme.
3. Firma duhet t& jeté né gjendje t€ parandalojé mundésiné e

rishitjes sé produkteve. Mundésia e diferencimit t&€ gmimeve éshté edhe mundési rishitjeje e produkteve t&
blera me ¢mime t€ uléta. Natyrisht, né qofté se do té realizohej rishitja, do t€ pakésoheshin shitjet e
monopolistit me ¢mime t€ larta, pra do t€ pakésoheshin fitimet e tij, duke e béré politikén diskriminuese



joefektive. Pér t€ parandaluar rishitjen e produkteve nga agjenté té tjeré t€ tregut, firmat monopoliste
praktikojné mekanizma t€ ndryshém.

13. Cka duhet té caktojé firma pér té maksimizuar fitimin?

Pér t€ maksimizuar fitimin, firma duhet té caktoj€ né secilin treg at€ nivel ¢gmimi qé pércaktohet nga kondita
MC=MR. N¢ kushtet kur elasticiteti i kérkesés &sht€ i ndryshém, niveli i gmimit q€ i pérgjigjet késaj kondite
éshté 1 ndryshém. Pra, kostoja marxhinale €shté konstante, dhe kur kérkesa €sht€ jo elastike ¢gmimi qé cakton
firma €shté mé 1 larté sepse edhe reagimi i konsumatoréve &shté mé i dobét ndaj ndryshimeve né ¢gmim.

14. Cka pérbéjné kritikat e shumta qé béhen pér monopolet?

Kritikat e shumta g€ béhen pér monopolet pérbéjné bazén e nevojés s€ ndérhyrjes shtetérore pér kontrollin e
tyre. Q& né fillim, duhet t€ dallojmé se ndérhyrja shtetérore éshté e ndryshme pér lloje t€ ndryshme monopolesh.
Pér monopolet g€ krijohen mbi bazén e shkrirjes sé firmave, shteti ndérhyn me mjete ligjore, si¢ jané ligjet
antitrust, pér t€ mos lejuar krijimin e tyre. Kur éshté fjala pér monopolet natyrore, té cilat jané t&€ domosdoshme
pér shkak t€ ekonomizimeve t€ shkall€s, shteti ndérhyn pér t’i rregulluar ato.

15. Cfaré do té ndodhte né qofté se shteti do té ndérhynte pér té prishur monopolet natyrore?

N¢é qofté se shteti do t€ ndérhynte pér t€ prishur monopolet natyrore, do t€ kishim njé humbje pér t€ gjithé.
Konsumatorét do t€ konsumonin mé pak dhe me ¢mime mé té€ larta dhe firmat do t€ humbisnin fitimin
ekonomik. Prandaj, shteti ndérhyn me qéllim g€ t&€ pérmirésoj€ eficencén te monopolet natyrore duke ndikuar,
kryesisht, né nivelin e ¢gmimit. Ideja themelore €shté g€ t€ arrihet njé shpérndarje efektive e burimeve, duke
ménjanuar fitimet ekonomike t€ monopolit dhe humbjen neto. Rregullimi 1 njé€ monopoli natyror mund té
pérmbajé edhe objektiva tjera, qé lidhen me investimet, cilé€sin€ e shérbimit, et;.

16. Si mund té realizohet rregullimi i ¢mimit?
Rregullimi i ¢gmimit mund té€ realizohet me metodén e vendosjes s€ ¢mimit sipas kostos marxhinale. Vendosja e
¢mimit sipas kostos marxhinale presupozon g€ niveli i ¢gmimit i pérgjigjet pikés ku MC pret kurbén e kérkesés.

17. Né sa ményra realizohet heqja e aftésisé sé firmés pér té ndikuar mbi cmimin?

Firmés 1 higet aftésia pér t€ ndikuar mbi ¢mimin dhe kjo realizohet n€ dy ményra:
. Kalimi i firm&s monopol né pronési shtetérore dhe mé tej pércaktimi i ¢gmimi né njé€ nivel té
caktuar;
. Monopoli natyror nuk shtetézohet, por népérmjet agjensive rregulluese shteti i dikton firmés
¢mimin.

18. Né cilin nivel duhet té vendoset cmimi?

Cmimi duhet t&€ vendoset n€ nivelin e kostos mesatare dhe n€ kéto kushte firma merr fitim normal, sepse kemi
pikén e barazimit té kostos mesatre me ¢mimin. Por, edhe né€ kété gjendje ka njé véshtirési. Né parktiké &shté
véshtiré t&€ pércaktohet niveli 1 sakté 1 ¢mimit sipas kostos mesatare, sepse €shté véshtiré t&€ pércaktohen:
e Pé&rmasat e “drejta” t€ normés sé€ fitimit normal (ose pérqgindja e “drejt€” e kthimit té kapitalit).
» Sasia e kapitalit t€ investuar. Fitimi normal, q€ ésht€ pjesa e kostos mesatare, teoritikisht €shté 1
barabarté me koston oportune té kapitalit.
Nga ana tjetér, pércaktimi 1 ¢mimit sipas kostos mesatare shoqérohet me njé rritje t€ eficencés né krahasim me
caktimin e ¢mimit sipas kushtit MC=MR, por me njé€ ulje té saj né krahasim me caktimin e ¢mimit sipas kostos
marxhinale. Njékohésisht, kjo metodé shoqérohet edhe me ulje té€ eficencés teknike sepse firma nuk €shté né
nivelin mé t& ulét t€ kostos mesatare (ky nivel arrihet n€ pikén e prerjes se AC me MC). Kéto t€ meta mund té
shmangen me anén e metodés sé caktimit t&€ gmimit sipas kostos marxhinale plus subvencionin shtetéror pér
humbjet qé péson firma. Teoritikisht kjo metodé duket térheqése, por n€ praktiké ajo has dy véshtirési kryesore:
. Pér publikun do t€ dukej pa kuptim q¢€ shteti nga njéra ané shteti kufizon fuqiné tregtare t&é
monopolit dhe, nga ana tjetér, e subvencionon até. Pra, até€ ¢cka i merr me njé dor€ nga njéri xhep, ia jep
me dorén tjetér né xhepin tjetér.
. Firma nuk €shté e nxitur pér uljen e kostos, pérderisa subvencionohet pér ¢do humbje.



Kapitulli 10

1. Cka pérfaqgéson konkurrenca monopolistike dhe cilat jané tiparet kryesore té
konkurrencés monopolistike?
Konkurrenca monopolistike pérfagéson njé strukturé tregu té afért me konkurrencén e ploté, por q€ ka edhe disa
tipare qé€ e dallojn€ nga ajo. Tiparet kryesore t&€ konkurrencés monopolistike jané:
1.  Numriimadh i firmave. Né konkurrencén monopolistike ekziston njé numér i madh firmash,
pothuajse si né konkurrencén e plot€. Késhtu, firmat sillen n€ ményré shumé konkuruese, sepse ¢do firmé
prodhon njé€ pjesé t&€ vogél t&€ produktit t€ pérgjithshém t& degés.
2. Diferencimi i produktit. Né dallim nga konkurrenca e ploté ku produkti éshté homogjen, né
konkurrencén monopolistike kemi diferencim té produktit. Diferecimi i produktit mund té b&het né disa
meényra:
- Vendosja. Vendosja éshté njé nga ményrat kryesore t€ diferencimit. Vendosja ka vecorité e veta pér
¢do produkt; disa produkte mund té vendosen mé lehté dhe kudo, disa t€ tjeré jo.
- Shérbimet. Ményra e dyt€ qé pérdorin ofruesit pér diferencimin e produkteve éshté diferencimi i
shérbimeve shogéruese ndaj produktit, dmth i njéjti produkt mund t€ shérbehet né ményra té ndryshme.
- Ndryshimet e cilésisé. Ndryshimet né cilési pérb&jné ményrén mé té€ qarté pér diferencimin e
produkteve. Mbi bazén e cilésive fizike si masa, ngjyra, etj., edhe produkte shumé té ngjashme mund té
diferencohen nga njéri-tjetri, si¢ ndodh, pér shembull, me pijet e ndryshme freskuese, etj.
- Imazhi i produktit. Produkti mund t€ ndryshoj€ edhe nga imazhi g€ prodhuesi sugjeron te
konsumatori. Shpesh nuk ka aq réndési fakti i diferencave reale midis produkteve, sesa krijimi 1 idesé sé
kétij diferencimi népérmjet formave t€ paketimit, markés tregtare, et;.
3. Kontrolli i kufizuar i ¢mimit. Firmat né konkurrencén
monopolistike kané kontroll t& kufizuar mbi ¢mimin e produktit. Diferencimi i produkteve 1 jep mundési
firmés t& ushtroj€ njé faré kontrolli mbi ¢mimet. Ajo mund té€ rris€ ¢gmimet. Ajo mund té rris€ ¢gmimin pa
rrezikuar né humbje té konsiderueshme té konsumatoréve, kur vendosja e njésive tregtare €shté e



pérshtatshme, kur ekziston nj€ imazh i miré pér produktin e saj apo kur produkti shogérohet me shérbime
té caktuara, etj. Por, sidoqofté, ky kontroll éshté relativisht i kufizuar sepse ekzistenca e zévend€suesve té
afért pengon pozitén monopol dhe e zhvendos kérkesén né mallrat mé t€ liré z€vendésues. Niveli 1
kontrollit t&€ ¢gmimit varet nga shkalla e diferencimit té produktit dhe nga numri dhe largésia e
konkurrentéve. Firmat ushtrojné njé kontroll mé t€ madh mbi ¢mimet kur diferencimi i produkteve &shté
mé 1 lart€, kur numri i firmave €shté mé i vogél dhe kur konkurrentét jané mé larg njéri tjetrit.

4. Lehtésia relative e hyrjes. Hyrja n€ degét me konkurrencé
monopolistike éshté pérgjithésisht e lehté por, sidoqofté, mé e véshtiré sesa né konkurrencén e ploté, pér
shkak té diferencimit t€ produktit. Né konkurrencén monopolistike mund t€ ndeshen pengesa mé t€ médha
financiare sesa né€ konkurrencén e ploté, si kostoja e larté pér diferencimin e produkteve nga ato
ekzistuese, shpenzime t€ konsiderueshme té reklamés, etj.

5. Konkurrencé jo vetém népérmjet cmimeve. Né degét me
konkurrenc€ monopolistike produktet jan€ t€ diferencuara, konkurrenca nuk realizohet vetém népérmjet
¢mimeve. Rivalét ekonomiké nuk mbéshteten vetém né ¢gmimet, por edhe né cilésiné e produktit,
reklamén, kushtet apo shérbimet qé shoqérojné shitjen e produktit, etj. Konkurrenca monopolistike
shtrihet kryesisht n€ tregtiné me pakicé, n€ industring e veshjeve, etj. Botimi i librave, veshjet e burrave
dhe grave, mobiljet e drurit, pikat e shpérndarjes s€ karburantit, dyqanet e shitjes ushqimore, etj., jané
shembuj t€ konkurrencés monopolistike.

2. Cfaré pjerrési ka kurba e kérkesés qé ndesh firma né konkurrencén monopolistike?

Kurba e kérkesé€s g€ ndesh firma né€ konkurrencén monopolistike ésht€ me pjerrési zbrit€se, por me elasticitet t&
lart€. Né konkurrencén e ploté, ku rritja e gmimit con né humbjen e t& gjithé konsumatoréve, kurba e kérkesés
éshté plotésisht elastike, ndérsa né konkurrencén monopolistike rritja e gmimit ¢on n€ humbjen e vetém t€ njé
pjese t€ konsumatoréve, prandaj kurba e kérkesés nuk €shté plotésisht elastike. Por, ndryshe nga monopoli,
duke ditur se ekzistojné zévendésues t€ afért, kérkesa g€ ndesh firma né konkurrencén monopolistike €shté me
elasticitet t& larté.

3. Nga cka varet niveli i elasticitetit té kurbés sé kérkesés né konkurrencén monopolistike?
Niveli i elasticitetit t€ kurbés sé€ kérkesés né konkurrencén monopolistike varet para se gjithash nga numri i
firmave rivale qé prodhojné produkte té ngjashme dhe nga aftésia e firmave pér té diferencuar produktin. Kur
ekzistojné mé shumé firma né treg, pjesa e secilés firmé éshté e vogél dhe ndikimi i tyre mbi ¢gmimin &shté fare 1
vogél, sepse ¢do rritje e gmimit do ta zhvendoste lehtésisht kérkesén né firmat e tjera (g€ jané€ t€ shumta).
Prandaj, né kété rast kérkesa €shté me elasticitet t& lart€. Nga ana tjetér, sa mé i deferencuar t€ jeté produkti,
dmth sa mé pak z€vendésues té afért t& keté ai, aq mé e véshtiré €sht€ zhvendosja e kérkesés né€ produkte té tjera
kur rritet gmimi, prandaj dhe kérkesa €shté€ mé pak elastike.

4. Si realizohet maksimizimi i fitimit né konkurrencén monopolistike né periudha afatgjata
dhe afatshkurtra?

Né periudha afatshkurtra, maksimizimi i fitimit pér njé€ firm€ né konkurrencé€ monopolistike realizohet kur
plotésohet rregulli i pérgjithshém MR=MC. Duhet theksuar se né periudha afatshkurtra firmat kan€ mundési té
marrin fitim ekonomik, por mund t€ jené edhe me humbje. Firmat pé€sojné humbje né periudha afatshkurtra kur
kurba ATC shtrihet mbi kurbén e kérkesés. Mbyllja e pérkohshme ose vazhdimi i prodhimit varen nga niveli i
AVC né pikén e minimizimit t€ humbjes (MC=MR). Kur AVC=AR=P, firma &shté€ indiferente, ndérsa kur AVC
&shté mé e vogél se AR=P, firma vazhdon prodhimin. Kur AVC>AR (=P), firma duhet t¢ mbyllet.

Né periudha afatgjata firma né€ konkurrencé monopolistike ndodhet né t& nj€jtén situaté si n€ konkurrencén e
ploté. Duke ditur se nuk ka pengesa pér hyrjen n€ degé, fitimi ekonomik do t€ térheqé firma t€ tjera n€ degén
pérkatése. Nga ana tjetér, firma t€ reja do t€ ofrojné produkte shumé té€ ngjashme me ato t&€ ofruara nga firmat
ekzistuese, duke té€rhequr njé pjesé té konsumatoréve t€ tyre. Si rezultat i veprimit t€ t€ dy faktoréve té
mésipérm, do t€ pakésohet ndjeshém kérkesa qé ndesh secila firmé né treg. Ky proces do té pushonte vetém kur
fitimi ekonomik né degé do t€ b&hej zero. Kjo éshté arsyeja q€ né€ periudha afatgjata firmat q€ funksionojné né
konkurrencén monopolistike nuk mund t€ marrin fitim ekonomik.



NEé rastin kur né€ periudha afatshkurtra firma funksionon me humbje, do t€ ndodhé procesi 1 kundért. Shumé
firma do t€ largohen nga dega, duke kusht€zuar uljen e ofertés dhe rritjen e kérkesés t€ késaj dege né treg dhe
pér rrjedhojé edhe rritjen e ¢gmimit pér firmat qé mbeten né treg. Procesi do té€ vazhdoj€ deri sa né periudha
afatgjata firma t€ eliminojé humbjet duke siguruar fitim normal. Grafikisht i gjith€ procesi do té pasqyrohe;j
népérmjet zhvendosjes s€ kurbés sé kérkesés s€ firmés deri sa ajo t€ béhej tangente me kurbén e kostos
mesatare.

5. Eficenca né konkurrencén monopolistike e krahasuar me konkurrencén e ploté?

NEé té dyja tregjet, né€ periudha afatgjata firmat nuk jan€ né€ gjendje t&€ marrin fitim ekonomik. Ndryshimi midis
tyre géndron vetém né kurbén e kérkes€s q€ ndeshin firmat. Né konkurrencén e ploté ajo éshté horizontale,
ndérsa né konkurrencén monopolistike éshté me pjerrési zbritése. N€ rastin e konkurrencés sé€ ploté, secila firmé
mund té shesé gjithcka déshiron me ¢mimin e tregut dhe fitimi ekonomik €shté zero né periudha afatgjata, kurba
e kostos mesatare (AC) €shté tangente me kurbén e kérkesés né pikén mé t& ulét t€ saj. K&tu produkti prodhohet
me koston mesatare mé t€ ulét t€ mundshme. Ng rastin e konkurrencés monopolistike, ku firma ndeshet né njé
kérkesé me pjerrési zbrit€se me elasticitet t€ larté, kurba e kostos mesatare €shté tangente me kurbén e kérkesés
né€ njé€ piké qé nuk €shté pika mé e ulét e saj. Firma né€ konkurrencé€ monopolistike (KM) ka tendencé t&
prodhojé mé pak dhe t€ caktoj€ njé ¢mim mé t€ larté se njé firmé né konkurrencé té€ ploté. Pra, firma né
konkurrenc€ monopolistike shpenzon mé shumé burime, sepse ajo nuk prodhon n€ koston e saj mé t& ulét.
Nevoja e diferencimit t&€ produktit éshté shpesh njé burim shpenzimi shtesé qé€ bén firma né konkurrencé
monopolistike, si¢ jané shpenzimet pér reklamé, etj., shpenzime qé€ nuk ekzistojné n€ konkurrencé té plotg.
Megjithaté, shpenzimet mé t€ médha né rastin e konkurrencé€s monopolistike e kané justifikimin e tyre.

6. Cka pérfaqéson Oligopoli dhe cilat jané tiparet kryesore té njé tregu oligopolistik?
Oligopoli pérfaqgéson até lloj tregu ku sundojné njé numér i vogél firmash, vendimet e té cilave jané té
ndérvarura. Tiparet kryesore t€ nj€ tregu oligopolistik jané:

Ekzistenca e njé numri té vogél firmash. Ky &shté tipari kryesor 1 oligopolit. Njé numér i kufizuar firmash
sundojné tregun e njé produkti, duke zotéruar njé pjesé t€ konsiderueshme té tij. Pér kété arésye, veprimet e njé
firme lidhur me ¢gmimin, prodhimin, cilésin€, reklamén, etj., do t€ ndikojné né sjelljen e firmave té tjera.
Ndérvarésia e firmave qé sundojné né treg éshté njé karakteristiké dalluese e oligopolit, krahasuar me
konkurrencén e plot€. Firmat né konkurrencén e ploté nuk ndikojné mbi njéra tjetrén, sepse ato zotérojné njé
pjesé t€ vogél té tregut. Ndérsa firmat né oligopol ndikojné te njéra tjetra me veprimet e tyre, pikérisht sepse ato
zotérojné njé pjesé t€ madhe t€ tregut.

Standardizimi ose diferencimi i produkteve. Produktet € ofrohen né tregjet oligopolistike mund té jené
produkte t€ standardizuara ose t€ diferencuara. Nga kjo pik€pamje, kéto tregje mund t€ ndahen n€ dy lloje: né
oligopole ku ofrohen produkte t& njéjta (ose pothuajse t& njéjta) dhe né oligopole ku ofrohen produkte té
diferencuara. N¢€ oligopolet e llojit t& paré pérfshihen shumica e produkteve metalike si ¢elik, bakér, zink dhe
produkte t€ tilla si ¢gimento, méndafsh artificial, disa materiale ndértimi, etj. Shembuj té oligopoleve té llojit t&
dyt€ jané€ industria e automobilave (masa, fuqia, harxhimi i karburantit, jetégjatésia, siguria jan€ t& ndryshme pér
automobilé t€ ndryshém), degét e prodhimit t€ mallrave t&€ konsumit si frigoriferé, xhinse et;.

Ndérvarésia né kontrollin e cmimeve. Kontrolli i njé firme mbi ¢mimin &sht€ i lidhur ngusht€ me sjelljen e
firmave t€ tjera, duke mbajtur parasysh se pér firmat oligopolistike €shté e rénd€sishme pjesa e tregut q€ ato
zotérojné. Kéto firma do té€ donin ta rritnin két€ pjesé. Né qofté se njé firm€ ul gmimin, ajo do t& térheqé
konsumatoré dhe do té rris€ pjesén e saj né treg, duke iu shkaktuar késhtu humbje firmave té€ tjera. Pér kéto
arésye, edhe firma té€ tjera jané t& shtrénguara t€ ulin ¢gmimin pér t€ ruajtur pjesén e tyre né treg, duke pakésuar
késhtu efektet e synuara té firmés s€ paré. Nga ana tjetér, rritja e cmimit nga nj€ firmé nuk shogérohet me rritjen
e tij nga firma té€ tjera, sepse ato nuk duan t€ humbasin pjesén e tregut qé zotérojné, prandaj ajo do té€ detyrohet



té ul€ pérséri ¢gmimin pérndryshe do té fitojné rivalet e saj. N€ kéto kushte, firmat né tregjet oligopolistike
preferojné t€ mos i ndryshojné€ ¢gmimet e tyre shumé shpesh.

Konkurrenca népérmjet reklamés dhe cilésisé. Reklama pérfagéson njé€ mjet t€ fuqishém té firmave né
konkurrencén oligopolistike. Reklama pérdoret me shumé sukses sidomos kur kemi oligopole qé prodhojné
produkte t€ diferencuara. Parimi bazé i reklamés qé pérdoret né kéto tregje Eshté: produkti yné éshté mé i miré
se i té tjeréve. Edhe cilésia pérdoret si mjet 1 fuqishém konkurrence nga firmat, sidomos kur kemi diferencim
produkti.

Hyrja me véshtirési né degé. Mund t€ shtrohet pyetja. Pse disa deg€ evoluojné né tregje oligopolistike dhe
disa t€ tjera jo? Megjithése shkaget mund t€ mos jené gjithmoné t€ qarta, pyetjes s€ mésipérme mund t’i japim
pérgjigje duke mbajtur parasysh qé tregu oligopolistik e ka bazén te pengesat e hyrjes, ku mund té pérmendim:

Ekonomizimet e shkallés. Kur pér t€ arritur nivelin mé t€ ulét t€ kostos né njé degé duhet njé prodhim
relativisht i madh, pra kur kemi ekonomizime té shkall€s, futja e firmave t€ reja né két€ degé do té kérkonte njé
kapital fillestar t€ madh.

Kostot e diferencimit té produktit. Shpesh ndodh gé kostot e diferencimit t€ produktit, pér t€ konkuruar me
markat ekzistuese, kérkojné njé shpenzim fillestar shumé t€ madh. Ekzistenca e markave t€ njohura dhe e
shpenzimeve fillestare té larta nuk do ishin pengesé pér hyrjet e ardhshme né€ qofté se informacioni i nevojshém
pér t&€ hyré né degé do t€ sigurohej me lehtési. Mungesa e informacionit t€ ploté pengon hyrjen e rivaléve té
mundshém né degg.

Pengesa té tjera, si licenc apo kontrolli mbi burimet kryesore. Pér arésye t€ ndryshme shteti mund té kufizojé
hyrjet né degé, duke kufizuar numrin e licencave. Nga ana tjetér, mund t€ kemi situata ku njé numér i vogél
firmash kontrollojné inpute kritike pér prodhimin, si¢ &shté rasti i degéve t€ pérpunimit t€ mineraleve, 1€ndés sé
drurit etj.

7. Pse sjellja e firmave né tregun oligopolistik éshté e ndérlikuar?

Sjellja e firmave né tregun oligopolistik &shté mjafté i ndérlikuar sepse, si¢ theksuam, veprimet e nj€ firme
varen nga veprimet e rivaléve t€ saj. Ekzistojné shumé teori g€ shpjegojné sjelljen e firmave oligopole, disa té
pérpunuara edhe matematikisht, kurse disa intiutive, et;.

8. Cka dini pér modelin “Kurba e kérkesés me kénd”?

N¢ disa degg oligopolistike ekonomistét kané véné re njé dukuri jo t& zakonshme: ¢mimet nuk ndryshojné pér
nj€ kohé relativisht t& gjaté, megjithése kushtet e tregut sugjerojné ndryshimin e tyre. Ky model mbéshtetet né
idené e thjeshté q€ kur njé firmé ul ¢mimin e produkteve té ofruara, firmat e tjera né degé do té veprojné né té
njéjtén ményré pér té shmangur humbjet e klientéve, ndérsa kur firma rrit gmimin pér produktet e ofruara,
firmat e tjera nuk e ndjekin, duke shpresuar gé té térheqin klientét e saj. Kjo sjellje e firmave pasqyrohet n€ njé
formé t€ vecanté t€ kurbés sé kérkesés, e quajtur kurba me kénd. Kjo kurbé pérbéhet nga dy pjesé: njéra pjesé
mbéshtetet n€ supozimin g€ rivalét do t€ pésojné ndryshimin e ¢gmimit dhe tjetra né supozimin qé rivalét nuk do
té pé€sojné ndryshimin e cmimit. Kurba e kérkesés kur rivalét do ¢ pésojné njé ndryshim n€ ¢mim €shté mé pak
elastike, ndérsa kurba e kérkesé€s kur rivalét nuk do té pésojné njé ndryshim né ¢gmim éshté elastike, sepse, kur
kemi rritje ¢gmimi klientét do t€ blejn€ nga firmat e tjera, kurse kur kemi ulje t&€ ¢mimit ata zhvendosen nga
firmat e tjera te firma q€ ul ¢gmimin. Pra, pér ndryshime t€ vogla né ¢mim do t€ kemi ndryshime t€ médha né
sasin€ e prodhimit.

Cmimi dhe sasia e ekuilibrit, deri n€ nj€ faré mase, nuk ndikohen nga kushtet e kostos. N& kété model duhen
nénvizuar dy ide themelore lidhur me ¢mimet:

. Firmat oligopolistike nuk i ulin gmimet pér t€ joshur klientét, sepse mendojné se t€ njéjtén gjé do
ta bénin edhe rivalét.
. Cmimet oligopol priren t€ mos ndryshojné.

Ky model interesant ka edhe pikat e tij t€ dobéta. Ai nuk jep shpjegim se si pércaktohet fillimisht ¢gmimi dhe
sasia e ekuilibrit. Nga ana tjetér, praktika tregon raste si t€ géndrueshméris€ s€ ¢mimit ashtu edhe t€ njé faré
mungese géndrueshmérie, sidomos né periudha inflacioniste. Por, pavarésisht nga pikat e dobéta, ky model jep
nj€ shpjegim t& pranueshém teorik té sjelljes sé€ oligopolistit.

9. Cka dini pér modelin “Marréveshjet e fshehta (Kartelet)”?



Duke ditur se ekzistojné pak firma né treg, ekziston edhe mundésia edhe nxitja pér t'u marré vesh midis tyre
dhe mbi kété bazé lindin kartelet. Karteli éshté njé marréveshje midis firmave té pavarura pér té koordinuar
vendimet lidhur me sasiné e prodhimit dhe ¢mimet. Kartelet u sigurojné firmave fitime monopoliste, siguri mé
té madhe pér sjelljen e konkurrentéve dhe pérpjekje t€ organizuara pér t€ penguar hyrjet e reja. N€ kéto raste ata
g€ e pésojné jané konsumatorét, té cilét marrin mé pak mallra dhe me ¢gmime mé té larta. Prandaj né disa vende,
si né SHBA, kartelet ndalohen me ligj. Megjithat€, ndalimi ligjor i karteleve shpesh nxit marréveshje sekrete
midis firmave. Karteli sillet si monopolist dhe maksimizimi 1 fitimit pér kartelin arrihet njélloj si pér firmat
monopoliste, sipas rregullit MC=MR. Véshtirésia qéndron né pércaktimin e kurbé€s MC, sepse ajo €shté kurbé
agregate e kurbave MC t€ firmave té veganta.

Formimi dhe ruajtja e njé karteli €shté e véshtiré dhe varet nga dy faktoré: nga numri i firmave dhe nga
ndryshimi né konditat e kostos. Sa mé 1 madh té jeté numri 1 firmave aq mé e véshtiré €shté edhe marréveshja
pér kuotat e prodhimit, etj. Nga ana tjetér, né qofté se t&€ gjitha firmat do té kishin kosto t€ njéjta, prodhimi dhe
fitimi do t€ shpérndaheshin lehtésisht midis firmave. Por, kur kostoja ndryshon nga njé firmé té tjetra dhe kur
ndryshimet jané t¢ médha, ndérlikimet shtohen. Ndodh késhtu, sepse ka njé kontradikté midis géllimit pér té
maksimizuar fitimin, si kartel, dhe ndarjes sé pranueshme té tij midis firmave pjesémarrése.

Konkretisht, maksimizimi i fitimit kérkon qé firmat me kosto mesatare individuale mé t€ ulét t€ marrin pjesén
mé t€ madhe t€ prodhimit. Por nj€ ndarje e till€ e fitimit nuk do té€ ishte e pranueshme nga firmat me kosto mé té
larté. Pérkundrazi, qé€ t€ siguronin njé ndarje t€ pranueshme t€ fitimit, kéto t€ fundit do t€ kérkonin kuota mé t&
larta prodhimi pér t€ kompensuar koston e larté pér njési, gj€ qé do t€ zvogélonte fitimin total t€ kartelit.

N¢ praktiké, pércaktimi i kuotave té prodhimit arrihet pérgjith€sisht me ané t€ negociatave midis firmave.
Firmat me fuqi mé t€ lart€ negociuese marrin pjesén mé t€ madhe. Megjithaté, ndonjéheré ndikojné edhe kritere
historike, gjeografike, et;.

10. Cka dini pér modelin e “Firmés Sunduese”?

Supozojmé g€ njé degé e caktuar pérbéhet nga njé firmé e madhe g€ sundon né€ treg dhe nga njé numér i madh
firmash t€ vogla. Firma sunduese pércakton ¢gmimin dhe firmat e tjera e pranojné até, pra veprojné si
¢mimpranuese. Pér tregje t€ vecanta qé€ pérbéhen nga njé firmé sunduese dhe nga shumé firma t€ vogla, pra pér
tregjet q€ kané tipare t€ konkurrencés sé€ ploté pér nj€ pjesé té tyre dhe tipare t€ monopolit pér pjesén tjetér,
¢mimi pércaktohet nga firmat sunduese. Firmat e tjera vet€ém sa e pé€sojné firmén sunduese lidhur me ¢mimin.
Ky lloj tregu, qé €shté njé formé e konkurrencés jo t€ ploté, pra njé formé oligopoli, njihet si model i firmés
sunduese. Ky model jep njé€ shpjegim té mjaftueshém pér situata afatshkurtra, ndérsa pér situata afatgjata, ku
ekziston mundésia e futjes s€ firmave t€ reja, firma sunduese mund t& humbasé pozicionin e saj.



Kapitulli 11

1. Cka pérbén shpérndarja e té ardhurave?
Shpérndarja e t€ ardhurave pérbén njé faktoré kryesor qé€ pércakton miréqgenien e grupeve té ndryshme
shogérore dhe anétaréve t€ shoqéris€. Gjithashtu, duke déshmuar pér shkallén e finalizimit t€ synimeve té
agjentéve ekonomiké, shpérndarja pérmban né vetvete impulse t€ fuqishme pozitive apo negative pér vazhdimin
apo inicimin e veprimtarive ekonomike.

2. Cilat jané faktoré bazé qé e pércaktojné shpérndarjen e té ardhurave?
Né njé€ ekonomi tregu, faktorét bazé q€ pércaktojné shpérndarjen e t€ ardhurave jané dy: pronésia mbi faktorét
e prodhimit dhe cmimet e faktoréve. Cmimet e faktoréve pércaktohen né tregjet e faktoréve. Faktorét e
prodhimit ndahen né tre kategori kryesore: puné, kapital dhe toké. N¢ tregun e faktorit puné pércaktohet ¢mimi 1
punés, pra paga, pérfshiré kétu té gjitha llojet e pagave dhe shtesave mbi pagat. N€ tregun e kapitalit
pércaktohet ¢mimi i kapitalit, pra interesi, duke pérfshiré kétu t€ gjitha format e té€ ardhurave nga kapitali, pra
edhe dividendét e paguar nga firmat. N€ tregun e tokés (dhe burimeve natyrore) pércaktohet cmimi 1 tokés, pra
renta.

3. Kush tjetér e pércakton ¢cmimin e faktoréve, ligji i kujt?
NEé tregun e faktoréve jané kérkesa dhe oferta pér njé faktoré q€ pércaktojné ¢mimin e tij. Pra, ligji 1 kérkesés
dhe ligji i ofertés, t& analizuar pér tregjet e produkteve, gjejné zbatim edhe né tregjet e faktoréve, me disa
pérjashtime. Késhtu, kur ¢gmimi i njé faktori ulet, sasia e kérkuar nga ai faktor rritet, ndérsa sasia e ofruar
zvogé€lohet. Cmimi i ekuilibrit i faktorit pércaktohet nga piképrerja e kurbés sé¢ kérkesés dhe kurbés s€ ofertés
pér kété faktor.



4. Si pércaktohen té ardhurat e fituara nga njé faktoré?
T€ ardhurat e fituara nga njé faktor prodhimi pércaktohen si produkt i gmimit me sasiné e tregtuar té faktorit.

5. Cka do té shkaktonte zhvendosja e kurbés sé kérkesés ose ofertés pér njé faktoré, ose e té
dyjave njékohésisht?
Zhvendosja e kurbés sé kérkesé€s ose e kurbés sé ofertés pér njé faktor, ose e t€ dyjave njékohésisht, do t&
shkaktonte, si rregull, edhe ndryshimin e ¢gmimit dhe t€ sasisé sé€ ekuilibrit. Kur kurba e ofertés éshté e dhéné,
shkalla n€ té cilén ndryshimi né kérkesén pér njé faktor prodhimi do t&€ ndikoj€ n€ ¢gmimin e faktorit dhe né
sasiné e tregtuar té tij, do t€ varet nga elasticiteti 1 késaj kurbe. P&r shembull, kur kurba e ofertés €shté shumé
elastike, ndryshimi né sasin€ e tregtuar ésht€ i madh, ndérsa ndryshimi n€ ¢mimin e ekuilibrit Eshté i vogél.

6. Nga cka varet kérkesa pér njé faktoré prodhimi?
Keérkesa pér njé faktor prodhimi varet para se gjithash nga ¢gmimi 1 faktorit. Cmimi i faktorit, do t€ pércaktohet
nga shérbimi i pritur prej kétij faktori, pra nga t€ ardhurat e supozuara nga pérdorimi i tij. Por kétu fillon edhe
véshtirésia. Véshtirésia lidhet me njé vegori kryesore té tregjeve té faktoréve, q¢€ éshté ndérvarésia e kérkesés
pér faktoré.

7. A mund té pérdoren té vecuar faktorét e prodhimit?
Faktorét e prodhimit nuk mund t€ pérdoren té veguar, por vetém s€ bashku, né pérpjesétime té caktuara, té
kushtézuara nga karakteristikat teknologjike t€ prodhimit. Sikur faktorét e prodhimit t&€ mund té prodhonin produkte
n€ ményré t€ vecuar, at€heré secili faktor do t€ gézonte n€ ményré t€ ploté frutet e pérdorimit té tij. Por kjo éshté e
pamundur dhe pérgjithésisht €shté e pamundur t€ pércaktohet sesa produkt €shté prodhuar nga secili prej inputeve
té ndryshme t€ marra mé vete. Megjithaté, ne mund t€ matim kontributin apo shérbimin e ¢do faktori né prodhim
duke i supozuar faktorét e tjeré t€ pandryshuar dhe duke matur t€ ardhurat nga njésia e fundit e shtuar e faktorit t&
ndryshueshém. Pikérisht kétu qéndron edhe kontributi kryesor 1 teorisé neoklasike té produktivitetit marxhinal.

8. Cila éshté vecori tjetér e réndésishme pér tregjet e faktoréve?
Njé vecori tjetér e rénd€sishme e tregjeve t& faktoréve éshté se kérkesa pér faktoré €shté njé kérkesé e derivuar.
Kjo do té thot€ se kérkesa e njé firme pér njé€ faktoré prodhimi &shté e prejardhur, n€ fund t€ fundit, nga kérkesa e
konsumatoréve pér mallrat pérfundimtare t€ prodhuara nga kjo firmé me ndihmén e atij faktori. Kérkesa pér
faktoré, pérvec kufizimeve teknologjike dhe kufizimeve tregtare, varet edhe nga objektivat e ndérmartjes.

9. Njé firmé fitimmaksimizuese prodhon né sasiné ku...?
Njé firmé fitimmaksimizuese prodhon né€ sasin€ ku kostoja marxhinale éshté e barabarté me té ardhurat
marxhinale, pavarésisht nga struktura e tregut né t€ cilén vepron ajo. N€ termat e faktoréve t€ prodhimit t€ pérdorur,
kondita e mésipérme e maksimizimit t& fitimit shprehet si kondité e barazimit t€ kostos marxhinale té njé faktori me
té ardhurat marxhinale t€ gjeneruara nga ky faktor.

10. Cekni dhe shpjegoni konceptet bazé té teorisé marxhinaliste mbi shpérndarjen e té
ardhurave?
Konceptet bazé t€ teoris€ marxhinaliste mbi shpérndarjen e t&€ ardhurave jané:
g T€ ardhurat e produktit marxhinal t€ njé faktori t€ ndryshueshém;
g Vlera e produktit marxhinal e faktorit t€ ndryshueshém;
U Kostoja marxhinale e faktorit t€ ndryshueshém.

Té ardhurat e produktit marxhinal (MRP) té njé faktori t€ ndryshueshém, pérfagésojn ndryshimin né té
ardhurat totale q€ rezulton nga pérdorimi i nj€ njésie mé shumé apo nj€ njésie mé pak té kétij faktori, kur faktorét e
tjeré mbeten konstante. T¢€ ardhurat e produktit marxhinal jané t€ barabarta me produktin marxhinal fizik (MPP)
shumézuar me t€ ardhurat marxhinale (MR). Pra: MRP = MPP x MR. Ligji i t€ ardhurave (pérfitimeve) zbritése
&shté€ i zbatueshém edhe pér té ardhurat e produktit marxhinal, pérderisa ai vepron mbi produktin marxhinale fizik.



Vlera e produktit marxhinal (VPM) ¢ taktorit t€ ndryshueshém é&shté vlera e tregut e produktit marxhinal fizik
té kétij faktori. Pra, ajo éshté e barabarté me produktin marxhinal fizik (MPP), shumézuar me ¢mimin e produktit
(P): VMP = MPP x P. Pér njé treg konkurrencial, MR = AR =P, pra MRP = VMP.

Kostoja marxhinale e faktorit t&¢ ndryshueshém (MFC), mat ndryshimin n€ koston totale g€ rezulton nga
pérdorimi 1 njé njésie mé& shumé ose mé pak t&€ kétij faktori. Né rastin e faktorit puné, kostoja marxhinale e faktorit
do t€ ishte e barabarté me pagén. Njé firmé fitimmaksimizuese do t€ vazhdojé€ té pajtojé njési shtesé t&€ faktorit té
ndryshueshém té prodhimit, deri né€ pikén ku té ardhurat e produktit marxhinal jané t€ barabarta me koston
marxhinale t€ faktorit, pra MRP=MFC. Pér tregjet konkurrenciale, kondita e mésipérme do t€ shkruhe;j:
MRP=VMP=MFC. E zbatuar pér faktorin puné kjo kondité do t€ lexohej né két€ ményré: njé firmé do té pajtojé
njési shtesé té faktorit puné deri né pikén né té cilén vlera e produktit marxhinal t¢ punés (VMP) do té jeté e
barabarté me pagén (MFC). Kondita e maksimizimit t€ fitimit pér njé firmé&, e shprehur né€ termat e faktoréve té
prodhimit, pérbén thelbin e teoris€ s€ produktivitetit marxhinal. Né ményré€ t€ pérmbledhur, pérmbajtja e teorisé sé
produktivitetit marxhinal mund té paraqitet me ndihmén e pohimeve té€ méposhtme: Sé pari, né€ kushtet e
konkurrencés sé ploté, faktorét e prodhimit paguhen me vlerén e produktit marxhinal t€ tyre. Sé dyti, pagesat e
barabarta me vlerén e produktit marxhinal t€ faktorit pérkatés pérfagésojné shpérblime “t€ drejta” t& zotéruesve té
prodhimit. Sé€ treti, duke paguar t€ gjith€ faktorét me vlerén e produktit marxhinal pérkatés, e gjith€ vlera e
produktit total do té shpérndahet pa asnj€ mbetje (q€ do t&€ mund t&€ merrej nga zotéruesi i kapitalit apo dikush
tjetér).

Teoria e produktivitetit marxhinal ka nj€ séré epérsish. Ndér to mund té pérmendim:
*  Mundésiné qé jep kjo teori pér pérdorimin e t€ njétave mjete t& analiz€s, t€ pérdorura edhe pér tregjet e
mallrave dhe shérbimeve.
e Trajtimin unik té€ faktoréve t€ prodhimit, mbi t€ njéjtén platformé analitike.
* Vlerésimin e ekuilibruar té rolit dhe kontributit t€ ¢do faktori n€ prodhim.

Sidoqofté, kjo teori vuan edhe nga njé varg kufizimesh. Ajo:
. Mbivleréson anén e kérkesés pér ¢do faktoré, duke mos u marré me ofertén.
. Mbithjeshtéson pércaktimin e pjes€s q€ merr ¢do faktoré. Nga njéra ané, t€ ardhurat totale té€ ¢do
faktori varen nga sasia e tij dhe nga produktiviteti marxhinal i tij. Ndérkaq, €shté e véshtiré té identifikohet
ndryshimi né€ t€ ardhura q¢€ rrjedh nga ndryshimi né€ sasiné e faktorit dhe nga ndryshimi né€ produktivitetin
marxhinal. Nga ana tjetér, kjo teori supozon se té gjithé njésité e njé faktori jané homogjené, duke injoruar
diferencat midis tyre.

11. Ku pércaktohet Paga?
Paga pércaktohet né tregun e punés, pérmes ndérveprimit t€ kérkesés dhe ofertés pér puné. Pra, pér té shpjeguar
pagén, duhet mé paré té€ analizojmé tregun e punés, pérkatésisht kérkesén dhe ofertén pér puné. Pér té analizuar
tregun e punés, na ndihmojné koncepti 1 produktivitetit marxhinal dhe kostos marxhinale t€ punés. Pérderisa jemi
né kushtet e konkurrencés sé€ ploté edhe né tregjet e faktoréve, kushti 1 ekuilibrit pér njé firmé fitimmaksimizuese
do t€ shkruhe;j:
Té ardhurat e produktit marxhinal = ¢mimin e faktorit, pra MRP = MFC.

12. Cfaré prirje kané té ardhurat e produktit marxhinal?
T¢ ardhurat e produktit marxhinal (pra edhe vlera e produktit marxhinal) kané prirje pér t’u ulur, duke reflektuar
ligjin e t€ ardhurave zbritése. Kjo do t€ thoté se firma do t€ pérballojé nj€ kurbé kérkese t€ prirur pér poshté. Kurba
e kérkesés pér punén e firmés pérfagésohet, né t€ vértet, vetém nga pjesa zbritése e kurbés MRP (=VMP), poshté
piképrerjes se saj me kurbén ARP. T¢€ ardhurat e produktit mesatar t€ punés (ARP) pérfitohen duke shumézuar
produktin mesatar t€ punés (AP;=Q/L) me ¢mimin e produktit (P=AR). Pra, ARP=AP;xP. Si MRP, edhe ARP
fillimisht priren pér lart me rritjen e numrit t€ punétoréve né njé€ firmé, por mé pas ato do té priren pér poshté, pér
shkak té ligjit t€ t€ ardhurave zbritése. MRP e pret ARP né maksimumin e saj, pér t€ njéjtat arésye qé kurba e MP
(kurba e produktit marxhinal) pret kurbén AP (kurba e produktit mesatar) n€ maksimumin e sa;.

13. Cfaré béjmé pér té pérfituar kurbén e kérkesés sé degés pér puné?
Pér té pérfituar kurbén e kérkesés s€ degés pér puné, mbledhim, sipas boshtit horizontal, kurbat e kérkesés sé
firmave t€ vecanta t€ deg€s. Edhe kurba e kérkesés s€ degés pér puné do té priret pér poshté-djathtas. Kérkesa e njé



firme pér puné€ varet nga nj€ séré faktorésh té tjeré, pérvec pagés. Ajo rritet né qofté se: ngrihet cmimi i1 produktit té
firmés; ngrihet ¢mimi i inputeve t€ tjeré; njé ndryshim teknologjik rrit produktin marxhinal t&€ punés. N€ qofté se
faktorét e mésipérm veprojné né drejtim t€ kundért, kérkesa e firmés pér puné do té ulet.

14. Cka quajmé elasticitet té kérkesés pér puné lidhur me pagén?
Reagimin e sasis€ s€ punés s¢ kérkuar ndaj ndryshimit t€ tarifés s€ pagés do ta quajmé elasticitet té kérkesés pér
puné lidhur me pagén:

Elasticiteti 1 kérkesés pér puné varet nga elasticiteti 1 kérkesés pér produktin e prodhuar nga firma dhe nga
karakteristikat e funksionit t& prodhimit t€ firmés. Sa mé i larté t€ jeté elasticiteti 1 kérkesés pér produktin, né
kushtet e tjera t€ pandryshuara, aq mé 1 lart€ do t€ jeté elasticiteti 1 kérkesés pér puné. Gjithashtu, sa mé e madhe t&
jeté pjesa e punés né koston e produktit (intensiteti i punés), aq mé elastike do té jeté kérkesa pér puné, duke i
supozuar faktorét e tjeré t& pandryshueshém.

15. Si bie produkti marxhinal né pérputhje me teknologjin e pérdorur?
N¢é pérputhje me teknologjin e pérdorur, produkti marxhinal bie shpejt ose ngadalé. Sa mé e pjerrét t€ jeté kurba e
produktit marxhinal, aqg mé inelastike €shté kérkesa e firmés pér puné€, pérderisa rénia e produktit marxhinal do té
thoté edhe rénie e t€ ardhurave t€ produktit marxhinal. Kur produkti marxhinal bie shpejt, firma éshté mé pak e
interesuar t€ pajtoj€ punétoréve t€ rinj me rénien e pagés. S€ fundi, n€ periudha afatgjata (kur t& gjithé faktorét e
prodhimit jané té ndryshueshém), elasticiteti 1 kérkes€s pér puné varet nga z€vendésueshméria e punés me kapitalin.
Sa mé lehté t&€ mund t€ z€vend€sohet puna me kapital, aq mé elastike do té jeté kérkesa pér puné.

16. Cka dini pér ofertén e punés?
Fillojm& me ofertén individuale. Cdo individ ndodhet para problemit t€ alokimit t€ koh€s né€ dispozicion, né dy lloje
kryesore aktiviteti: né aktivitete tregtare (q€ lidhen me tregun) dhe né aktivitete jotregtare (qé nuk lidhen me
tregun). Kur flasim pér oferté t&€ punés, kemi parasysh pikérisht aktivitetet tregtare. Aktivitetet jotregtare
konsistojné né aktivitetet g€ mbushin kohén e lir€, si ato argétuese, etj., si dhe né€ aktivitetet prodhuese qé€ nuk
lidhen me tregun. Aktivitetet tregtare i sjellin individit t& ardhura né formén e pagés, etj. Aktivitetet jotregtare
sjellin pérfitime n€ formén e produkteve dhe shérbimeve t€ prodhuara né shtépi, né formén e t€ ardhurave mé t&
larta t€ ardhshme (nga arsimi dhe trajnimi), ose n€ formén e kénaqésisé sé rrjedhur prej kohés sé€ liré. Q&€ njé€ individ
té vendosé té€ ofroj€ puné né tregun e punés, atij duhet t’i jepet njé tarif€ page orare e till€, q€ t€ jeté t€ paktén e
barabarté me vlerén e orés s€ fundit t€ shpenzuar né aktivitetet jotregtare. Njé tarifé e till€ page, pra tarifa mé e ulét
pér té cilén individi do t€ ishte 1 gatshém t€ ofronte puné né tregun e punés, quhet pagé e rezervuar. Me njé tarifé
page poshté pagés sé rezervuar, individi nuk ofron puné né treg. Kur tarifa e pagés barazohet me pagén e rezervuar,
ai fillojé t€ ofroj€ puné. Kur tarifa e pagés e kalon pagén e rezervuar, sasia e punés e ofruar nga individi ndryshon.
Masa dhe drejtimi i ndryshimit varet nga dy efekte q€ shoqérojné rritjen e pagés dhe g€ i kundérvihen njéri tjetrit:
efekti 1 z€vendésimit dhe efekti i t&€ ardhurave. Tarifa mé e lart€ e pagés nxit z€vend€simin e aktiviteteve jotregtare
me aktivitete tregtare. Njé efekt i tillé quhet efekti i zévendésimit. Por, me rritjen e pagés rriten té ardhurat e
individit. Rritja e t€ ardhurave reale rrit kérkesén e tij pér t€ mira (mallra dhe shérbime), pérfshiré edhe kohén e liré.
Rritja e kérkesé€s pér kohé té lir€ do t€ thoté ulje e sasisé s€ kohé&s sé alokuar né aktivitete tregtare, pra ulje e sasisé
s€ punés s€ ofruar né treg. Nj€ efekt i till€ quhet efekti i té ardhurave. Sa mé e larté t€ jeté tarifa e pagés, aq mé e
lart€ do té jeté sasia e punés sé ofruar sipas efektit t€ z€vendésimit, por aq mé e ulét do té jeté ajo sipas efektit té té
ardhurave. Kur tarifa e pagés éshté e ulét, efekti 1 zévendésimit €sht€ mé 1 lart€ se efekti i té ardhurave. Pra me
rritjen e pages rritet sasia e punés sé ofruar. Me rritjen e métejshme t€ tarifés s€ pagés, arrihet njé piké ku efekti i té



ardhurave dhe efekti 1 z€vendésimit eliminojné njéri tjetrin. Pra, kurba e ofertés sé€ individit ka formén e njé kurbe
g€ mbéshtillet nga mbrapa.

Oferta e punés e tregut pérfaqéson shumén e ofertave individuale t€ punés. Kurba e tregut e ofertés s€ punés
pérfitohet si shumé, sipas boshtit horizontal, e kurbave individuale t€ ofertés s€ punés. Teorikisht edhe kurba e
tregut e ofertés sé punés ka formén e njé kurbe qé mbéshtillet nga mbrapa. Por, praktikisht, ekonomia e ¢do vendi
operon né pjesén q¢ priret djathtas-lart t& kurbés s€ ofertés. Kur flasim pér ofertén e punés, duhet t€ dallojmé
ofertén individuale dhe ofertén e tregut, nga oferta e punés ndaj nj€ firme individuale dhe ndaj njé dege t& caktuar té
prodhimit. Sjellja e ofertés s€ punés ndaj njé firme individuale varet nga struktura e tregut t€ punés. N€ njé strukturé
plotésisht konkurrenciale tregut t€ punés, ¢do firmé pérballon njé kurbé plotésisht elastike t€ ofertés s€ punés.
Ndérsa né tregje jo konkurrenciale t€ punés, firmat pérballojn€ njé kurbé oferte t€ punés g€ priret pér lart.

17. A ekzistojné dallimet né pagé?

Kur flasim pér kérkesé tregu dhe oferté tregu té€ punés, pér rrjedhoj€ edhe pér pagé tregu, né€ ¢farédo strukture té
tregut t€ punés, ekzistojné dallimet né pagé. Dallimet n€ pagé lidhen me diferencimet midis punonjésve,
diferencimet midis vendeve t&€ punés dhe imperfeksionet e ndryshme té tregut t€ punés. Q&€ pagat né t€ gjitha vendet
e punés té ishin t& barabarta, do té duhej, ndér t€ tjera, qé:

. T¢ gjithé punonjésit té ishin homogjené. Né& t€ vérteté punonjésit nuk jan€ homogjené, pér shkak
té diferencave té tyre né aftésité natyrore dhe né shkallén e arsimimit dhe kualifikimit. Paga ndryshon sipas
shkallés s€ kualifikimit. Nga njéra ané, produktiviteti marxhinal i punés s€ kualifikuar €sht€ mé 1 larté se
produktiviteti marxhinal i punés sé pakualifikuar; nga ana tjetér, puna e kualifikuar nénkupton njé kosto
relativisht t€ larté pér kryerjen e kualifikimit. Pra, kurba e kérkesés dhe kurba e ofertés pér nj€ puné t&é
kualifikuar ndodhen mé larté se kurbat pérkatése pér njé puné té pakualifikuar. Pér t€ dyja arsyet, paga pér njé
puné t€ kualifikuar do té jet€ mé e larté se paga pér nj€ puné t€ pakualifikuar.
. T¢ gjitha vendet e punés duhej té kishin avantazhe dhe disavantazhe identike jomonetare. Edhe
kjo kondité e barazisé s€ pagave nuk plotésohet né realitet. Pér disa vende pune konditat e punés jané mé té
pélqyeshme sesa pér vende t€ tjera pune.
. T¢ gjithé punédhénésit dhe punonjésit té ishin plotésisht té informuar pér kushtet e tregut té
punés. NE realitet, as puné€dhénésit, por as punékérkuesit nuk jané plotésisht t& informuar pér kushtet e tregut
t&€ punés. Procesi i mbledhjes s¢ informacionit pér pagat dhe vendet e punés shogérohet me kosto relativisht t&
larta kérkimi. Mungesa e informacionit té ploté kushtézon, ndér t€ tjera, edhe mospérputhje sasiore dhe
cilésore midis kérkes€s dhe ofertés pér puné.
. T¢ ekzistonte njé mobilitet perfekt i punés, dmth mundési t€ plota pér Iévizjen gjeografike,
ndérsektoriale e ndérdegésore t€ punés. Por, né t& vérteté, ekzistojné njé€ varg pengesash pér 1évizjen e faktorit
puné, sidomos me natyré gjeografike, profesionale, sociale, ejt. Pér sa kohé g€ ekzistojné kéto pengesa pér
1€vizjen e liré t€ punétoréve, natyrisht q€ pengohet edhe prirja pér nivelimin e pagave.

Imperfeksionet (papérsosmérité) kryesore g€ 1 takojné anés sé kérkesés pér puné jan€ monopolet e

produkteve, monopsonet dhe oligopolet (organizatat e punédhénésve).

18. Cka dini pér “Monopolisti i produkteve”?

Njé firmé& monopoliste né tregun e produkteve pérballon njé kurbé kérkese g€ priret pér poshté pér produkte g€ ajo
prodhon. Dmth, né qofté se firma punéson punétoré shtesé, ajo duhet t€ ulé ¢gmimin e produktit pér té shitur
produktin shtes€. Ndérkaq, pérderisa kurba e té ardhurave marxhinale (MR) pér monopolistin né tregun e
produkteve shtrihet poshté kurbés s¢ té ardhurave mesatare (AR), at€heré edhe kurba e té ardhurave té produktit
marxhinal (MRP) do t€ shtrihet poshté kurbés sé€ vlerés sé produktit marxhinal (VMP).

19. Cka dini pér “Blerési Monopsonist i Punés”?

Monopsonisti €shté njé€ blerés 1 vetém 1 punés né njé€ treg t€ caktuar pune. Monopsonisti, pér shkak té pozités sé tij

né tregun e punés, €shté né gjendje t€ ndikojé n€ nivelin zotérues t€ pagés dhe n€ nivelin e punézénies. Kjo 1 jep
mundési punédhénésit monopsonist t€ sigurojé fitim mé té larté se sa firmat qé€ konkurrojné me njéra tjetrén né
tregun e punés. Aftésia e monopsonistit pér t€ siguruar fitim ekonomik varet nga elasticiteti 1 kurbés sé ofertés,
duke gené né€ pérpjesétim té€ zhdrejt€ me t€. Pra, krahasuar me konkurrencén e plot€, monopsonisti imponon
punésim dhe page mé t& ulét.

20. Cka dini pér “Sindikatat dhe negociatat kolektive”?



Sindikatat pérfagé€sojné grupime punonjésish, t€ organizuar pér mbrojtjen e interesave t€ tyre né raport me
punédhénésit, para se gjithash pér ruajtjen dhe rritjen e nivelit t€ pagés dhe pé€rmirésimin e kushteve t€ punés.
Sindikata vepron né tregun e punés ashtu sikurse monopoli né tregun e produkteve. Pra, sindikata pérpiqet t&
kufizojé konkurrencén n€ anén e punés, duke synuar, para se gjithash, né rritjen e gmimit t€ punés. Sindikatat mund
té jené t€ organizuara mbi baza profesionale, duke bashkuar grupe punonjésish q€ kané kualifikim t&€ ngjashém por
u takojné punédhénésve t€ ndryshém. Ato mund té jené t€ organizuara edhe mbi baza njésish prodhuese apo
degésore, duke bashkuar grupe punonjésish té€ profesioneve dhe llojeve t&€ ndryshme t€ punés. Objektivat kryesore
té nj€ sindikate jané tre: (1) pérmirésimi i kompensimit t€ punés, duke pérfshiré kétu pagat, shpérblimet né natyré
etj.; (2) pérmirésimi 1 kushteve t&€ punés; (3) pérmirésimi i1 perspektivave t€ punézénies, etj. Pr realizimin e kétyre
objektivave, sindikatat pérfshihen né procesin ¢ negociatave kolektive me punédhénésit ose pérfagésuesit e tyre
(organizatat e punédhénésve). N& praktiké €shté véshtiré € t€ gjitha objektivat e sindikatave t& arrihen
njékohésisht. Jo rrall€, pérpjekjet pér realizimin e njé objektivi shogérohen me efekte negative n€ objektivat e tjera.
Megjithaté, sindikatat shpesh pérpigen t€ realizojné rritjen e pagés edhe duke ndikuar né anén e kérkesés pér puné,
pra duke rritur kérkesén pér puné, megjithése mundesité e tyre né két€ drejtim jané t€ kufizuara. Sindikatat nuk
mund t’1 detyrojné firmat qé t€ pranojn€ n€ puné mé shumé punétoré nga sa ato kérkojn€. Megjithaté, sindikatat
mund té inkurajojné rritjen e kérkesés pér puné€, duke inkurajuar kufizimin e importeve konkurruese, ngritjen e
kérkesés pér produktin e firmés, ngritjen e produktivitetit marxhinal t& anétaréve té sindikatave (népérmjet
mbéshtetjes s€ trajnimit dhe ritrajnimit t€ anétaréve), etj.

NEé tregun e punés pérballé sindikatés géndron monopsoni. N€ njé situaté t€ tillé monopolizmi t€ dyanshém té tregut
té punés, tarifa e pagés pércaktohet nga negociatat ndérmjet dy paléve dhe varet nga fuqia negociuese relative e
paléve. N& varési t€ fuqis€ s€ sindikatés, tarifa e pagés mund t€ ngrihej mbi nivelin g€ do t€ déshironte t€ impononte
monopsoni, duke u shogé€ruar me nj€ nivel mé t€ larté, t&€ paktén jo mé t€ ulét punézénie, krahasuar me nivelin e
punézénies g€ do t& impononte monopsoni.

21. Cka pérfshin Toka né kuptimin ekonomik?
Toka, né€ kuptimin ekonomik, pérfshin burimet natyrore t€ t€ gjitha llojeve. Analiza e tregut t€ tokés ka n€ baze
teoriné e Rikardos, i cili supozonte se toka ka njé pérdorim té vetém, prodhimin e produkteve bazé pér ushqimin e
njerézve dhe cilésia e saj éshté e pandryshueshme. Nga piképamja e shoqérisé€ né térési, oferta e tokés mund té
supozohet konstante, pra plotésisht joelastike ndaj rent€s. Domethéné, ¢gmimi i ofrimit sé€ tokés éshté zero,
pavarésisht nga pagesa pér té.

22. Cka kuptojmé me Renté né kuptim té gjeré dhe né kuptim té ngushté?
NEé€ njé€ kuptim t€ gjeré me renté kuptojmé ¢do pages€ pér pérdorimin e njé prone, qofté kjo shtépi, fabriké, zyré et;.
Ndérsa né kuptim t&€ ngushté me rent€ kuptojmé thjeshté njé ¢mim i faktorit toké.

23. Nga kush pércaktohet renta e ekuilibrit kur oferta éshté plotésisht joelastike?
Kur oferta &shté plotésisht joelastike, renta e ekuilibrit do t&€ pércaktohet nga kurba e kérkesés pér faktorin toké.
Kurba e kérkesés pér toké, si kurbé e té ardhurave té produktit marxhinal té faktorit toké (MRP), ka prirje negative.
Madhésia e ekuilibrit e rentés do t€ pércaktohet nga piképrerja e kurbés sé€ kérkesés pér toké me kurbén e ofertés sé
tokés. Mbi madhésiné e rentés sé ekuilibrit do té keté ndikim vetém zhvendosja e kurbés s€ kérkesés pér toke.
Pérderisa oferta e toké&s €shté plotésisht joelastike, rritja e rentés nuk lidhet aspak me pérpjekjet e pronaréve té
tokés. Prandaj, renta e rritur konsiderohet si njé e ardhur e pamerituar nga pronarét e tokave dhe rekomandohet
taksimi 1 késaj t& ardhure me argumentin se ky taksim nuk do t&€ dekurajoj€ ofertén e tokés. Ndryshimi né kérkesé
apo oferté, nga ana tjetér, padyshim qé do t€ ndikojé né ¢mimin e ekuilibrit.

24. Cka éshté renta ekonomike dhe té ardhurat transferuese?
Renta ekonomike &éshté njé kategori mé e gjeré€ se renta e tokés, renta e tokes pérfaqéson vetém njé€ rast t€ vecanté té
rentés ekonomike. Renta ekonomike pérfagé€son njé té ardhur t€ marré nga zotéruesi i njé faktori, ¢farédo qofté ky
faktor, puné, kapital apo toké, mbi sasiné e nevojshme pér ta nxitur zotéruesin q¢€ ta ofrojé kété faktor pér pérdorim.
Ndérsa t€ ardhurat g€ jané t€ nevojshme pér ta nxitur zotéruesin e njé faktori prodhimi pér ta ofruar kété faktor pér
pérdorim quhen #é ardhura transferuese.

25. Si paragqiten té ardhurat totale té njé faktori prodhimi?



T€ ardhurat totale t€ njé faktori prodhimi paraqiten si shumé e t€ ardhurave transferuese dhe rentés ekonomike.
Meényra e ndarjes s€ t€ ardhurave té njé faktori prodhimi né t€ ardhura transferuese dhe rentés ekonomike mund té
paraqiten né tri raste:

Rasti i paré: T¢ gjitha té ardhurat e faktorit jané renté ekonomike. Kjo ndodh kur faktori nuk ka alternativé
pérdorimi, dmth kur oferta e tij €shté plotésisht joelastike. Pérderisa nuk ka alternativé pérdorimi, kostoja oportune
(pra té ardhurat transferuese) éshté zero. Kétij rasti i pérket renta e tokés.

Rasti i dyté: Té gjitha té ardhurat jané té ardhura transferuese. Kjo ndodh kur oferta éshté plotésisht elastike. Né
kété rast firma pérdoruese e faktorit €shté “cmim pranuese”, dmth vepron né njé treg plotésisht konkurues té kétij
faktori. Né qofté se firma do t€ ofronte njé¢ ¢gmim ¢fardo mé t€ vogél, ajo nuk do t€ mund t€ blinte asnjé njési t€ kétij
faktori. Pra, t€ gjithé t€ ardhurat e faktorit jan€ t€ nevojshme pér ta mbajtur até né€ pérdorimin korrent.

Rasti i treté: Té ardhurat totale té faktorit ndahen né té ardhura transferuese dhe renté ekonomike. Kurba e ofertés
ka pjerrési pozitive. Ajo priret djathtas-lart. Sa mé elastike t€ jeté kurba e ofertés, aq mé e vogél do té€ jeté renta
ekonomike, dhe e kundérta.

26. Cka kuptojmé me Kapital?
Me kapital do t€ kuptojmé mallra té¢ géndrueshém, q€ nga njéra ané€ paraqiten si produkte t€ proceseve t& caktuara té
prodhimit, dhe nga ana tjetér si inpute, si faktoré prodhimi né njé proces tjetér prodhimi. Pra, n€ dallim nga puna
apo toka qé paraqiten si faktoré€ primar prodhimi, kapitali n€ vetvete i &shté nénshtruar njé procesi prodhimi, ai
pérfagéson njé€ produkt tashmé t€ prodhuar. Komponentét kryesor t€ kapitalit jané pajisjet, ndértesat prodhuese dhe
inventari. Qéndrueshméria, dmth afatet relativisht té gjata té pérdorimit, jané nj€ karakteristiké tjetér e mallrave
kapital, t€ paktén e njé pjese té tyre.

27. Cilat jané treguesit e masés sé kapitalit?
Si tregues t€ masés sé€ kapitalit (vlerés s€ aktiveve fizike t€ njé firme, njé familjeje apo geveris€) pérdoren stoku 1
kapitalit dhe rrjedha e kapitalit. Stoku 1 kapitalit mat sasiné e kapitalit n€ njé moment t& dhéné kohe, ndérsa rrjedha
e kapitalit mat sasiné e tij, rrjedhén e tij gjaté€ njé njésie t€ dhéné kohe.

28. Cka pérbén pér firmén blerja e njé sasie té re kapitali?
Blerja e njé sasie t€ re kapitali gjaté njé€ periudhe t€ dhéné kohe pérbén njé€ investim pér firmén. Pra investimi €shté
nj€ rrjedhé kapitali q€ i shtohet stokut t€ tij. Duhet té dallojmé investimin bruto, qé p€rbén vlerén e té€ gjithé kapitalit
té 1 t€ bler€, nga investimi neto, qé €shté 1 barabart€ me investimin bruto minus amortizimin. Amortizimi
pérfagéson konsumimin e kapitalit gjat€ pérdorimit té tij, ose me kalimin e kohés.

29. Cilat jané ato dy pyetjet kryesore pér té kryer njé investim?
Mundésia pér t€ kryer nj€ investim lidhet me dy pyetje kryesore: sé pari, né ¢’drejtim, n€ ¢’aktivitet ekonomik do té
kryhet ky investim; sé dyti, ku do t€ gjenden burimet e financimit t€ investimit. Le t€ merremi mé nga afér me
pyetjen e par€. Cdo investitor do té déshironte t& investonte né até aktivitet ekonomik qé do t’i sillte pérfitime mé t&
médha. Po si mund t€ maten kéto pérfitime? Si mund t€ krahasohen mundésité e shumta alternative t€ investimeve?
Pér kété pérdoret treguesi i normés sé kthimit té kapitalit, q€ tregon t€ ardhurat neto né€ vit pér ¢do cent kapitali té
investuar. Duke krahasuar projekte t€ ndryshme investimesh, normalisht mund t€ zgjidhet si projekt mé i miré
projekti me normé mé t€ lart€ kthimi t€ kapitalit. Megjithat€, shpesh na duhet t€ gjykojmé mbi njé projekt investimi
né vetvete, n€ se ai &shté apo jo 1 pranueshém. Mundésia pér njé gjykim té till¢ lidhet me pérgjigjen ndaj pyetjes sé
dyté, t€ shtruar mé sipér. Pérgjigja pér két€ pyetje lidhet drejtpérdrejté me kuptimin e investimeve.

30. Cka éshté e nevojshme pér financimin e investimit dhe cka quajmé normé interesi?
Pér financimin e investimit €shté e nevojshme heqgja doré nga konsumi korrent, €shté i nevojshém kursimi. Pérmes
institucioneve financiare, si banka tregtare, banka kursimi, institucione sigurimi, etj., fondet e kursyera kalojné nga
kursuesit te njerézit apo firmat qé blejné kapital. Por depozitimi i fondeve né institucionet financiare béhet vetém
kundrejt njé ¢gmimi, q€ €shté interesi. Normén e kthimit pér njési t€ fondeve té dhéna hua e quajmé normé interesi.
Norma e interesit zakonisht shprehet n€ pérqindje pér nj€ vit. Norma e interesit mund t€ ndryshojé€ jo vetém nga
koha né kohé, por edhe nga nj€ institucion financiar né tjetrin, duke u ndikuar edhe nga lloji dhe afati i depozitave,
nga shkalla e riskut q€ pérfagé€son njé€ aktiv financiar, etj. Norma e interesit pér depozituesin pérfaqéson njé
shpérblim pér pritjen, pér shtyrjen e konsumit korrent pér njé koh€ t€ ardhme. Sa mé e gjaté t€ jeté koha e pritjes, aq
mé e larté duhet t€ jeté norma e interesit. Pér huamarrésin, norma e interesit pérfagéson koston e kapitalit pér njési



monetare t€ tij. N& rastin kur njé firmé pérdor paraté e saj pér t€ financuar investimin qé kryen, norma e interesit
pérfagéson koston oportune té investimit, dmth t& ardhurat e sakrifikuara nga mosdhénia hua e parave.

31. Cka duhet té krahasojm pér té vlerésuar nése njé projekt investimi éshté ose jo i

pranueshém?
Pér t€ vler€suar nése njé projekt investimi éshté ose jo i pranueshém pér njé€ firmé, duhet t€ krahasojmé t€ ardhurat
nga ky projekt me koston e tij, pérkatésisht normén e kthimit t€ kapitalit me normén e interesit. Q€ projekti t& jeté i
pranueshém, duhet g€ norma e kthimit t& kapitalit té jeté t€ paktén e barabarté me normén e interesit. Pér t’i béré té
krahasueshme té ardhurat e viteve t€ ndryshme pérdoret treguesi i vierés prezente. Vlera prezente e njé t€ ardhure té
ardhshme pérfagéson njé sasi parash g€ po t€ investoheshin sot, do t€ rriteshin n€ t€¢ ardhmen né njé shumé parash
té barabarta me kété t€ ardhur, mbi bazén e njé norme t& dhéné interesi.

32. A éshté e barabarté norma e kthimit mbi kapitalin me normén e tregut té interesit, dhe ku

pércaktohen kéto norma?
Eshté e arsyeshme té mendohet se né kushtet e njé konkurrence té ploté, t& mungesés sé riskut dhe t& mungesés sé
inflacionit, norma e kthimit mbi kapitalin €shté e barabarté me normén e tregut t€ interesit. Né kété kuptim, mund té
themi qé interesi, dmth norma e interesit, mat shpérblimin pér kapitalin. Norma e interesit dhe norma e kthimit té
kapitalit pércaktohen né treg, nga bashkéveprimi i kérkesés dhe ofertés pér fonde té dhénshme hua, pra pér kapital.
Oferta pér fonde t&€ huajtshme pércaktohet nga kursimet, ndérsa kérkesa nga investimet. Sa mé e larté té jet€ norma
e interesit, aq mé t€ larta do t€ jené kursimet e individéve dhe familjar€ve, pra, aq mé té gatshém do t€ jené ata té
heqin doré nga nj€ pjesé e konsumit prezent, pér llogari t€ konsumit t€ ardhshém. Kétej rrjedh se kurba e ofertés sé
fondeve t€ huajtshme do t€ priret pér lart. Megjithaté, n€ periudha afatshkurtra, stoku i kapitalit mund t€ merret i
dhéné, dmth kurba e ofertés s€ fondeve t&€ huajtshme mund t€ supozohet vertikale. Kérkesa pér fonde t€ huajtshme,
nga ana tjetér, rritet me uljen e normés s¢€ interesit. Kjo éshté e kuptueshme, pérderisa norma e interesit paraqitet si
kosto e investimit. Pra, kurba e kérkesé€s pér kaptial do t€ priret poshté-djathtas. Kurba e kérkesés pér fonde té
huajtshme €shté njékohésisht kurbé e té ardhurave té produktit marxhinal t€ kapitalit. Edhe mbi t€ ardhurat nga
kapitali vepron ligji i t€ ardhurave zbrit€se, dmth, me shtimin e investimeve ulen t€ ardhurat e produktit marxhinal
té kapitalit, ndérsa faktorét e tjeré mbahen té pandryshuar. Kur kérkesa totale (shuma e kérkesés sé firmave
individuale) pér investime €shté e vogél, €shté e mundur qé kéto investime t€ zbatohen me projektet me normé mé
té larté kthimi t€ kapitalit. Me rritjen e kérkesés totale pér investime, firmat jané€ t€ detyruara t€ zbatojné projekte
me norma mé t&€ ulta t€ kthimit t€ kapitalit. Norma e ekuilibrit e interesit pércaktohet nga piképrerja e kurbés sé
kérkesés pér kapital, me kurbén e ofertés s€ kapitalit.

33. Cka shkakton inflacioni dhe si pércaktohet norma reale e interesit?
Inflacioni, dmth ngritja e nivelit t€ pérgjithshém té€ ¢gmimeve, shkakton uljen e fuqis€ blerése t& parasé, pra edhe
uljen e té ardhurave reale nga kapitali. Pér t€ gjetur t€ ardhurat reale nga kapitali, duhet g€ normén e interesit, dmth
normén nominale t€ interesit, ta korrigjojmé me normén e inflacionit. Né két€ ményré pércaktojmé normén reale té
interesit. Norma reale e interesit éshté e barabarté me normén nominale té interesit, minus normén e inflacionit.

34, Cila éshté kategori tjetér e réndésishme krahas pagés, rentés dhe interesit?
Krahas pagés, rentés dhe interesit, njé kategori tjetér e réndésishme e t€ ardhurave €shté fitimi. E veganta e fitimit
éshté se pjesérisht ai mund t€ shpérbéhet né kategorité e tjera té t&€ ardhurave, si paga, rena, interesi dhe pjesérisht
mund té géndrojé€ si kategori mé vete, e pavarur.
Fitimi pérfagéson diferencén midis t€ ardhurave totale dhe kostos totale. N& varési me pércaktimin e kostove totale,
dallojmé fitimin ekonomik nga fitimi kontabél. Fitimi ekonomik pérfagéson diferencén ndérmjet t€ ardhurave totale
dhe kostove ekonomike ose oportune, ku pérfshihen si kostot e shprehura, ashtu edhe t€ nénkuptuarat. Fitimi
kontabél pérfagéson diferencén ndérmjet t€ ardhurave totale dhe kostove kontabél, dmth kostove t€ shprehura. Pra,
né€ fitimin kontabél (fitimin e raportuar), pérfshihen si pjes€ pérbérése kostot e nénkuptuara, pérkatésisht t€ ardhurat
e nénkuptuara t€ punés sé veté pronarit, t€ kapitalit apo burimeve natyrore té zotéruara prej tij.
NE¢ kushtet e njé konkurrence té ploté, fitimi ekonomik, nga i cili jan€ pérjashtuar t€ ardhurat e nénkuptuara té
faktoréve, paragqitet thjesht si shpérblim pér sipérmarrjen, dmth pér aftésiné dhe gadishmériné pér té pérballuar
riskun, pér t€ organizuar faktorét e prodhimit, pér té kryer novacione. Aftésia sipérmarrése jo rrallé konsiderohet si



faktor i katért i prodhimit (pas punés, tokés dhe kapitalit), ndérsa fitimi konsiderohet si shpérblim pér kété faktor
prodhimi.

N¢é shumé raste fitimi lidhet thjesht me fuqiné tregtare t€ njé firme, e kushtézuar kjo nga situatat e konkurrencés jo
té ploté, si¢ jané situatat monopoliste. Duhet nénvizuar se fitimi monopolist, ndryshe nga format e tjera t€ fitimit té
analizuara mé sipér, mund té€ shogé€rohet me pakésimin e prodhimit dhe pengimin e progresit teknologjik.

Kapitulli 12

1. Kush luan rolé vendimtar né zgjidhjen e problemit ekonomik themelor né njé ekonomi tregu?
Né€ nj€ ekonomi tregu, rol€ vendimtar né€ zgjidhjen e problemit ekonomik themelor luan veté tregu me mekanizmin
e tij t€ ¢gmimeve. Megjithat€, njé rolé t€ ndjeshém né zgjidhjen e kétij problemi luan edhe shteti, organet qeveritare
té t& gjitha niveleve.

2. Si ndikon geveria né zgjidhjen e ¢céshtjeve kryesore qé lidhen me problemin ekonomik
themelor?

Pérmes instrumenteve t€ till€ si taksat, shpenzimet geveritare, aktiviteti kontrollues e rregullues, geveria (duke
nénkuptuar me geveri t€ gjitha strukturat shtetrore) ndikon né zgjidhjen e ¢é€shtjeve kryesore q€ lidhen me
problemin ekonomik themelor: ¢faré té prodhohet, si té prodhohet dhe pér ké té prodhohet.

3. Pérse éshté e nevojshme ndérhyrja e shtetit né ekonomi?
Shteti duhet t€ ndérhyjé n€ ekonomi pikérisht pér shkak t€ “déshtimeve” t€ tregut. Me “d€shtime” té tregut do té
kuptojmé té gjitha pap€rsosmérité e mekanizmit t€ tregut, q€ pengojné arritjen e rezultateve optimale. Kur flasim
pér rezultate optimale t€ pritura nga shoqéria, kemi parasysh para sé gjithash:
Sé pari, alokimin optimal t€ burimeve, pra edhe sigurimin e njé strukture optimale t€ produktit t€ prodhuar.
Sé dyti, sigurimin e drejtésisé né shpérndarje.



Sé treti, pérdorimin e ploté t€ burimeve (punézénie e ploté) dhe stabilit

et cmimesh. Cka dini pér “Alokimi (pérndarja) optimal i burimeve”?

Alokimi optimal i burimeve nénkupton arritjen e pikés mé té déshirueshme né kurbén e mundésive té€ prodhimit
(KMP). Teoria mikroekonomike argumenton se maksimizimi i mirégenies sociale (komunitare) arrihet pikérisht né
pikén tangenciale t€ kurbés s€ mundésive t€ prodhimit me kurbén mé t€ larté t€ arritshme komunitare té
indiferencés. Njé kurbé komunitare indiference ndryshon nga njé kurbé individuale indiference pikérisht nga fakti
se e para shpreh preferencat e njé komuniteti, ndérsa e dyta, preferencat e nj€ individi. Tangencialiteti i kurbés
KMP me njé kurbé komunitare indiference, nénkupton qé norma marxhinale e transformimit (MRT) t€ jeté e
barabarté me normén marxhinale t€ z€vendésimit (MRS). Ekzistenca e papérsosmérive té tregut nénkupton qé
forcat e kérkesés dhe té ofertés nuk ¢ojné€ né pikén e ekuilibrit komunitar, pra n€ pikén e KMP ku maksimizohet
mirégenia komunitare. Kjo do t€ thot€ se pér t€ arritur né€ két€ piké ekuilibri, nevojitet ndérhyrja qeveritare. Burimet
e déshtimeve té tregut pér nj€ alokim optimal burimesh lidhen me natyrén e mallrave té caktuara dhe strukturén e
tregjeve t€ caktuara. Le té shohim disa prej kétyre burimeve:

Té mirat publike — njé e mir€, konsumi i s€ cilés nga njé€ person pérjashton konsumin e saj nga persona té tjeré,
quhet e miré private. Né analizén e mekanizmit t€ tregut kemi patur parasysh pikérisht t& mirat private.
Funksionimi efigent 1 mekanizmit t&€ ¢gmimeve, dmth kryerja e rolit informues dhe atij alokativ t€ gmimeve,
nénkupton qé€ pérfitimet nga konsumi i nj€ t& mir€ t€ vecanté t& jené t€ mundshme vetém pér ata individé qé e
blejné até mall apo shérbim. Pra, nénkupton qé kjo e miré t€ jet€ e mir€ private. Njé e miré, konsumi 1 sé€ cilés nga
nj€ person nuk pérjashton konsumin e saj nga persona té tjeré, quhet e miré publike. Me t&€ mirat publike lidhet
ngushtésisht dukuria e “kalorésit té liré¢”. “Kalorés i liré” quhet individi q€ nxjerr pérfitime direkte nga blerja apo
konsumi i njé€ t&€ mire nga dikush tjetér. Pérderisa éshté e mundur q€ nga t€ mirat publike t€ pérfitohet pa paguar pér
to, do t€ duhej qé t€ mirat e kétij lloji t€ mos béhen objekte “t€ lira” tregu sikurse t€ mirat private. Pérndryshe do t&é
kishim njé mungesé totale té kétyre t€ mirave, ose t€ paktén njé reduktim t€ konsiderueshém t€ tyre. Tregu né
vetvete priret t€ reduktojé prodhimin e t€ mirave publike dhe t€ shtojé prodhimin e t€ mirave private.
Eksternalitetet — kostoja sociale, dmth kostoja qé pérballon shoqgéria, €sht€ mé e larté se kostoja private, e konsumit
apo prodhimit t€ t& mirés pérkatése. Eksternalitetet mund t&€ mos jené kosto, ato mund t€ jené edhe pérfitime. N&é
rastin e pérfitimeve té jashtme, pérfitimet sociale jané mé té larta se pérfitimet private. Kostot e jashtme
konsiderohen si eksternalitete negative, ndérsa pérfitimet e jashtme si eksternalitete pozitive. Eksternalitetet
pérfagésojné kostot apo pérfitimet g€ bien mbi njé palé té treté, té ndryshme nga prodhuesit dhe blerésit imediaté té
njé malli. Ato pérfaqésojné diferencén midis kostove apo pérfitimeve sociale dhe pérkatésisht kostove apo
pérfitimeve private té njé aktiviteti tregu. N& kéto kushte, tregu do t€ priret té reduktojé prodhimin e mallrave qé
shogérohen me pérfitime t€ jashtme (eksternalitete pozitive) dhe t€ shtojé prodhimin e mallrave g€ shogérohen me
kosto t€ jashtme (eksternalitete negative). Béhet e nevojshme ndérhyrja qeveritare pér t€ realizuar kombinimin
optimal t€ prodhimit, duke nxitur aktivitetet qé shogérohen me eksternalitete pozitive dhe duke frenuar aktivitetet
qé shogérohen me eksternalitete negative.

Fugqia tregtare — né té dy rastet e mésipérme, pra t€ t€ mirave publike dhe eksternaliteteve, tregu “déshton” né
arritjen ¢ kombinimit optimal t€ prodhimit pér shkak té sinjaleve té shtrembéruara g€ japin ¢gmimet né treg. Cmimi
q¢€ konsumatori €shté€ i gatshém dhe né gjendje t€ paguajé pér njé t€ miré t€ caktuar, nuk reflekton té gjitha
pérfitimet dhe kostot e asaj t€ mire. Por tregu mund té “déshtojé” edhe kur sinjalet qé japin ¢mimet né€ treg jané t&
sakta. Zakonisht, shkak i1 njé reagimi t€ shtrembéruar €shté fuqia tregtare, dmth aftésia pér t€ ndryshuar ¢mimin e
tregut té nj€ t€ mire. Fuqia tregtare e firmave t€ vecanta €shté karakteristike e formave t€ ndryshme t€ konkurrencés
jo t€ ploté, si monopoli, oligopoli, konkurrenca monopolistike. Pavarésisht nga burimi i fuqisé tregtare, pasojé
direkte e saj éshté alokimi joefigent i faktoréve t€ prodhimit. Né ményré alternative, geveria mund té pérdoré
politika rregulluese g€ synojné né kufizimin jo t€ fuqisé tregtare si té till€, por t&€ pérdorimit t€ saj, duke ndikuar né
sjelljen e nj€ firme, pérmes vendosjes sé kufijve pér gmimet, normén e fitimit ejt.

4. Cka dini pér “Sigurimi i drejtésisé né shpérndarje”?

T&€ mirat publike, eksternalitetet, fuqia tregtare shkaktojné€ mosalokim t€ burimeve, pra lidhen me pyetjen ¢faré té
prodhojmé. Né t€ gjitha kéto raste, sikurse pamé mé sipér, kérkohej ndérhyrja qeveritare. Nj€ ¢éshtje tjetér qé lidhet
me problemin themelor &shté pyetja pér ké t&€ prodhohet. CEshtja shtrohet: a Eshté e drejté shpérndarja, e gjeneruar
nga tregu, e mallrave dhe shpérblimeve? Céshtja e mésipérme, sikurse e dimé, zgjidhet né tregun e faktoréve. Té
ardhurat e njerézve pércaktohen né kété treg, né pérputhje me faktorét q€ ata zotérojné dhe ¢mimet e kétyre
faktoréve. Cdo ndérhyrje e geveris€ né fushén e shpérndarjes mund té€ keté pasoja negative né eficencé. Por,



sidoqofté, njé ndérhyrje e nj€ shkalle t€ caktuar éshté e domosdoshme pikérisht pér t€ ndihmuar grupet mé té
démtuar t& shoqéris€, duke béré rishpérndarjen e t€ ardhurave me ané té politikés sé taksave dhe pagesave
transferuese. Pérmes taksave g€ rriten progresivisht me rritjen e t&€ ardhurave formohen fondet pér pérballimin e
pagesave lidhur me papunésing, pensionet, bursat e studentéve, programet e asistencés sociale, etj. Pér shkallén e
pabarazisé q¢€ ekziston né€ njé vend lidhur me shpérndarjen e t€ ardhurave apo t€ pasuris€, mund té€ gjykojmé me
ndihmén e kurbés sé Lorencit. Sikur t€ ardhurat t€ shpé€rndaheshin n€ ményré t€ barabarté, kurba e Lorencit (vija e
lakuar) do té pérputhej me vijén e barazisé (diagonalen e kuadratit). Shmangia e kurbés s€ Lorencit nga vija e
barazis€ mat pikérisht pabaraziné né shpérndarjen e t€ ardhurave.

5. Cka dini pér “Pérdorimi i ploté i burimeve dhe ruajtja e stabilitetit t¢ cmimeve”?
Papérsosmérité e analizuara deri tani si papérsosméri mikroekonomike té tregut, lidhen me alokimin jo optimal té
burimeve ose me shpérndarjen jo t€ drejté t€ produkteve té prodhuara. N¢€ té dy rastet supozohej se ekonomia
ndodhej né kufirin e mundésive t€ prodhimit. Por a €shté ky supozim realist? A €éshté “dora e padukshme” e tregut e
afté pér té siguruar pérdorimin e ploté té burimeve dhe krahas me kété, edhe stabilitet gmimesh? Té dhénat
statistikore mbi zhvillimin ekonomik t&€ vendeve me ekonomi tregu provojmé se rritja ekonomike béhet pérmes
luhatjeve ciklike dhe se inflacioni jo rrall¢ éshté béré problem shqetésues pér kéto vende. Papunésia, g€ rezulton
nga mospérdorimi i ploté 1 burimeve, dhe inflacioni pérbéjné dy nga “déshtimet” kryesore makroekonomike t&
tregut dhe pérballimi i tyre kérkon nd€rhyrjen e shtetit me ané t€ politikave pérkatése.

6. Si mund té pérmblidhen funksionet kryesore ekonomike té shtetit né njé ekonomi moderne
tregu?

Funksionet kryesore ekonomike t& shtetit né njé ekonomi moderne tregu mund t€ pérmblidhen si mé poshté: Krijimi
dhe jeté€simi i kuadrit t€ nevojshém ligjor pér njé ekonomi tregu; Hartimi dhe zbatimi i politikave stabilizuese
makroekonomike; Ndérhyrja né alokimin e burimeve pér t€ pérmir€suar eficencén ekonomike; Hartimi dhe zbatimi
1 programeve pér rishpérndarjen e t€ ardhurave.

Koordinimi i veprimtarisé sé agjentéve ekonomiké kérkon, pérve¢ veprimit t€ forcave ekonomike t€ tregut, edhe
vendosjes e njé kuadri t& pérshtatshém ligjor lidhur me sjelljen e kétyre agjentéve, pikérisht familjeve (individéve),
firmave, veté qeverisé. N¢€ térési, kuadri ligjor pércakton “rregullat e 10jés” s€ agjentéve ekonomike né mjedisin
ekonomik.

7. Cekni dhe shpjegoni rrugét kryesore té ndérhyrjes qeveritare né aktivitetin ekonomik?
Rrugét kryesore t€ ndérhyrjes geveritare né aktivitetin ekonomik jané:

Taksimi. Qeveria vendos taksa pér t€ ndikuar n€ alokimin e burimeve, pér t€ ndikuar né shpérndarjen e t€ ardhurave
dhe pérgjithésisht pér t€ krijuar fondet e nevojshme pér shpenzimet geveritare.

Shpenzimet publike, € synojné né nxitjen e firmave pér t€ prodhuar lloje t€ caktuara mallrash e shérbimesh si dhe
kryerjen e pagesave transferuese pér mbéshtetjen e shtresave apo grupeve té caktuara té popullsisé. Shpenzimet
publike mund t€ marrin edhe formén e investimeve t€ drejtpérdrejta shteté€rore pér prodhimin e mallrave apo
shérbimeve t€ caktuara. Ato lidhen edhe me plotésimin e disa nevojave t€ pérgjithshme shoqérore, si rendi,
mbrojtja, ejt.

Veprimtaria antitrust, qé synon né nxitjen e strukturave konkurruese té tregut, duke mos lejuar krijimin, né€ degé t&é
caktuara, té strukturave monopoliste dhe duke pakésuar fuqiné tregtare t€ firmave.

Politikat rregulluese, qé synojné né rregullimin e sjelljes sé firmave. Duhet dalluar rregullimi ekonomik nga
rregullimi social. Rregullimi ekonomik lidhet me ¢gmimet, prodhimin dhe pengesat e hyrjes apo daljes sé nj€ firme
nga dega. Rregullimi social lidhet me kushtet e punés e detyrime t€ tjera sociale t€ firmave ndaj punonjésve apo
shoqéris€ né terési.

8. A mund té kemi edhe papérsosmérité apo “déshtimet” e qeverisé?



Ekonomistét, shpesh, duke pranuar papérsosmérité apo déshtimet e tregut, té€rheqin vémendjen edhe pér
papérsosmérité apo “déshtimet” e qeveris€, pra té ndérhyrjes qgeveritare. Pér mé tepér, mund t€ ndodhé qé déshtimet
e qeverisé t€ kené efekte mé negative se déshtimet e tregut. Efektet e ndérhyrjes geveritare do t€ ishin negative ose
pér shkak té treguesve rezultues inferioré lidhur me ¢gmimet, kostot apo prodhimin, krahasuar me tregun e
parregulluar, ose sepse kostot e ndérhyrjes do t€ ishin mé té€ larta se pérfitimet prej saj. Né t€ dy rastet nga ndérhyrja
shtetérore, pérkatésisht nga politika rregulluese, do té rezultonte nj€ alokim inferior i burimeve. Vetém njé
ndérhyrje e kufizuar, e matur dhe e bazuar n€ parimet e tregut, mund t€ konsiderohet si ndérhyrje efektive e
qeverisé.

9. Cka kérkon realizimi i programeve té ndryshme qeveritare pér korrigjimin e déshtimeve té
ndryshme té tregut?

Realizimi i programeve t€ ndryshme geveritare pér korrigjimin e papérsosmérive apo déshtimeve té ndryshme té
tregut, kérkon kryerjen e shpenzimeve t€ caktuara. Shpenzimet publike parashikohen né€ buxhetin geveritar
(pérfshiré kétu edhe buxhetet e pushteteve lokale). Né buxhet, i cili miratohet nga parlamenti pér ¢do vit fiskal
(fillimi dhe mbarimi i nj€ viti fiskal, mund t€ ndryshojné nga fillimi dhe mbarimi 1 nj€ viti kalendarik),
parashikohen zéra t€ till€ shpenzimesh publike si:

. Shpenzime pér mallra dhe shérbime, ku pérfshihen shpenzimet korrente
pér shérbimet e mbrojtjes kombétare, ruajtjes s€ rendit, arsimit, administratés publike, ejt.

. Shpenzime pér investime publike (shpenzime kapitale), si¢ jané
shpenzimet pér rrugét, urat, ndértimin e spitaleve, shkollave, ejt.

. Subvencionet ndaj degéve apo ndérmarrjeve té caktuara, publike apo
private.

. Pagesat transferuese ndaj individéve apo familjeve, ku pérfshihen
pensionet, pérfitimet pér papunésiné, pagesat pér asistencén sociale, etj.

. Pagesat e interesave pér huaté publike, etj.

Shpenzimet publike parashikohen dhe realizohen si shpenzime t€ qeverisé géndrore dhe shpenzime t&
administratave lokale. Studimet empirike, si pér vendet e zhvilluara ashtu edhe pér vendet né zhvillim, provojné
prirjen afatgjaté té rritjes s€ shpenzimeve publike (shtetérore) gjaté kétij shekulli. Disa nga faktorét kryesoré qé
kané ndikuar né kété prirje jané:

* Rritja e t€ ardhurave pér firymé té popullsisé. Rritja e t€ ardhurave pér frymé €shté shogéruar me njé rritje

mé t€ shpejté t€ kérkesave pér shérbime té tilla t€ ofruara nga sektori publik, si arsimi dhe shéndetésia,

pérderisa kérkesa pér kéto té fundit éshté elastike lidhur me t€ ardhurat.

* Rritja e popullsis€, g€ padyshim shogérohet me rritjen e kérkes€s pér shpenzime publike, si transporti,

komunikacioni, furnizimi me ujé, etj. Rritja e popullsisé né mosha té larta shogérohet me rritjen e

shpenzimeve shéndetésore, shpenzimeve pér pensione, etj.

* Shpenzimet mé t€ larta t€ punés pér njési produkti (shérbimi) né€ sektorin publik, si njé sektor qé€ pérdor

intensivisht puné; krahasuar me sektorin privat, ku, si rregull, jané mé t€ gjéra mundésité pér zbatimin e

teknologjive té reja.
10. Cka pérfshin sektori publik?
Sektori publik pérfshin ato pjesé t€ ekonomis€é kombétare, pér té cilén ka, né€ kété apo at€ ményré, pérgjegjési
direkte geveria. Pérveg institucioneve qeveritare qéndrore dhe lokale, kétu pérfshihen edhe organizata té tjera
geveritare dhe korporatat (ndérmarrjet) publike. Nevoja pér sektorin publik buron nga arsye g€ lidhen me efigencén
dhe drejtésiné né shpérndarje, t&€ dyja t€ mishéruara te mirégenia sociale (komunitare). Optimizimi i pérmasave té
sektorit publik arrihet pikérisht kur maksimizohet mirégenia sociale. Grafikisht pérmasat optimale t& sektorit publik
mund té pérshkruhen me dy ményra. Ményra e paré: identifikimi i pikés sé maksimizimit té miréqenies sociale.
Ményra e dyté: optimizimi fiskal. Shpenzimet publike shogérohen me pérfitime sociale, ndérsa taksat me kosto
sociale. Pérmasat e sektorit publik, pér té cilat pérfitimi social marxhinal nga shpenzimet publike €shté i barabarté
me koston sociale marxhinale t€ imponuar mbi komunitetin népérmjet taksave, konsiderohen si pérmasa optimale.
Pérmasat e sektorit publik mund té maten edhe né termat e t€ ardhurave té buxhetit qeveritar n€ raport me GDP
(produkti 1 brendshém bruto).

1. Cilat jané parimet themelore té funksionit t¢ ndérmarrjes né pronési shtetrore?
Parimet themelore t€ funksionit t€ ndérmarrjeve n€ pronési shtetérore jané dy:



Sé pari, parimi i1 pérgjegjésisé publike, i cili nénkupton qé shteti, konkretisht dikasteri pérkatés dhe veté
drejtuesit e ndé€rmarrjes t€ jené pérgjegjés para publikut lidhur me pérdorimin e mjeteve publike, duke mos lejuar
abuzime burokratike, shfrytézim monopolistik té kétyre mjeteve, et;.

Sé dyti, parimi i eficencés ekonomike, qé nénkupton pérdorimin efi¢ent t€ mjeteve publike, duke iu nénshtruar
parimeve t€ tregut. Dikasteri pérkatés geveritar ushtron kontroll vetém pér drejtimet themelore t€ veprimtaris€ sé
ndérmarrjes, duke lejuar q€ veprimtaria e pérditshme e saj té orientohet nga veté tregu. Né njé faré kuptimi, kéto dy
parime kufizojné€ njéri-tjetrin dhe veprimtaria e kétyre ndérmarrjeve nénkupton harmonizimin e tyre.

12. Cka ndikojné né zgjerimin dhe ngushtimin e “sipérmarrjes” shtetérore?

N¢é zgjerimin dhe ngushtimin e “sipérmarrjes” shtetérore ndikojné pérkatésisht nacionalizmi, né€ situata té caktuara,
1 degéve té caktuara t€ ekonomisé dhe, nga ana tjetér, privatizmi i ndérmarrjeve shtetérore, sidomos kur ato
funksionojné me shkall€ t& ulét efigence.

13. Cka pérdoren pér financimin e shpenzimeve shtetérore?

Pér financimin e shpenzimeve shtetérore pérdoren té ardhurat shtetérore, té cilat, ashtu si shpenzimet, parashikohen
né buxhetin e shtetit sipas burimeve t€ krijimit t€ tyre. Pérveg pérballimit t€ nevojave pér shpenzime publike,
mbledhja e t€ ardhurave nga publiku synon edhe né kryerjen e funksionit alokues, funksionit t€ rishpérndarjes, si
dhe né arritjen e objektivave té caktuara makroekonomike.

14. Cka pérfaqésojn taksat dhe cilat jané parimet qé mbéshtetet taksimi?

Taksat pérfag€sojné transferime té detyrueshme monetare nga individét, firmat dhe institucionet e ndryshme te
geveria (n€ nivele géndrore apo lokale). Taksimi mbéshtetet n€ njé varg parimesh. Parimi i pérfitimit. Sipas kétij
parimi njerézit duhet t€ taksohen né pérpjesétim me pérfitimet qé€ ata sigurojné€ nga programet qeveritare. Zbatimi
praktik i kétij parimi, kur &shté fjala pér t&€ mirat publike, paraqitet i véshtir€, pérderisa €shté e véshtiré t&
pércaktohen preferencat e individeve pér t€ mira publike, pra edhe t€ maten pérfitimet e individeve t€ vecanté prej
tyre. Njé parim tjetér i rénd€sishém éshté parimi i aftésisé pér té paguar. Sipas kétij parimi, barra e taksés
shpérndahet midis individéve né pajtim me aftésin€ e tyre pér té paguar, dmth né pajtim me té€ ardhurat dhe pasuriné
e tyre. Parimi 1 aftésisé€ pér t€ paguar shpesh interpretohet edhe si parim i barazisé sé sakrificave, ku “sakrifica” i
referohet humbjes né dobishmériné e individit pér shkak t€ pagimit t€ taksés. Por koncepti 1 barazimit t€ sakrificave
€shté njé koncept relativisht i pap€rcaktuar dhe mund té€ interpretohet n€é ményra t€ ndryshme, si barazi e
sakrificave absolute, barazi e sakrificave proporcionale (n€ raport me dobishméring totale), apo barazia e
sakrificave marxhinale.

Parimi i drejtésisé horizontale. Sipas kétij parimi, individét me t€ ardhura (pasuri) t€ barabarta, duhet t€ taksohen né
ményré t€ barabart€. Parimi i drejtésisé horizontale plotésohet me parimin e drejtésisé vertikale. Sipas kétij parimi,
né qofté se individét me t€ ardhura (pasuri) t€ barabarta taksohen né ményré t€ barabart€, individét me té ardhura
(pasuri) té pabarabarta duhet té taksohen n€ ményré t€ pabarabarté.

15. Cfaré lloje taksash kemi?

Taksat mund té€ jené t€ llojeve t€ ndryshme. Ato mund té jen€ proporcionale, progresive ose regresive. Né& rastin e
taksave proporcionale, pérqindja e t€ ardhurave e paguar si taksé mbetet e pandryshuar me rritjen e t€ ardhurave. N&
rastin e taksave progresive, pérqindja e paguar si taksé rritet me rritjen e t€ ardhurave. Ndérsa né rastin e taksave
regresive, pérqindja e paguar si taksé ulet me rritjen e t€ ardhurave. Krahas llojeve t€¢ mésipérme, ekzistojné¢ edhe
taksa fikse, masa e té cilave €shté e pércaktuar dhe nuk varet nga t& ardhurat. Norma mesatare e taksés (pra
madhésia e taksés pjesétuar me t€ ardhurat, T/Y) dhe norma marxhinale e taksés (shtesé e taksés pér shkak té
shtesés me njé njési monetare t€ t€ ardhurave, AT/AY) &shté konstante pér taksat proporcionale, rritet me rritjen e té
ardhurave pér taksat progresive dhe ulet me rritjen e t€ ardhurave pér taksat regresive.

16. Si ndahen taksat pér nga objekti i taksuar?

Pér nga objekti i taksuar, taksat ndahen né taksa direkte dhe taksa indirekte.

Taksa direkte jané taksa q€ vendosen direkt mbi individét ose firmat, mbi bazén e t€ ardhurave, pasurisé€ apo
aftésisé pér t&€ shpenzuar. Shembuj taksash direkte jané taksat mbi té€ ardhurat personale, taksat pér sigurimet
shogérore, taksat mbi trashégiming, mbi t€ ardhurat nga kapitali, mbi dhuratat, etj. Edhe taksat mbi korporatat



trajtohen si taksa direkte. Nj€ nga arsyet kryesore €shté se me taksat direkte mund té zbatohet mé miré parimi i
aftésisé pér té paguar.

Taksat indirekte zakonisht pércaktohet si taksa g€ vendosen mbi mallra dhe shérbime. Megjithaté, “indirekt” edhe
kéto taksa réndojné mbi individét. Taksat indirekte mund té jené taksa mbi sasiné ose taksa mbi vlerén. Ato mund
té jené€ gjithashtu taksa fikse, q€ nuk varen nga sasia apo vlera e mallit dhe e shérbimit. Shembuj taksash indirekte
jané taksat mbi qarkullimin, taksat mbi vlerén e shtuar, taksat doganore, akcizat etj. N& pajtim me nivelet e
organizimit shtetéror, taksat mblidhen nga qeveria gendrore dhe nga administrata e pushtetit lokal. Taksat
shogérohen me kosto té caktuara ekonomike.

17. Cka quhet Humbja Neto?

Humbja Neto quhet “barré e tepért” e njé takse, pérderisa pérfagéson njé humbje qé pérballon taksapaguesi pértej
humbjes qé lidhet me madhésing e taksés. Né praktiké, pothuajse té gjitha taksat shogérohen me barré t& tepért, pra
me humbje neto. Pér shembull, nj€ taks€ mbi t&€ ardhurat personale do t& shogérohet me humbje neto, né masén qé
pakéson stimujt pér pjesémarrjen né puné té€ individéve té taksuar, duke kushtézuar edhe humbje té produktit
shogéror (produkti i paprodhuar), pér rrjedhojé edhe humbje né€ t€ ardhurat personale. Duke u pakésuar pjesémarrja
né€ puné, produkti i prodhuar dhe t€ ardhurat personale, eventualisht do t€ pakésoheshin edhe t€ ardhurat nga taksat.
NE rastin e taksave indirekte, barra e tepért e taksave lidhet, sikurse e pamé& mé sipér, me ndryshimin e ¢gmimit té
mallit g€ taksohet, pra dhe me ndryshimin e ¢gmimeve relative t€ mallrave. Ndryshimi i gmimeve relative, pra
shtrembérimi 1 tyre, shogérohet me ndryshimin e stimujve pér konsum dhe pér prodhim, pra edhe me njé alokim
joefigent t€ burimeve, né€ qofté se do t€ supozonim nj€ alokim efigcent burimesh para vendosjes sé taksés.

Nga kjo piképamje, taksat direkte paragesin njé avantazh, meqenése ato nuk i1 shtrembérojné ¢mimet relative. Njé
avantazh tjetér i kétyre taksave, i pérmendur edhe mé sipér, éshté mundésia e zbatimit t& parimit t& aftésis€ paguese.
Megjithaté, taksat direkte kané disavantazhet e tyre, pérfshiré kétu disavantazhin e pakésimit t€ stimujve pér té
punuar.

18. Cka duhet té mbahet parasysh né vendosjen e njé regjimi taksor dhe né pércaktimin e
strukturés sé taksave?

N¢é vendosjen e njé regjimi taksor dhe né pércaktimin e strukturés s€ taksave, duhet t€ mbahen parasysh pikérisht
kostot g€ shoqgérojné llojet e ndryshme té taksave, duke synuar minimizimin e tyre, sidomos n€ minimizimin e
inefigencés qé shogéron misalokimin e burimeve si rezultat i shtrembérimit t€ ¢gmimeve relative. Ngritja e sistemit
té taksave &shté njé pjesé e réndésishme e reformés financiare né€ vendet qé€ po kalojné né€ njé sistem ekonomie té
orientuar nga tregu.

19. A jané taksat burim i vetém i té ardhurave qeveritare?

Taksat, megjithése burimi kryesor, nuk jané€ burimi 1 vet€m i t€ ardhurave geveritare. Qeveria mund t€ shpenzojé
mé shumé se té€ ardhurat e saj prej taksave, duke rezultuar me deficit buxhetor. Deficit buxhetor mund t€ mbulohet
duke marré hua. Huaja q€ merr geveria mund t€ jeté hua e brendshme, dmth e marré nga publiku i1 brendshém, ose
hua e jashtme, marré€ nga subjekte t& jashtme. Marrja e huave nga qeveria realizohet pérmes 1€shimit prej saj té
letrave geveritare me vleré, si bono thesari, etj... t€ cilat kontribuojné né rritjen e borxhit publik. Banka Qé&ndrore
mund té emetojé para né¢ kémbim té letrave geveritare me vleré. Kéto para mund t€ pérdoren pér t€ mbuluar
pjesérisht deficitin buxhetor, dmth pér té kryer shpenzime geveritare. Kjo rrugé e fundit duket si rrugé e lehté,
komode, pér t€ financuar shpenzimet geveritare, por ajo mund t€ shoqérohet me pasoja serioze inflacioniste dhe me
humbjen e besimit ndaj monedhés vendase, dmth edhe ndaj geverisé.

20. Sipas analizés kosto-pérfitime, njé aktivitet shtesé i sektorit publik éshté...?

Sipas analiz€s kosto-pérfitime, njé aktivitet shtes€ i sektorit publik &shté i déshirueshém vetém né qofté se
pérfitimet nga ky aktivitet i tejkalojné kostot e tij oportune, ose t€ paktén jané té barabarta me to. Kur éshté fjala pér
krahasimin e projekteve t€ ndryshme q¢€ i takojné sektorit publik sipas késaj metode do t&€ duhej té zgjidheshin ato
projekte, g€ e kané mé té€ larté raportin pérfitime-kosto. Sidoqofté, ky raport do t€ duhej t€ ishte mé i larté se njé
raport i caktuar, normativ, i konsideruar si raport minimal i pranueshém. Sikurse shihet, né parim, analiza kosto-
pérfitime €shté mjaft e thjeshté, por zbatimi 1 saj n€ praktiké €shté shpesh mjaft i véshtiré. Véshtirésité lidhen
sidomos me vlerésimin e pérfitimeve nga aktivitete t€ ndryshme né sektorin publik.

21. Né pércaktimin e llojit té mallrave qé prodhohen né sektorin publik mund té mbéshteteni né?



Né pércaktimin e llojit t€ mallrave apo shérbimeve qé prodhohen né sektorin publik dhe t&€ pérmasave té kétij
sektori, mbéshtetemi jo né llogaritjet kosto-pérfitime, pa mohuar vlerén ndihmése t€ tyre, por n€ mekanizmin
politik. Mekanizmi politik, qé né thelbin e tij mund t€ reduktohet né mekanizmin e votave né sistemet demokratike,
zévendéson mekanizmin e tregut lidhur me alokimin e burimeve né sektorin publik dhe, pérgjithésisht, lidhur me
pérgjigjen ndaj pyetjeve té tilla si ¢faré té prodhohet, si té prodhohet dhe pér ké té prodhohet né kété sektor.
Pyetjet e mésipérme jané objekt i njé dege t€ vecanté té shkencés s¢ Ekonomiksit, q€ quhet teoria e zgjedhje
publike. Teoria e zgjedhjes publike studion sjelljen e subjekteve politike, duke konsideruar kétu sidomos votuesit
(zgjedhésit) dhe njerézit e zgjedhur, politikanét. Midis votuesve dhe politikanéve qéndrojné organizata t€ ndryshme,
g€ mbrojné interesat e grupeve t€ ndryshme. Teoria e zgjedhje publike i kushton vémendje t€ vecanté sjelljes sé
politikanéve. Krahasuar me mekanizmin e tregut, roli i politikanéve €shté i ngjashém me rolin e firmave,
sipérmarrése: ata b&jné interpretimin e kérkesés publike pér t€ mira kolektive (publike) dhe pércaktojné rrugét pér
sigurimin e kétyre t€ mirave.

22. Kujt i kushton vémendje té vecanté teoria e zgjedhjes publike?

Teoria e zgjedhjes publike 1 kushton vémendje t&€ ve¢anté mekanizmit té€ zgjedhjes publike, duke nénvizuar
rénd€sin€ qé kané né njé shoqéri demokratike vlerat dhe shijet individuale t€ agreguara dhe nénkutpuara né
vendimet kolektive. Sidoqofté, vendimi kolektiv pér ¢do problem té vecanté do té€ jeté nj€ i vetém, duke mos u
pajtuar pérgjithésisht me interesin e secilit zgjedhjes apo politikan. Ky fakt pérbén njé€ dallim t& réndésishém midis
mekanizmit t€ zgjedhjes publike dhe atij té€ zgjedhjes private. Sidoqofté, njé politiké e suksesshme publike mund té
jeté efektive: ajo mund t€ siguroj€ zgjerimin e mundésive prodhuese t€ komunitetit, mund t€ sigurojé njé
rishpérndarje t€ drejté t€ t€ ardhurave dhe mund té jeté eficente.
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